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ภาคผนวก  ก 
    - รายช่ือผูเชี่ยวชาญตรวจเครือ่งมือการวิจยั 
    - สําเนาหนังสือขอความอนุเคราะหตรวจสอบเครื่องมือการวิจัย 
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รายชื่อผูเชี่ยวชาญตรวจเครื่องมือการวิจัย 
 
 1. ผูอํานวยการธนิต บุญกิตติเจริญ    
 2. ศึกษานิเทศกณรงคพจน  มีสรลักษณ  
 3. อาจารยหนึง่ฤทัย  เมฆวทตั    
 4. อาจารยลินดา นาคโปย     
 5. อาจารยอรอุมา  คงกลิ่น 
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ภาคผนวก  ข 
การเก็บรวบรวมขอมูลและการวิเคราะหขอมูล 
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ตาราง 6  คาดชันีความสอดคลอง (IOC) ของแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน จํานวน 40 ขอ 
 

ขอ ผูเชี่ยวชาญ รวม IOC  ขอ ผูเชี่ยวชาญ รวม IOC 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 

1 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 21 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
2 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 22 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
3 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 23 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
4 0 +1 +1 +1 +1 4 0.8 24 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
5 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 25 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
6 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 26 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 27 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
8 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 28 +1 +1 0 +1 +1 4 0.8 
9 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 29 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
10 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 30 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
11 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 31 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
12 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 32 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
13 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 33 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
14 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 34 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
15 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 35 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
16 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 36 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
17 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 37 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
18 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 38 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
19 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 39 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 
20 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 40 +1 0 +1 +1 +1 4 0.8 

 
 
หมายเหต ุ   เกณฑการตัดสิน IOC ที่เหมาะสมควรมีคา 0.50-1.00 
      คาดัชนีความสอดคลอง  (IOC)  ที่ไดมีคา 0.8-1.0 
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ตาราง 7  คาดชันีความสอดคลอง  (IOC)  ของแบบทดสอบทายบทเรียน  
  หนวยที่ 1  บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน 
 

ขอที่ 
คะแนนความคิดเห็นของผูเชี่ยวชาญ 

รวม IOC สรุปผล 
1 2 3 4 5 

1 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
2 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
3 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
4 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
5 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
6 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
8 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
9 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
10 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
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ตาราง 8  คาดชันีความสอดคลอง  (IOC)  ของแบบทดสอบทายบทเรียน  
  หนวยที่ 2  การทดลองสุมและเหตุการณ 
 

ขอที่ 
คะแนนความคิดเห็นของผูเชี่ยวชาญ 

รวม IOC สรุปผล 
1 2 3 4 5 

1 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
2 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
3 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
4 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
5 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
6 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
8 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
9 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
10 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
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ตาราง 9  คาดชันีความสอดคลอง  (IOC)  ของแบบทดสอบทายบทเรียน 
  หนวยที่ 3  ความนาจะเปนของเหตุการณ 
 

ขอที่ 
คะแนนความคิดเห็นของผูเชี่ยวชาญ 

รวม IOC สรุปผล 
1 2 3 4 5 

1 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
2 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
3 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
4 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
5 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
6 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
8 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
9 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
10 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
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ตาราง 10  คาดัชนีความสอดคลอง  (IOC)  ของแบบทดสอบทายบทเรียน  
  หนวยที่  4   ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
 

ขอที่ 
คะแนนความคิดเห็นของผูเชี่ยวชาญ 

รวม IOC สรุปผล 
1 2 3 4 5 

1 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
2 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
3 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
4 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
5 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
6 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
7 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
8 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
9 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
10 +1 +1 +1 +1 +1 5 1.0 ใชได 
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ตาราง 11  คาความยากงาย  (p)  คาอํานาจจําแนก (r)  และคาความเชื่อมั่น ( rtt)   ของแบบทดสอบ
วัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวชิาคณิตศาสตร เร่ืองความนาจะเปน   

 

ขอที่ p r ขอที่ p r 
1 0.63 0.30 21 0.63 0.50 
2 0.73 0.50 22 0.60 0.30 
3 0.65 0.30 23 0.60 0.40 
4 0.70 0.50 24 0.68 0.60 
5 0.65 0.50 25 0.58 0.20 
6 0.68 0.40 26 0.55 0.20 
7 0.63 0.40 27 0.50 0.30 
8 0.75 0.50 28 0.60 0.40 
9 0.70 0.40 29 0.50 0.20 
10 0.73 0.50 30 0.45 0.50 
11 0.58 0.20 31 0.60 0.40 
12 0.73 0.50 32 0.45 0.50 
13 0.65 0.30 33 0.50 0.20 
14 0.73 0.20 34 0.50 0.50 
15 0.60 0.30 35 0.50 0.50 
16 0.78 0.20 36 0.40 0.40 
17 0.73 0.20 37 0.50 0.40 
18 0.60 0.20 38 0.48 0.20 
19 0.78 0.30 39 0.53 0.50 
20 0.48 0.20 40 0.48 0.50 

 
 
คาความเชื่อมัน่ของขอสอบทั้งฉบับตามวธีิของ คูเดอร ริชารคสัน โดยใชสูตร KR – 20 เทากับ  0.78 
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ตาราง 12  คาความยากงาย  (p)  คาอํานาจจําแนก (r) และคาความเชื่อมั่น (rtt)    ของแบบทดสอบ
ประจําหนวยของบทเรียนโมดูล 

 
หนวยที่  1 บทนําของความนาจะเปน 

  

ขอที่  p r 
1  0.68  0.50 

0.90 
0.70 
0.60 
0.80 
0.80 
0.50 
0.70 
0.50 
0.50 

 

 
2 0.60 
3 0.68 
4 0.68 
5 0.65 
6 0.73 
7 0.75 
8 0.80 
9 0.75 
10 0.73 
  

      

 

คาความเชื่อมัน่ (rtt)   ตามวิธีของ คูเดอร ริชารคสัน โดยใชสูตร KR – 20   เทากับ  0.79 
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ตาราง 13  คาความยากงาย  (p)  คาอํานาจจําแนก (r) และคาความเชื่อมั่น (rtt)    ของแบบทดสอบ
ประจําหนวยของบทเรียนโมดูล 

 
หนวยที่  2  การทดลองสุมและเหตุการณ 

  

ขอที่  p                                 r 
1  0.68  0.50 

0.60 
0.60 
0.80 
0.80 
0.90 
0.60 
0.60 
0.60 
0.50 

 

 
2 0.70 
3 0.70 
4 0.63 
5 0.70 
6 0.73 
7 0.73 
8 0.83 
9 0.75 
10 0.75 
  

      

 

คาความเชื่อมัน่ (rtt) ตามวธีิของ คูเดอร ริชารคสัน โดยใชสูตร KR – 20     เทากับ  0.77 

 
 
 
 
 
 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

95 
 

ตาราง 14  คาความยากงาย  (p)  คาอํานาจจําแนก (r) และคาความเชื่อมั่น (rtt)    ของแบบทดสอบ
ประจําหนวยของบทเรียนโมดูล 

 
หนวยที่   3  ความนาจะเปนของเหตุการณ 

  

ขอที่  P                                     r      
1  0.68  0.50 

0.60 
0.70 
0.90 
0.80 
0.80 
0.40 
0.70 
0.40 
0.70 

 

 
2 0.70 
3 0.65 
4 0.60 
5 0.63 
6 0.70 
7 0.73 
8 0.78 
9 0.73 
10 0.70 
  

      

 

คาความเชื่อมัน่ (rtt)   ตามวิธีของ คูเดอร ริชารคสัน โดยใชสูตร KR – 20   เทากับ  0.78 
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ตาราง 15  คาความยากงาย  (p)  คาอํานาจจําแนก (r) และคาความเชื่อมั่น (rtt)    ของแบบทดสอบ
ประจําหนวยของบทเรียนโมดูล 

 
หนวยที่  4  ความนาจะเปนกบัการตัดสินใจ 

 

ขอที่  p                                   r 
1  0.68  0.50 

0.70 
0.60 
0.80 
0.80 
0.90 
0.70 
0.70 
0.70 
0.60 

 

 
2 0.70 
3 0.68 
4 0.68 
5 0.60 
6 0.58 
7 0.68 
8 0.73 
9 0.68 
10 0.70 
  

      

 

คาความเชื่อมัน่ (rtt)   ตามวิธีของ คูเดอร ริชารคสัน โดยใชสูตร KR – 20   เทากับ  0.80 
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ตาราง 16  แสดงประสิทธิภาพของบทเรียนโมดูลที่ทดลองแบบหนึ่งตอหนึ่ง 
                    

นักเรียน 
คนที่ 

คะแนนทดสอบระหวางเรียนแตละเรื่อง รวม
คะแนน 

 
80 

1 2 3 4 
 

10 
 

20 
 

30 
 

20 
1 7 15 22 14 58 
2 8 14 23 15 60 
3 8 16 21 15 60 
รวม 23 45 66 44 178 

  คาเฉลี่ย   59.33 
  รอยละ   74.17 

   
 
   

นักเรียน 
คนที่ 

คะแนนทดสอบหลังเรียนแตละเรื่อง รวม
คะแนน 

 
40 

1 2 3 4 
 

10 
 

10 
 

10 
 

10 
1 8 8 8 7 31 
2 7 7 7 7 28 
3 7 7 8 7 29 
รวม 22 22 23 21 88 

  คาเฉลี่ย   29.33 
  รอยละ   73.33 

     

ประสิทธิภาพ   1Ε / 2Ε    =    74.17/73.33 
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ตาราง 17  แสดงประสิทธิภาพของบทเรียนโมดูลที่ทดลองแบบกลุมเล็ก  
 

นักเรียน 
คนที่ 

คะแนนทดสอบระหวางเรียนแตละเรื่อง รวม
คะแนน 

 
80 

1 2 3 4 
 

10 
 

20 
 

30 
 

20 
1 8 16 23 15 62 
2 7 14 24 16 61 
3 8 15 24 15 62 
4 10 15 22 16 63 
5 7 16 25 18 66 
6 8 16 24 16 64 
7 8 17 24 15 64 
8 8 18 23 14 63 
9 8 16 20 15 59 

รวม 72 143 209 140 564 
 คาเฉลี่ย    62.67 
  รอยละ    78.33 
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ตาราง 17  (ตอ) 
 

นักเรียน 
คนที่ 

คะแนนทดสอบหลังเรียนแตละเรื่อง รวม
คะแนน 

 
40 

1 2 3 4 
 

10 
 

10 
 

10 
 

10 
1 8 7 8 8 31 
2 8 8 9 7 32 
3 7 7 7 8 29 
4 8 9 7 8 32 
5 7 8 8 7 30 
6 9 7 7 9 32 
7 8 9 7 8 32 
8 8 9 7 8 32 
9 8 7 9 7 31 

รวม 71 71 69 70 281 
 คาเฉลี่ย    31.22 
  รอยละ    78.06 

 

    ประสิทธิภาพ   1Ε / 2Ε    =    78.33/78.06 
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ตาราง 18  คะแนนทดสอบระหวางเรียนแตละเรื่องของบทเรียนโมดูลจํานวน 4 เร่ือง และคะแนน
จากการทําแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนของนักเรยีนจํานวน 40 คน 

 
นักเรียน 

คนที่ 
คะแนนทดสอบระหวางเรียนแตละเรื่อง รวม

คะแนน 
80 

1 2 3 4 
10 20 30 20 

1 9 17 26 16 68 
2 8 18 28 17 71 
3 9 17 25 19 70 
4 9 16 26 17 68 
5 8 16 25 18 67 
6 9 17 28 16 70 
7 8 16 24 18 66 
8 7 15 24 18 64 
9 8 16 26 19 69 
10 8 19 25 18 70 
11 8 17 29 15 69 
12 8 16 25 17 66 
13 8 15 25 16 64 
14 8 16 24 16 64 
15 9 16 26 16 67 
16 8 15 25 14 62 
17 8 18 26 15 67 
18 9 18 25 15 67 
19 8 17 25 16 66 
20 9 17 26 15 67 
21 8 16 25 16 65 
22 9 18 26 17 70 
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ตาราง 18  (ตอ) 
 
นักเรียน 

คนที่ 
คะแนนทดสอบระหวางเรียนแตละเรื่อง รวม

คะแนน 
80 

1 2 3 4 
10 20 30 20 

23 8 18 25 17 68 
24 9 16 24 15 64 
25 8 16 25 15 64 
26 9 16 24 18 67 
27 9 16 20 15 60 
28 8 15 20 14 57 
29 8 17 23 18 66 
30 9 16 25 17 67 
31 8 16 26 16 66 
32 8 18 27 18 71 
33 8 19 24 18 69 
34 8 17 25 15 65 
35 9 18 23 16 66 
36 9 18 24 18 69 
37 10 19 21 16 66 
38 9 18 22 16 65 
39 9 16 21 17 63 
40 9 18 28 18 73 
รวม 338 673 991 661 2663 

 คาเฉลี่ย    66.58 
  รอยละ    83.22 
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ตาราง 18  (ตอ) 
 
นักเรียน 

คนที่ 
คะแนนทดสอบหลังเรียนแตละเรื่อง รวม

คะแนน 
40 

1 2 3 4 
10 10 10 10 

1 8 8 8 8 32 
2 8 10 7 8 33 
3 9 8 8 7 32 
4 9 9 8 9 35 
5 10 9 9 10 38 
6 9 8 10 7 34 
7 8 9 9 7 33 
8 8 9 8 8 33 
9 9 9 10 8 36 
10 9 8 7 9 33 
11 8 7 9 8 32 
12 8 8 9 8 33 
13 9 8 8 7 32 
14 10 9 7 8 34 
15 8 8 8 8 32 
16 9 9 8 9 35 
17 8 8 8 9 33 
18 8 9 9 8 34 
19 8 8 8 8 32 
20 7 8 9 7 31 
21 9 9 8 9 35 
22 8 8 9 9 34 
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ตาราง 18  (ตอ) 
 
นักเรียน 

คนที่ 
คะแนนทดสอบหลังเรียนแตละเรื่อง รวม

คะแนน 
40 

1 2 3 4 
10 10 10 10 

23 8 9 8 8 33 
24 9 9 8 8 34 
25 8 9 9 8 34 
26 8 8 7 7 30 
27 8 9 8 8 33 
28 8 8 9 9 34 
29 9 8 8 9 34 
30 8 7 7 9 31 
31 8 7 8 7 30 
32 8 9 9 8 34 
33 8 8 8 7 31 
34 8 8 9 9 34 
35 8 7 8 8 31 
36 8 7 8 7 30 
37 7 8 8 8 31 
38 8 8 8 9 33 
39 8 9 8 8 33 
40 9 8 8 9 34 
รวม 333 332 330 325 1320 

 คาเฉลี่ย    33.00 
  รอยละ    82.50 
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Α

×
Ν

Χ

=Ε

∑ 100
1       Β

×
Ν

Χ

=Ε

∑ 100
2  

 

    = 80

100
40

2663
×

          10

100
40

1320
×

=
 

 

     22.83=                     50.82=  
 
 
 
 
    ประสิทธิภาพ   1Ε / 2Ε    =    83.22 / 82.50 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

105 
 

ตาราง 19  คะแนนจากการทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวิชาคณิตศาสตรเร่ืองความนาจะเปน
สําหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 โดยใชการอธิบายและแสดงเหตุผล ของกลุม
ควบคุม 

 
 

 
คนที่ 

 

 

การทดสอบ 

 

 

      กอนเรียน               หลังเรียน   
 

 

 
ผลตางของคะแนน (D) 

 
 

ผลตางของคะแนน 
ยกกําลังสอง (D) 2  

 

1 20 32 12 144 
2 18 29 11 121 
3 21 25 4 16 
4 20 29 9 81 
5 22 30 8 64 
6 21 28 7 49 
7 25 31 6 36 
8 21 30 9 81 
9 15 22 7 49 

10 24 28 4 16 
11 21 32 11 121 
12 20 30 10 100 
13 19 25 6 36 
14 24 31 7 49 
15 23 32 9 81 
16 22 29 7 49 
17 21 29 8 64 
18 23 32 9 81 
19 21 28 7 49 
20 20 32 12 144 
21 25 28 3 9 
22 20 26 6 36 
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ตาราง 19  (ตอ)  
 

 

 
คนที่ 

 

 

การทดสอบ 

 

 

      กอนเรียน               หลังเรียน      

 

 

 
ผลตางของคะแนน (D) 

 
 

ผลตางของคะแนน 
ยกกําลังสอง (D) 2  

 

23 18 28 10 100 
24 21 34 13 169 
25 17 28 11 121 
26 19 26 7 49 
27 18 29 11 121 
28 19 29 10 100 
29 20 27 7 49 
30 19 21 2 4 
31 25 29 4 16 
32 24 35 11 121 
33 21 32 11 121 
34 20 31 11 121 
35 23 32 9 81 
36 22 30 8 64 
37 22 35 13 169 
38 21 32 11 121 
39 20 31 11 121 
40 21 32 11 121 
รวม 836 1179 343 3245 

X 20.90 29.48   
S.D. 2.23 3.05   
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ตาราง 20  คะแนนจากการทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวิชาคณิตศาสตรเร่ืองความนาจะเปน
สําหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3โดยใชบทเรียนโมดลู ของกลุมทดลอง 

 
 

 
คนที่ 

 

 

การทดสอบ 

 

 

      กอนเรียน               หลังเรียน   
 

 

 
ผลตางของคะแนน (D) 

 
 

ผลตางของคะแนน 
ยกกําลังสอง (D) 2  

 

1 18 32 14 196 
2 15 32 17 289 
3 19 30 11 121 
4 18 29 11 121 
5 15 31 16 256 
6 23 30 7 49 
7 20 34 14 196 
8 23 28 5 25 
9 21 30 9 81 

10 22 29 7 49 
11 18 33 15 225 
12 19 29 10 100 
13 20 30 10 100 
14 25 30 5 25 
15 21 32 11 121 
16 20 31 11 121 
17 20 30 10 100 
18 17 30 13 169 
19 21 31 10 100 
20 19 31 12 144 
21 21 29 8 64 
22 21 30 9 81 
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ตาราง 20  (ตอ  
  

 

 
คนที่ 

 

 

การทดสอบ 

 

 

      กอนเรียน               หลังเรียน   
 

 

 
ผลตางของคะแนน (D) 

 
 

ผลตางของคะแนน 
ยกกําลังสอง (D) 2  

 

23 19 30 11 121 
24 20 37 17 289 
25 21 32 11 121 
26 18 28 10 100 
27 20 30 10 100 
28 18 30 9 81 
29 20 29 9 81 
30 18 28 10 100 
31 20 33 13 169 
32 21 34 13 169 
33 20 35 15 225 
34 21 29 8 64 
35 18 33 15 225 
36 19 34 15 225 
37 20 28 8 64 
38 19 35 16 256 
39 19 29 11 121 
40 17 30 13 169 
รวม 786 1235   

X 19.65 30.88   
S.D. 1.98 2.19   
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ภาคผนวก ค 

 - แผนการจัดการเรียนรู 
 - บทเรียนโมดลู 
 - แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน  
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แผนการจัดการเรยีนรู 

 

 

 

โดยใชบทเรียนโมดูล 

กลุมทดลอง 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 1 
ความนาจะเปน 

 
รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน    จํานวน 1 คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.2 ใชวิธีการทางสถิติและความรูเกี่ยวกบัความนาจะเปน 
                                                ในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.2.1 เขาใจเกีย่วกับการทดลองสุม เหตุการณความนาจะเปน 
                                                ของเหตุการณ  และใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการ 
                                                คาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร     นักเรียนสามารถ 
  บอกไดวา  เหตุการณที่กําหนดใหมีโอกาสเกิดขึ้นมากหรือนอยเพยีงใด 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.  มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเหตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อวามหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ทํางานเปนระบบ 
  2.  มีความรับผิดชอบตอการเรียน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร 
 
สาระการเรียนรู 
 โอกาสที่จะเกดิขึ้นมากหรือนอยของเหตกุารณ 
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กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ใหนกัเรียนทําแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 1 เร่ืองบทนําเกีย่วกับความนาจะเปน  
จํานวน 10 ขอ 
 2.  ครูนําเขาสูบทเรียนนกัเรยีนชวยกนัยกตัวอยางเหตุการณในชวีิตประจําวันที่เกี่ยวกับ  
การคาดคะเน โอกาส  การทํานาย หรือความเปนไปไดของเหตุการณตาง ๆ  ซ่ึงนักเรียนจะไดศึกษา
ในบทเรียนโมดูลหนวยที่  1  
 3. ใหนกัเรียนศึกษาบทเรียนโมดูลหนวยที่ 1 และทํากิจกรรม 
 4.  ใหนักเรยีนทําแบบทดสอบหลังเรียนจํานวน 10 ขอ   
 

สื่อการเรียนรู 
 1.  บทเรียนโมดูลหนวยที่ 1   
 2.  แบบทดสอบประเมินผลประจําบทเรียนกอนเรยีนและหลังเรียน 
 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการทํากิจกรรม 
2.  ทําแบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียน 

นักเรียนทํากิจกรรมตามขั้นตอนไดถูกตอง 
นักเรียนทําแบบทดสอบไดถูกตอง 80 % 

 
บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 นักเรียนใหความสนใจในการเรียนโดยใชบทเรียนโมดูลหนวยที่ 1 
……………………………………………………………………..……………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 ……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………. 
 แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
      ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
               (…………………………….) 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 2 
ความนาจะเปน 

 

รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  การทดลองสุมและเหตกุารณ    จํานวน 5 คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.2 ใชวิธีการทางสถิติและความรูเกี่ยวกบัความนาจะเปน 
                                                ในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.2.1 เขาใจเกีย่วกับการทดลองสุม เหตุการณความนาจะเปน 
                                                ของเหตุการณ  และใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการ 
                                                คาดการณไดอยางสมเหตุสมผล 
  
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร  นักเรียนสามารถ 
  1.  หาผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมที่กําหนดใหได 

2.  หาผลลัพธของเหตุการณที่กําหนดให 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.  มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเกตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ทํางานเปนระบบ 
  2.  มีความรับผิดชอบตอการเรียน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร 
 
สาระการเรียนรู 
 1.  การทดลองสุม (Random Trial)  คือ การทดลองใด ๆ ที่ไมสามารถทํานายผลลวงหนาได 
แตทราบผลลัพธที่เปนไปไดทั้งหมด 

2.  แซมเปลสเปซ (Sample space)  คือ เซตที่แสดงผลลัพธที่เปนไปไดทั้งหมดของการ
ทดลองสุม นิยมใชแทนดวยสัญลักษณ S 

3.  เหตุการณ (Event) คือ ผลลัพธที่เราสนใจจากการทดลองสุม นิยมใชสัญลักษณ E แทน
เหตุการณความนาจะเปนของเหตุการณ 
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กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ใหนกัเรียนทําแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 2 เร่ืองการทดลองสุมและเหตกุารณ  
จํานวน 10 ขอ 
 2.  ครูนําเขาสูบทเรียนนกัเรยีนชวยกนัยกตัวอยางเหตุการณในชวีิตประจําวันที่เกี่ยวกับการ
การทดลองสุมและเหตกุารณ  จากนั้นนักเรยีนศึกษาใน บทเรียนโมดูลหนวยที่  2  
 3. ใหนกัเรียนศึกษาบทเรียนโมดูลหนวยที่ 2 และทํากิจกรรม 
 4.  ใหนักเรยีนทําแบบทดสอบหลังเรียนจํานวน 10 ขอ   
 
สื่อการเรียนรู 
 1.  บทเรียนโมดูลหนวยที่ 2   
 2.  แบบทดสอบประเมินผลประจําบทเรียนกอนเรยีนและหลังเรียน 
 
การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการทํากิจกรรม 
2.  ทําแบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียน 

นักเรียนทํากิจกรรมตามขั้นตอนไดถูกตอง 
นักเรียนทําแบบทดสอบไดถูกตอง 80 % 

 
บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 มีการซักถามครูใหช้ีแนะในบทเรียนโมดูลหนวยที่ 2 
.…………………………………………………………………………………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
      ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
               (…………………………….) 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 3 
ความนาจะเปน 

 
รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  ความนาจะเปนของเหตุการณ    จํานวน  5 คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.2 ใชวิธีการทางสถิติและความรูเกี่ยวกบัความนาจะเปนใน 
                                                การคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.2.1 เขาใจเกีย่วกับการทดลองสุม เหตุการณณความนาจะเปน 
                                                ของเหตุการณ  และใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการ 
                                                คาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร  นักเรียนสามารถ 
  1.  หาความนาจะเปนของเหตุการณที่กําหนดใหได 

2.  ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการคาดการณไดอยางสมเหตสุมผล 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.  มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเกตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อวามหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ทํางานเปนระบบ 
  2.  มีความรับผิดชอบตอการเรียน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร 
 
สาระการเรียนรู 
 ความนาจะเปนของเหตุการณ   =  จํานวนผลที่เกิดขึ้นในเหตุการณนัน้ 
                                                                          จํานวนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นได 
 

      P(E)     =  

( )
( )Sn
En
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 เมื่อผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้จากการทดลองสุมแตละตวัมีโอกาสเกิดขึ้นไดเทา ๆ กนั 
จะได 

  (1)  0 ≤ P(E) ≤ 1  นั่นคือวามนาจะเปนของเหตุการณมีคาตั้งแต 0 ถึง 1 
  (2)  P(E) = 0  แสดงวาเหตุการณนั้นไมมีโอกาสเกิดขึ้น 
  (3)  P(E) = 1  แสดงวาเหตุการณนั้นเกิดขึน้อยางแนนอน 
 
กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ใหนกัเรียนทําแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 3 เร่ืองความนาจะเปนของเหตุการณ
จํานวน 10 ขอ 
 2.  ครูนําเขาสูบทเรียนนกัเรยีนชวยกนัยกตัวอยางเหตุการณในชวีิตประจําวันที่เกี่ยวกับการ
การความนาจะเปนของเหตกุารณ จากนั้นนักเรียนศึกษาใน บทเรียนโมดูลหนวยที่  3  
 3. ใหนกัเรียนศึกษาบทเรียนโมดูลหนวยที่ 3 และทํากิจกรรม 
 4.  ใหนกัเรียนทําแบบทดสอบหลังเรียนจํานวน 10 ขอ   
 
สื่อการเรียนรู 
 1.  บทเรียนโมดูลหนวยที่ 3   
 2.  แบบทดสอบประเมินผลประจําบทเรียนกอนเรยีนและหลังเรียน 
 
การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการทํากิจกรรม 
2.  ทําแบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียน 

นักเรียนทํากิจกรรมตามขั้นตอนไดถูกตอง 
นักเรียนทําแบบทดสอบไดถูกตอง 80 % 
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บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 นักเรียนใหความสนใจในการเรียนบทเรียนเปนอยางด ี
………..…………………………………………………………………………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
           แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 
     ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
              (…………………………….) 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 4 
ความนาจะเปน 

 
รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ    จํานวน 4  คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.3 ใชความรูเกี่ยวกับสถิติและความนาจะเปน 
                                               ในการตัดสินใจและแกปญหาได  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.3.1 ใชความรูเกี่ยวกับสถิติในการพิจารณาขอมลูขาวสาร 
                                              ทางสถิติและใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนประกอบ   
                                              การตัดสินใจในสถานการณตาง ๆ ได 
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร   

นักเรียนสามารถใชความรูเกีย่วกับความนาจะเปนประกอบการตัดสินใจได 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.  1.  มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเกตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อวามหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ใชเหตุผลประกอบการตัดสินใจ 
  2.  ตัดสินใจโดยยดึระเบยีบแบบแผน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร สามารถนําไปใชในชีวติประจําวนัได 
 
สาระการเรยีนรู 
 คาคาดหมาย หาไดจาก ผลรวมของผลคูณระหวางความนาจะเปนของเหตุการณกับ
ผลตอบแทนของเหตุการณ 

ผลตอบแทนของเหตุการณ  หมายถึง ผลตอบแทนที่ได หรือผลตอบแทนที่เสีย 
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กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ใหนกัเรียนทําแบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่ 4 เร่ืองความนาจะเปนกับการตัดสนิใจ
จํานวน 10 ขอ 
 2.  ครูนําเขาสูบทเรียนนกัเรยีนชวยกนัยกตัวอยางเหตุการณในชวีิตประจําวันที่เกี่ยวกับ
ความนาจะเปนกับการตัดสนิใจจากนัน้นกัเรียนศกึษาใน บทเรียนโมดูลหนวยที่  4 
 3. ใหนกัเรียนศึกษาบทเรียนโมดูลหนวยที่ 4 และทํากิจกรรม 
 4.  ใหนักเรยีนทําแบบทดสอบหลังเรียนจํานวน 10 ขอ   
 
สื่อการเรียนรู 
 1.  บทเรียนโมดูลหนวยที่ 4   
 2.  แบบทดสอบประเมินผลประจําบทเรียนกอนเรยีนและหลังเรียน 
 
 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการทํากิจกรรม 
2.  ทําแบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียน 

นักเรียนทํากิจกรรมตามขั้นตอนไดถูกตอง 
นักเรียนทําแบบทดสอบไดถูกตอง 80 % 

 
บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 นักเรียนสวนใหญเรียนรูบทเรียนไดดีมีบางสวนซักถามขอมูลเพิ่มเติม 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
      ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
               (…………………………….) 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

120 
 

 
 
 
 
 

แผนการจัดการเรยีนรู 

 

 

 

การอธิบายและแสดงเหตุผล 

กลุมควบคุม 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 1 
ความนาจะเปน 

 
รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน    จํานวน 1 คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.2 ใชวิธีการทางสถิติและความรูเกี่ยวกบัความนาจะเปน 
                                                ในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.2.1 เขาใจเกีย่วกับการทดลองสุม เหตุการณความนาจะเปน 
                                                ของเหตุการณ  และใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการ 
                                                คาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร  นักเรียนสามารถ 
  บอกไดวา  เหตุการณที่กําหนดใหมีโอกาสเกิดขึ้นมากหรือนอยเพยีงใด 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.  มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเกตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อวามหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ทํางานเปนระบบ 
  2.  มีความรับผิดชอบตอการเรียน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร 
 
สาระการเรียนรู 
 โอกาสที่จะเกดิขึ้นมากหรือนอยของเหตกุารณ 
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กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ครูสนทนาเกี่ยวกับการคาดการณ โอกาส เหตุการณ ทีม่ักจะพบในชวีิตประจําวัน 
 2.  นักเรียนชวยกันยกตวัอยางเหตุการณที่เกี่ยวกับการคาดคะเน โอกาส  การทํานาย หรือ
ความเปนไปไดของเหตุการณตาง ๆ เชน ภายใน 1 สัปดาหราคานํามนัจะลดลง  พรุงนีจ้ะมีฝนตก  ฯลฯ  
ครูอธิบายวา เหตุการณเหลานั้นเราไมสมารถบอกไดวาจะเกดิหรือไม  แตบอกไดวาโอกาสเกิดขึ้น
มากนอยได  ทัง้นี้เมื่อถึงเวลานั้นแลวเหตกุารณที่เกิดขึน้อาจเปนหรือไมเปน  เกิดขึน้หรือไมเกิดขึ้น  
อาจเปนหรือไมเปน ตามที่กลาวไวก็ได 
 3.  ครู และนักเรียนชวยกนัอธิบาย และแสดงเหตุผลในเหตุการณตัวอยาง  จากนั้นใหศึกษา
และทําแบบฝกหัดในหนังสอืเรียนสาระการเรียนรูพื้นฐานคณิตศาสตรเลม 2 และตอบคําถามในใบ
งานที่ 1.1 
 4.  ครูและนักเรียนรวมกนัสรุปความรูถึงโอกาสความเปนไปไดทีจ่ะเกดิขึ้นมากหรือนอย
เพียงใดของเหตุการณตาง ๆ  
 
สื่อการเรียนรู 
 1.  อุปกรณ เชน ลูกเตา, ลูกแกวสี, ลูกหนิสี, แผนปาย, วงลอ, เหรียญ ฯลฯ  
 2.  แบบฝก 1.1 
 
การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการตอบคําถาม 
2.  ทําแบบฝกหัด 1.1 

นักเรียนตอบคาํถามไดถูกตอง  80% 
นักเรียนแกโจทยไดถูกตอง 80 % 
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บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 
      ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
               (…………………………….) 
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ใบงานที่ 1.1 
 

ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 นักเรียนสามารถบอกไดวา เหตุการณทีก่ําหนดใหมีโอกาสเกิดขึ้นมากหรือนอยเพยีงใด 
 
 1.  มีขาวกลอง 10 กลอง เปนขาวผัด 7 กลอง ขาวมันไก 3 กลอง  จงหาวาโอกาสที่จะหยิบ
ไดขาวผัดมากหรือนอยกวาขาวมันไก 
  ขาวผัดม…ี…………กลอง จากขาวทั้งหมด……………กลอง 
  ขาวมันไกม…ี………กลอง จากขาวทั้งหมด……………กลอง 
  โอกาสที่จะหยบิไดขาวผัดเปน………….. 
  โอกาสที่จะหยบิไดขาวมนัไกเปน………….. 
อัตราสวนของขาวผัดคือ……………. มากหรือนอยกวาอัตราสวนของขาวมันไกซ่ึงมีคาเปน……… 
  ดังนั้นโอกาสที่จะหยิบไดขาวผัด  มาก   หรือ  นอย  กวาขาวมันไก 
 
 2.  มีลูกแกวสีแดง 5 ลูก สีขาว 3 ลูก สีชมพ ู2 ลูก สีเขียว 10 ลูก โอกาสที่จะหยิบไดสีใดมา
กาหรือนอย (เรียงลําดับ) 
ลูกแกว สีแดงมี………………ลูก จากทั้งหมด………….ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน………… 
ลูกแกว สีขาวมี………………ลูก จากทั้งหมด………….ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน………… 
ลูกแกว สีชมพมูี………………ลูก จากทั้งหมด………….ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน………… 
ลูกแกว สีเขียวมี………………ลูก จากทั้งหมด………….ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน………… 
อัตราสวน………… มากกวา……… มากกวา……..มากกวา ………. 
 ดังนั้นโอกาสที่จะหยิบไดลูกแกวเรียงลําดบัจากมากไปนอยคือ……………………....... 
 
 3.  โยนเหรยีญ 1 เหรียญ 1 คร้ัง  จงหาวาโอกาสที่เหรีจญจะเกดิหวัเปนเทาใด และโอกาสที่
จะเกิดกอยเปนเทาใด  โอกาสที่จะเกดิหวัหรือกอยมากกวากัน 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
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 4.  โยนลูกเตา 1 ลูก 1 คร้ัง  โอกาสที่จะเกิดแตมคูเปนเทาไร  
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 

 
5.  มีวงลอที่มีความเที่ยงตรงวงหนึ่ง  แบงพื้นที่ออกเปน 4 สวน  จงหาวามีโอกาสที่หวั

ลูกศรจะหยุดในพื้นที่ใดมากกวากนั 
 

     
                                     แดง        น้ําเงิน 
 

       น้ําเงิน        น้ําตาล 
 

 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 
 6.  วงลอมีหมายเลข  1, 2, 3, 4, 5  กํากับดังรูป 
 
 

1 
 

                                                                    5                    2                
       

          4       3  
 
 จงหาวาโอกาสที่ลูกศรจะชี้เลขคู หรือเลขคี่มากกวากัน 
 …………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
 

0000000000000 
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เฉลย 
ใบงาน 1.1 

 1.  มีขาวกลอง 10 กลอง เปนขาวผัด 7 กลอง ขาวมันไก 3 กลอง  จงหาวาโอกาสที่จะหยิบ
ไดขาวผัดมากหรือนอยกวาขาวมันไก 
  ขาวผัดม…ี……7……กลอง จากขาวทั้งหมด………10……กลอง 
  ขาวมันไกม…ี…3……กลอง จากขาวทั้งหมด……10………กลอง 

  โอกาสที่จะหยบิไดขาวผัดเปน…… 10
7

…….. 

  โอกาสที่จะหยบิไดขาวมนัไกเปน…… 10
3

…….. 

  อัตราสวนของขาวผัดคือ……… 10
7

……….            มาก  หรือนอยกวาอัตราสวน

ของขาวมันไกซ่ึงมีคาเปน… 10
3

…… 
  ดังนั้นโอกาสที่จะหยิบไดขาวผัด  มาก    หรือ  นอย  กวาขาวมันไก 
 
 2.  มีลูกแกวสีแดง 5 ลูก สีขาว 3 ลูก สีชมพ ู2 ลูก สีเขียว 10 ลูก โอกาสที่จะหยิบไดสีใดมา
กาหรือนอย (เรียงลําดับ) 

ลูกแกว สีแดงมี………5………ลูก จากทัง้หมด……20…...ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน… 20
5

 

ลูกแกว สีขาวมี………3………ลูก จากทัง้หมด……20.…...ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน… 20
3

 

ลูกแกว สีชมพมูี…..…2………ลูก จากทั้งหมด……20…….ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน… 20
2

 

ลูกแกว สีเขียวมี……..10..……ลูก จากทั้งหมด……20…….ลูก โอกาสที่จะหยิบไดเปน… 20
10

 

   อัตราสวน  20
10

  มากกวา    20
5

  มากกวา  20
3

    มากกวา  20
2

 

 ดังนั้นโอกาสที่จะหยิบไดลูกแกวเรียงลําดบัจากมากไปนอยคือ… 20
10

, 20
5

, 20
3

, 20
2

 
            
 3.  โยนเหรยีญ 1 เหรียญ 1 คร้ัง  จงหาวาโอกาสที่เหรียญจะเกดิหวัเปนเทาใด และโอกาสที่
จะเกิดกอยเปนเทาใด  โอกาสที่จะเกดิหวัหรือกอยมากกวากัน 
  เหรียญหนาหวั มี 1 หนา จากทั้งหมด 2 หนา 
  เหรียญหนากอย มี 1 หนา จากทั้งหมด 2 หนา 
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  โอกาสที่เหรียญจะขึ้นหนาหวัเปน…… 2
1

…….. 

  โอกาสที่เหรียญจะขึ้นหนากอยเปน…… 2
1

…….. 

  อัตราสวนของเหรียญที่ขึ้นหนาหัวคือ 2
1

เทากบัโอกาสที่เหรียญขึ้นหนากอยคือ 2
1

 
  ดังนั้นโอกาสที่เหรียญจะขึน้หนาหัวและหนากอยมีโอกาสเทากัน  
           
   
 4.   โยนลูกเตา 1 ลูก 1 คร้ัง  โอกาสที่จะเกดิแตมคูเปนเทาไร ? 
 ลูกเตามีโอกาสที่จะเกดิแตมไดทั้งหมดคือ 1, 2, 3, 4, 5, 6 ในการโยน 1 คร้ัง มี 6 หนา 
 โอกาสที่จะเกดิแตมเปนคู คือ 2, 4, 6  มีทั้งหมด 3 หนา   

 ดังนั้นโอกาสที่จะเกิดแตมเปนคูคือ 6
3

 
 
 5.  มีวงลอที่มีความเที่ยงตรงวงหนึ่ง  แบงพื้นที่ออกเปน 4 สวน  จงหาวามีโอกาสที่หวั
ลูกศรจะหยุดในพื้นที่ใดมากกวากนั       
  
 

                                     แดง        น้ําเงิน 
 
                                   น้ําเงิน      น้ําตาล 
 

 โอกาสที่หัวลูกศรจะหยุดในพื้นที่ไดทั้งหมดคือ แดง, นําเงิน, น้ําตาล, น้าํเงิน มี 4 แบบ 

 โอกาสที่ลูกศรจะหยุดทีพ่ื้นทีสี่แดงคือ แดง มี  1 แบบ เปนอัตราสวน 4
1

 

 โอกาสที่ลูกศรจะหยุดทีพ่ื้นทีสี่น้ําเงินคือ น้ําเงิน, น้ําเงนิ  ม ี 2  แบบ  เปนอัตราสวน 4
2

 

 โอกาสที่ลูกศรจะหยุดทีพ่ื้นทีสี่น้ําตาลคือ น้ําตาล มี  1 แบบ  เปนอัตราสวน 4
1

 
 โอกาสที่ลูกศรจะหยุดทีพ่ื้นจากอัตราสวนมากไปหานอยคอื สีน้ําเงิน, สีแดง, 

 สีน้ําตาล เขียนเรียงจากมากไปหานอยได  เปนอัตราสวน 4
2

, 4
1

, 4
1

 
 ดังนั้นหัวลูกศรจะหยุดที่พืน้ที่สีน้ําเงินมากากวาสีอ่ืน 
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 6.  วงลอมีหมายเลข  1, 2, 3, 4, 5  กํากับดังรูป 
 
          

         1 
 

                                                                    5                    2          
             

                   4       3  
 
  จงหาวาโอกาสที่ลูกศรจะชี้เลขคู หรือเลขคี่มากกวากัน 
  โอกาสที่หัวลูกศรจะหยุดทีห่มายเลขไดทัง้หมดคือ 1, 2, 3, 4, 5 มีทั้งหมด 5 แบบ 

  โอกาสที่ลูกศรจะหยุดที่เลขคี ่คือ 1, 3, 5 มี  3 แบบ เปนอัตราสวน 5
3

 

  โอกาสที่ลูกศรจะหยุดที่เลขคู คือ 2, 4 มี   2  แบบ เปนอัตราสวน 5
2

 

  โอกาสที่ลูกศรจะหยุดทีห่มายเลขคี่ และคู คือ 5
3

 และ 5
2

   
  ดังนั้นหัวลูกศรมีโอกาสจะหยุดที่หมายเลขคี่   มากกวา   คู  
 

  0000000000000 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 2 
ความนาจะเปน 

 
รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  การทดลองสุมและเหตกุารณ    จํานวน 5 คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.2 ใชวิธีการทางสถิติและความรูเกี่ยวกบัความนาจะเปน 
                                                ในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.2.1 เขาใจเกีย่วกับการทดลองสุม เหตุการณความนาจะเปน 
                                                ของเหตุการณ  และใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการ 
                                                คาดการณไดอยางสมเหตุสมผล 
 

 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร  นักเรียนสามารถ 
  1.  หาผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมที่กําหนดใหได 

2.  หาผลลัพธของเหตุการณที่กําหนดให 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.  มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเกตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อวามหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ทํางานเปนระบบ 
  2.  มีความรับผิดชอบตอการเรียน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร 
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สาระการเรียนรู 
 1.  การทดลองสุม (Random Trial)  คือ การทดลองใด ๆ ที่ไมสามารถทํานายผลลวงหนาได 
แตทราบผลลัพธที่เปนไปไดทั้งหมด 

2.  แซมเปลสเปซ (Sample space)  คือ เซตที่แสดงผลลัพธที่เปนไปไดทั้งหมดของการ
ทดลองสุม นิยมใชแทนดวยสัญลักษณ S 

3.  เหตุการณ (Event) คือ ผลลัพธที่เราสนใจจากการทดลองสุม นิยมใชสัญลักษณ E แทน
เหตุการณความนาจะเปนของเหตุการณ 
 
กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ครู อธิบาย และยกตัวอยางเรื่องการทดลองสุม พรอมกับซักถาม  เพื่อความเขาใจ และ
ใหโจทยเร่ืองการทดลองสุม 
 2.  ครูอธิบายวา ผลลัพธของการทดลองสุม แลวนํามาเขยีนเปนเซตในเครื่อง {   }  เขียน
แทนดวยสัญลักษณ S เรียกวา แซมเปลสเปซ  พรอมกับยกคัวอยางและอธิบายการหาแซมเปลสเปซ
โดยใชแผนภมูิรูปตนไม  แลวใหทําแบบใบงาน 1.2.1     

3.  ครูอธิบายเรื่องเหตุการณ พรอมใหตวัอยาง และซักถามเพื่อความเขาใจ และศึกษา
บทเรยีนในหนังสือเรียน  
 4.  ใหนกัเรียนทําใบงาน 1.2.2    
 5.  ทําแบบฝกหัดในหนังสือเรียน 
 
สื่อการเรียนรู 
 1.  อุปกรณ เชน ลูกเตา, ลูกแกวสี, ลูกหนิสี, แผนปาย, วงลอ, เหรียญ ฯลฯ  
 2.  ใบงาน 1.2.1 
 3.  ใบงาน 1.2.2 
 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการตอบคําถาม 
2.  ทําแบบฝกหัด 1.2.1 และ 1.2.2  

นักเรียนตอบคาํถามไดถูกตอง  80% 
นักเรียนแกโจทยไดถูกตอง 80 % 
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บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 
      ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
               (…………………………….) 
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ใบงาน 1.2.1 
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 หาผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมที่กําหนดใหได 
 

1.  จงตอบวาขอตอไปนี้เปนการทดลองสุมหรือไม  
       เปน  ไมเปน 
 1.1  การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากกลองที่มีลูกแกว 

      สีขาว 4 ลูก     ……..  …….. 
 1.2  หยิบไพ 1 ใบ จากไพ 1 สํารับ   ……..  …….. 
 1.3  เลือกเด็กหญิงแกวตาเปนหัวหนาหอง  ……..  …….. 
 1.4  การแขงขัยฟุตบอลของทีม  A และที่ B  ……..  …….. 
 1.5  การหยิบแผนปายหมายเลข 1 ซ่ึงมีอยู 5 ปาย  

                                   ประกอบดวยหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5   ……..  …….. 
 
 2.  จงหาคําตอบวาการทดลองสุมเกิดอะไรขึ้นบาง พรอมทั้งเขียนแซมเปลสเปซ 
  2.1  การโยนเหรียญบาท 1 อัน 2 คร้ัง 
  2.2  การโยนลกูเตา 1 ลุก 2 คร้ัง 
  2.3  จากการอลุตราซาวดบุตรของแดงพบวามี 2 คน โอกาสที่แดงจะไดบุตรเปน
เพศใดบาง 
 

3.  จงเขียนแผนภาพตนไมแสดงการหยิบลูกบอล 2 ลูก ซ่ึงมีสีแดงกับสขีาวอยางละ 1 ลูก  
โดยหยิบทีละลูกแบบใสคืน 

 
0000000000000000 

 
 
 
 
 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

133 
 

เฉลย 
ใบงาน 1.2.1 

 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 หาผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมที่กําหนดใหได 
 

1.  จงตอบวาขอตอไปนี้เปนการทดลองสุมหรือไม  
       เปน  ไมเปน 
 1.1  การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากกลองที่มีลูกแกว 

      สีขาว 4 ลูก     …/…..  …….. 
 1.2  หยิบไพ 1 ใบ จากไพ 1 สํารับ   …/…..  …….. 
 1.3  เลือกเด็กหญิงแกวตาเปนหัวหนาหอง  ……..  …/….. 
 1.4  การแขงขัยฟุตบอลของทีม  A และที่ B  …/…..  …….. 

1.5  การหยิบแผนปายหมายเลข 1 ซ่ึงมีอยู 5 ปาย                                     
ประกอบดวยหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5   ……..  …/….. 

             
 2.  จงหาคําตอบวาการทดลองสุมเกิดอะไรขึ้นบาง พรอมทั้งเขียนแซมเปลสเปซ 
  2.1  การโยนเหรียญบาท 1 อัน 2 คร้ัง 
   ตอบ  ผลการโยนเหรียญบาท 1 อัน 2 คร้ัง คือ HH, TH, HT, TT 
             แซมเปลสเปซ  (S) คือ { HH, TH, HT, TT} 
  2.2  การโยนลกูเตา 1 ลุก 2 คร้ัง  
   ตอบ  ผลการโยนลูกเตา 1 ลูก 2 คร้ัง คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6 
             แซมเปลสเปซ  (S) คือ { 1, 2, 3, 4, 5, 6} 
  2.3  จากการอลุตราซาวดบุตรของแดงพบวามี 2 คน โอกาสที่แดงจะไดบุตรเปน 
เพศใดบาง 
   ตอบ  การที่มีบุตร 2 คน เพศของบุตรที่เปนไดคือ ชช, ชญ, ญช, ญญ   
                      แซมเปลสเปซ  (S) คือ { ชช, ชญ, ญช, ญญ } 
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 3.  จงเขียนแผนภาพตนไมแสดงการหยิบลูกบอล 2 ลูก ซ่ึงมีสีแดงกับสขีาวอยางละ 1 ลูก  
โดยหยิบทีละลูกแบบใสคืน 

 ตอบ 
 หยิบครั้งที่ 1   หยิบครั้งที่ 25    ผลลัพธ 
     ด    ดด 
 ด 
     ข    ดข 
     ด    ขด 

ข 
     ข    ขข 

                     แซมเปลสเปซ  (S) คือ { ดด, ดข, ขด, ขข } 
 

00000000 
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ใบงาน 1.2.2 
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 หาผลลัพธของเหตุการณที่กาํหนดใหได 

 
1.  จากบัตรคํา PROBABILILTY    จงหาวาเหตุการณที่จะหยิบไดบัตรที่เปนสระ

ภาษาอังกฤษ 
 2.  มีลูกบอลสีฟา ชมพ๔ ขาว อยางละ 1 ลูก สุมหยิบ 2 ลูก  โดยหยิบแลวใสคืน  จงหา 
เหตุการณที่หยิบไดลูกบอลสีฟา 
 3.  ลูกบอลหมายเลข 1 – 10  ในกลองทึบแสง  จงหาเหตกุารณที่สุมหยิบไดลูกบอลที่มี
หมายเลขเปนจํานวนเฉพาะ 
 

0000000000000 
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เฉลย 
ใบงานที่ 1.2.2 

 
 1.  จากบัตรคํา PROBABILILTY    จงหาวาเหตุการณที่จะหยิบไดบัตรที่เปนสระ
ภาษาอังกฤษ 
  ตอบ แซมเปลสเปซ  (S) คือ { P, R, O, B, A, B, I, L, I. Y} 
         เหตุการณที่จะหยิบไดสระในภาษาอังกฤษคือ { O, A, I }   
 
 2.  มีลูกบอลสีฟา ชมพู  ขาว อยางละ 1 ลูก สุมหยิบ 2 ลูก  โดยหยิบแลวใสคืน  จงหา 
เหตุการณที่หยิบไดลูกบอลสีฟา 
  ตอบ   

สี ฟา ชมพู ขาว 
ฟา ฟา, ฟา ชมพู ล ฟา ขาว, ฟา 
ชมพู ฟา, ชมพ ู ชมพู, ชมพ ู ขาว, ชมพ ู
ขาว ฟา, ขาว ชมพู, ขาว ขาว, ขาว 

 
  เหตุการณที่หยิบไดสีฟาคือ  ฟา,ฟา   ฟา,ชมพู,  ฟา,ขาว  ชมพู, ฟา  ขาว,ฟา        
 
 3.  ลูกบอลหมายเลข 1 – 10  ในกลองทึบแสง  จงหาเหตกุารณที่สุมหยบิไดลูกบอลที่มี
หมายเลขเปนจํานวนเฉพาะ 
  ตอบ  แซมเปลสเปซ (S) คือ {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 
            เหตุการณที่ไดจํานวนเฉพาะคือ { 2, 3, 5, 7 }    
 

0000000000000 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 3 
ความนาจะเปน 

 
รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  ความนาจะเปนของเหตุการณ    จํานวน  5 คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.2 ใชวิธีการทางสถิติและความรูเกี่ยวกบัความนาจะเปน 
                                                ในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.2.1 เขาใจเกีย่วกับการทดลองสุม เหตุการณความนาจะเปน 
                                                ของเหตุการณ  และใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการ 
                                                คาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
 
 

ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร  นักเรียนสามารถ 
  1.  หาความนาจะเปนของเหตุการณที่กําหนดใหได 

2.  ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการคาดการณไดอยางสมเหตสุมผล 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.  มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเกตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อวามหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ทํางานเปนระบบ 
  2.  มีความรับผิดชอบตอการเรียน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร 
 
สาระการเรียนรู 
 ความนาจะเปนของเหตุการณ   =  จํานวนผลที่เกิดขึ้นในเหตุการณนัน้ 
                                                                          จํานวนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นได 
 

      P(E)     =  

( )
( )Sn
En
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 เมื่อผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้จากการทดลองสุมแตละตวัมีโอกาสเกิดขึ้นไดเทา ๆ กนั 
จะได 

  (1)  0 ≤ P(E) ≤ 1  นั่นคือวามนาจะเปนของเหตุการณมีคาตั้งแต 0 ถึง 1 
  (2)  P(E) = 0  แสดงวาเหตุการณนั้นไมมีโอกาสเกิดขึ้น 
  (3)  P(E) = 1  แสดงวาเหตุการณนั้นเกิดขึน้อยางแนนอน 
 
กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ครูทบทวนเรื่องการทดลองสุมและเหตกุารณ 
 2.  ครูอธิบายพรอมแสดงเหตุผลหาคําตอบเรื่องความนาจะเปนของเหตุการณ 

3.  นักเรียนรวมกันอธิบาย และตอบคําตามครูเกี่ยวกับเรื่องความนาจะเปนของเหตุการณ  
 4.  ครูและนักเรียนรวมกนัอธิบายและแสดงเหตุผลจากบทเรียนในหนงัสือเรียน 

5.  ครูและนักเรียนชวยกนัยกตัวอยาง อธิบาย และแสดงเหตุผลในหนงัสือเรียน    
 6.  นักเรียนทําแบบฝกหัด 2.3  ในหนังสือเรียน 
 7.  ใหนกัเรียนสังเกตและตอบกิจกรรมในสถานการณตาง ๆ ในหนังสอืเรียน เร่ือง 
คาดการณอยางไร ชวยกันรณรงค 
 8.  สรุปความรูเร่ืองความนาจะเปนของเหตุการณ   
สื่อการเรียนรู 
 1.  อุปกรณ เชน ลูกเตา, ลูกแกวสี, ลูกหนิสี, แผนปาย, วงลอ, เหรียญ ฯลฯ  
 2.  หนังสือเรียนคณิตศาสตร 
  
การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการตอบคําถาม 
2.  ทําแบบฝกหัด 2.3 ในหนงัสือเรียน 

นักเรียนตอบคาํถามไดถูกตอง  80% 
นักเรียนแกโจทยไดถูกตอง 80 % 
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บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 
      ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
               (…………………………….) 
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แผนการจัดการเรียนรูท่ี 4 
ความนาจะเปน 

 
รายวิชาคณติศาสตรพื้นฐาน     ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
เร่ือง  ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ    จํานวน 4  คาบ 

สาระหลักท่ี  5  :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
มาตรฐานการเรียนรูกลุมวิชา ค 5.3 ใชความรูเกี่ยวกับสถิติและความนาจะเปนในการตัดสินใจ 
                                               และแกปญหาได  
มาตรฐานการเรียนรูชวงชั้นที่ 3 ค 5.3.1 ใชความรูเกี่ยวกับสถิติในการพิจารณาขอมลูขาวสาร 
                                              ทางสถิติและใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนประกอบการตัดสินใจ 
                                              ในสถานการณตาง ๆ ได 
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 ดานความรูทางคณติศาสตร   

นักเรียนสามารถใชความรูเกีย่วกับความนาจะเปนประกอบการตัดสินใจได 
 ดานทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร   นักเรียน 
  1.    มีความสามารถในการแกปญหา 
  2.  มีความสามารถในการใหเกตุผล 
  3.  มีความสามารถในการสื่อสาร การสื่อวามหมายทางคณิตศาสตร และนําเสนอ 
 ดานคณุลักษณะอันพึงประสงค   นกัเรียน 
  1.  ใชเหตุผลประกอบการตัดสินใจ 
  2.  ตัดสินใจโดยยดึระเบยีบแบบแผน 
  3.  มีเจตคติที่ดตีอวิชาคณิตศาสตร สามารถนําไปใชในชีวติประจําวนัได 
 
สาระการเรยีนรู 
 คาคาดหมาย หาไดจาก ผลรวมของผลคูณระหวางความนาจะเปนของเหตุการณกับ
ผลตอบแทนของเหตุการณ 

ผลตอบแทนของเหตุการณ  หมายถึง ผลตอบแทนที่ได หรือผลตอบแทนที่เสีย 
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กิจกรรมการเรียนรู 
 1.  ครู สนทนาเกี่ยวกับ ขอความ หรือสถานการณที่ไดยิน ไดพบในชีวิตประจําวนัจากสื่อ 
หรือส่ิงพิมพตาง ๆ เกี่ยวกับเหตุการณ และการคาดหมายของเหตุการณ พรอมทั้งอธิบายและแสดง
เหตุผลถึงผลตอบแทนในถานการณนั้น ๆ 
 2.  อธิบายเรื่องคาคาดหมายพรอมใหตวัอยาง 

3.  ใหนกัเรียนทํากิจกรรมในหนังสือเรียน เชน หวยทอง ช้ีใหเหตุถึงจํานวนเงินที่ไดรับ
หรือตองจายเปรียบเทียบถึงการไดเปรียบ และเสียเปรยีบ  
 4.  อธิบายและแสดงเหตุผลกจิกรรมอื่น ๆ และหาคําตอบในหนังสือเรียน    
 
สื่อการเรียนรู 
 1.  อุปกรณ เชน ลูกเตา, ลูกแกวสี, ลูกหนิสี, แผนปาย, วงลอ, เหรียญ ฯลฯ  
 2.  หนังสือเรียนคณิตศาสตร 
 
การวัดและประเมินผลการเรียนรู 
 

การวัดผล การประเมินผล 
1.  สังเกตจากการตอบคําถาม 
2.  ทําแบบฝกหัด ในหนังสอืเรียน 

นักเรียนตอบคาํถามไดถูกตอง  80% 
นักเรียนแกโจทยไดถูกตอง 80 % 

 

บันทึกหลังสอน 
 ผลการเรียนรู 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 ปญหา/อุปสรรค 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
 แนวทางแกปญหาและพัฒนา 
 …………………………………………………………………………………………… 
………..…………………………………………………………………………………………… 
      ลงชื่อ……………………………..ผูสอน 
               (…………………………….) 
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บทเรียนโมดูล 
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คูมือการศึกษาบทเรียนโมดูล 
 

 
 
 
 

 
 

วิชาคณิตศาสตร 
 

เรื่อง  ความนาจะเปน 
 

สําหรับนักเรยีนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
 
 
 
 
 

 
 
 

โรงเรียนประจันตราษฎรบํารุง 
อําเภอประจันตคาม 
จังหวัดปราจีนบุร ี
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บทเรียนโมดูล 
วิชา  คณิตศาสตร  ชั้นมธัยมศึกษาปที่ 3 

เรื่อง  ความนาจะเปน 

 
หลักการ และเหตุผล 
 จากพระราชบญัญัติการศึกษาแหงชาติพุทธศักราช   2542   การจัดการศกึษาตองยดึผูเรียน
เปนสําคัญ  ผูเรียนมีความสามารถเรียนรู และพัฒนาตนเองได  บทเรียนโมดูลเปนอกีนวัตกรรมที่จะ
ชวยใหนกัเรียนไดเรียนรูตามศักยภาพ โดยไมจํากัดสถานที่และเวลา 
 การเรียนเรื่อง “ความนาจะเปน”  โดยบทเรยีนโมดูลนี้เปนเรื่องเกี่ยวกับ 
  1.  บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน 
  2.  การทดลองสุมและเหตกุารณ 
  3.  ความนาจะเปนของเหตกุารณ 
  4.  ความนาจะเปนกับการตดัสินใจ 
 
จุดมุงหมาย 
 1.  นักเรียนทกัษะในการคิดคํานวณ  ฝกการคิดอยางมีเหตุผล และนําไปประยุกตใชในการ
แกปญหาในชวีิตประจําวัน 
 2.  นักเรียนเกดิการเรียนรูดวยตนเอง  ตามระดับความสามารถ 
 3.  นักเรียนมีความรับผิดชอบ และซ่ือสัตยในการเรยีน 
 4.  เปนพื้นฐานในการศึกษาวิชาคณิตศาสตรในระดับสูงตอไป 
 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 
 1.  หาความนาจะเปนของเหตุการณจากการทดลองสุมที่ผลแตละตัวมีโอกาสที่จะเกิดขึ้น
เทา ๆ กันได 
 2.  ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล 
 3.  ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนประกอบการตัดสนิใจได 
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การประเมินผลกอนเรียน 
 ใชแบบทดสอบกอนเรียน ถานักเรียนสามารถทําได 80 % หรือได 24 คะแนนขึ้นไปจาก 30 
คะแนน แสดงวานักเรียนมีความรูแลว ไมตองศึกษาในแตละหนวยนั้น ใหศึกษาหนวยตอไปไดเลย 
 
กิจกรรมการเรียน 
 บทเรียนโมดูล นี้แบงออกเปน 4 หนวยยอย ดังนี ้

1. บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน 
2. การทดลองสุมและเหตกุารณ 
3. ความนาจะเปนของเหตุการณ 

  4.  ความนาจะเปนกับการตดัสินใจ 
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                            ขั้นตอนการเรียนบทเรียนโมดูล เรื่อง ความนาจะเปน 
 

 
 

เร่ิมตนบทเรียน 
 

ศึกษาคูมือการศึกษาบทเรียนโมดูล เร่ือง ความนาจะเปน 
 

ประเมินผลกอนเรียน 
 
 

                           ผาน                                   เกณฑผาน 80 % 
 

                                     ไมผาน 
 

 
  บทเรียนโมดลู  บทเรียนโมดูล  เรียนโมดูล  เรียนโมดูล 
     หนวยที่ 1     หนวยที่ 2    หนวยที่ 3    หนวยที่ 4 
 

 
 
       ไมผาน                   ผาน   ไมผาน               ผาน     ไมผาน               ผาน       ไมผาน            ผาน 
       
              เกณฑผาน 80 %            เกณฑผาน 80 %             เกณฑผาน 80 %             เกณฑผาน 80 % 
 
 
 

ประเมินผลหลังเรียน 
 
   ผาน     ไมผาน 
            จบ                เกณฑผาน 80 %    ซอมเสริม 
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การประเมินผล 
 ใชแบบทดสอบหลังเรียน เร่ือง ความนาจะเปน  หลังจากจบบทเรียนโมดูล ทั้งหมด  ถา
เรียนทําได  80 % ขึ้นไป หรือ 24 คะแนนขึน้ไปจาก 30 คะแนน ถือวาผานบทเรียนโมดูล นี้ 
 
การซอมเสริม 
 นักเรียนที่ยังไมผานบทเรียนโมดูล เร่ือง ความนาจะเปน  ใหกลับไปศกึษาบทเรียนใหมอีก
คร้ัง แลวทําแบบทดสอบ  ถายังไมผานอีกใหพบครู เพื่อขอคําแนะนํา 
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คูมือครู 

 
 การเรียนโดยใชบทเรียนโมดลู  นักเรียนมีโอกาสไดปฏิบัติกิจกรรมตาง ๆ ดวยตนเองตาม
ความสามารถของตน  ครูเปนผูจัดสถานการณ และใหคาํแนะนํา บริการตาง ๆ อันที่จะเกิดจากการ
ใชบทเรียนโมดูล  เพื่อใหการปฏิบัติกิจกรรมการเรียนตาง ๆ ใหเกดิประโยชนโดยเรยีบรอย และให
ไดผลตรงตามจุดมุงหมาย  การปฏิบัติของครูควรเปนดังนี้ 
 1.  แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนกอนเรียน (Pre-test)  และหลังเรียน (Post-test) 
บทเรียนโมดูล เปนแบบปรนยัชนิด 4 ตวัเลือก จํานวน 30 ขอ 1 ชุด  
 2.  บทเรียนโมดูล วิชาคณิตศาสตร เร่ือง ความนาจะเปน สําหรับชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 ชุดนี้
มี 4 หนวย ประกอบดวย 
  2.1 บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน 
  2.2  การทดลองสุมและเหตกุารณ 
  2.3  ความนาจะเปนของเหตกุารณ 
  2.4  ความนาจะเปนกับการตดัสินใจ 
 3.  เอกสารประกอบการเรยีนมดีังนี ้
  3.1  เอกสารประกอบการเรียนหนวยที่ 1  บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน  

-  บทเรียนที่ 1 
-  แบบฝก 

  3.2  เอกสารประกอบการเรียนหนวยที่ 2  การทดลองสุมและเหตุการณ 
-  บทเรียนที่ 2 
-  แบบฝก 

  3.3  เอกสารประกอบการเรียนหนวยที่ 3  ความนาจะเปนของเหตุการณ  
-  บทเรียนที่ 3 
-  แบบฝก 

  3.4  เอกสารประกอบการเรียนหนวยที่ 4  ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
   -  บทเรียนที่ 4 

-  แบบฝก 
  3.5  แบบทดสอบประเมินผลกอนเรียน และหลังเรียน  บทเรยีนโมดูล ประจํา
หนวยการเรยีน หนวยการเรยีนละ 1 ชุด จํานวน 10 ขอ   
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  3.6  เฉลยแบบทดสอบการวดัผลสัมฤทธิ์กอนเรียน (Pre-test) และหลังเรียน (Post-
test) บทเรียนโมดูล เร่ือง ความนาจะเปน จํานวน 1 ชุด 
  3.7  เฉลยแบบทดสอบประเมินผลกอนเรียน และหลังเรียนแตละหนวย 4 หนวย
การเรียน ๆ ละ 10 ขอ จํานวน 1 ชุด 
  3.8  เฉลยแบบฝกประจําหนวยของบทเรยีนโมดูล ทั้ง 4 หนวย จํานวน 1 ชุด 
 4.  ลําดับขั้นตอนการใชบทเรียนโมดูล 
  4.1  ทดสอบกอนเรียน (Pre-test)  ดวยแบบทดสอบวัดสัมฤทธิ์ทางการเรียนจํานวน 
30 ขอ เก็บคะแนนไว เพื่อเปรียบเทียบกับการวัดผลหลังเรียนดวยบทเรียนโมดูล เร่ืองความนาจะเปน 
  4.2  อธิบายทําความเขาใจกับนักเรียนเกีย่วกบัการเรียนโดยใชบทเรยีนโมดูลทั้ง 4 
หนวย ดังนี ้
   4.1.1  ทดสอบกอนเรียนดวยแบบทดสอบประเมินแตละหนวยซ่ึงมหีนวยละ 
10 ขอ 
   4.1.2  จากนั้นใหนักเรยีนนําเฉลยจากครูไปตรวจเอง แลวสงผลคะแนนใหครู 
   4.1.3  นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมโดยใชบทเรยีนโมดูล ตอไป 
   4.1.4  นักเรียนประเมินผลหลังเรียนจํานวน 10 ขอ  แลวรับ
กระดาษคําตอบจากครูตรวจ และนําผลคะแนนสงคร ู
  4.3  นักเรียนทีป่ระเมินผลหลังเรียนผาน 80% ใหศกึษาบทเรียนโมดูล หนวยตอไป 
ในลักษณะเดยีวกันจนครบ 4 หนวย  ถาไมผาน 80 %  ของแตละหนวยใด  ใหศกึษาแตละหนวยนั้น 
แลวประเมนิผลหลังเรียนจนกวาจะผานแตละหนวย 

 4.4  ใหนกัเรียนทําแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์หลังเรียน (Post -test) จํานวน 10 ขอ  
ครูตรวจเพื่อเปรียบเทียบผลคะแนน  
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คูมือการศึกษาบทเรียนโมดูล สําหรบันักเรียน 
เรื่อง ความนาจะเปน 

 
 บทเรียนโมดูล เร่ือง “ความนาจะเปน” เปนบทเรียนที่ผลิตขึ้น เพื่อใหผูเรียนไดใชเปนสื่อใน
การเรียนวิชาคณิตศาสตร รหสัวิชา  ค 33101  โดยนักเรียนจะศกึษาบทเรียนดวยตนเอง  ตาม
ความสามารถของนักเรียน  ในสถานที่และเวลาที่เหมะสม  นักเรียนสามารถนําบทเรียนไปศึกษา
นอกเวลาได 
 ในการศึกษาบทเรียนโมดูล เรื่อง ความนาจะเปน  นกัเรียนจะไดรับประโยชนดังนี ้
  1.  นักเรียนมทัีกษะในการคิดคํานวณ  ฝกการคิดอยางมีเหตุผล  และนาํไป
ประยุกตใชแกปญหาในชวีิตประจําวนัได 
  2.  นักเรียนเกดิการเรียนรูดวยตนเอง ตามระดับความสามารถ 
  3.  นักเรียนมีความรับผิดชอบและซื่อสัตยในการเรยีน 
  4.  เปนพื้นฐานในการศึกษาวิชาคณิตศาสตรในระดับสูงขึ้นไป 
 เพื่อใหการเรียนบทเรียนนี้สําเร็จไปอยางไดผลดี  มีประสิทธิภาพและนักเรียนสามารถ
ประสบผลสําเร็จตามจุดมุงหมายของบทเรียนตามที่ระบไุว  นกัเรียนจะตองปฏิบัติตามคําแนะนํา 
ดังตอไปนี ้
  1.  ศึกษาทําความเขาใจเกี่ยวกับขั้นตอนในการเรียน หลักการ และเหตุผล 
จุดประสงคในการเรียนอยางละเอียด และเปนขั้นตอนตามที่ระบุ ไมควรศึกษาขามขั้นตอน เพราะ
จะทําใหไมเขาใจในบทเรียนอยางตอเนื่อง 
  2.  สวนที่เปนคําถาม หรือแบบฝก ใหนกัเรียนทําใหเสร็จในแตละขอ หรือแตละ
ตอนกอนจะดเูฉลย  จะไดทําใหไดประโยชนจากการศึกษาบทเรียนอยางแทจริง  และเปนการแสดง
ถึงความซื่อสัตย และรับผิดชอบในการเรยีน 
  3.  ในการทําแบบทดสอบ ใหนักเรยีนทําเฉพาะขอที่ตนมีความรู และเขาใจจริง ๆ 
เทานั้น  หามเดาเปนอันขาด  ถามีแบบทดสอบขอใดที่นกัเรียนทําไมได หรือไมเขาใจก็ไมตองทํา 
ใหขามไปเลย  เพื่อจะไดประโยชนในการเรียนบทเรียนโมดูล อยางแทจริง 
  4.  ในขณะเรียนโดยใชบทเรียนโมดูล  หากมีขอสงสัยใหปรึกษาครู 
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หนวยที่ 1  บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 
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บทเรียนโมดูล 
 
 

วิชา คณิตศาสตร 
ค33101 

 
 
 
 
 

หนวยที่ 1 
 
 
 
 
 

บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 
 
 
 
 
 

ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
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เอกสารประกอบการเรียน 
 
 
 
 

บทเรียนโมดูล 
 
 
 
 

เรื่อง 
 
 
 
 
 

บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 
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แผนภูมิแสดงขั้นตอนการเรียนแตละหนวย 
 

 
 

 

ศึกษาจดุประสงคเชิงพฤติกรรม 
 
 
 

ประเมินผลกอนเรียน 
 
 
 

     กิจกรรมการเรียนบังคับบทเรียนโมดูล 
 
 
 

ประเมินผลหลังเรียน 
 
 
 
   

            ผานเกณฑรอยละ 80            ไมผานเกณฑรอยละ 80 
 
 
   
                            เรียนบทเรยีนโมดูล         เรียนซอมเสริมโดยใช 
                                 หนวยตอไป                                             โมดูลเดิมโดยนักเรียนเลือก 

       ปฏิบัติดังนี้ 
          1.ปรึกษาครู 
          2. ใหเพือ่นชวย 
          3. เพิ่มเวลาในการศึกษาบทเรียน   
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บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล   
 ความนาจะเปน เปนตวัเลขที่ใชเปนพืน้ฐานประกอบคําทํานาย หรือคาดการณถึงโอกาส 
ความมากหรือนอยที่จะเกดิขึน้  เพื่อเปนประโยชนการคิดตัดสินใจ  
 
ความรูพื้นฐาน    
 1.  พื้นที่วงกลม 
 2.  เศษสวน 
 3.  อัตราสวน 
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คูมือนักเรียน 
เอกสารประกอบการเรียนบทเรียนโมดูล หนวยที่ 1 

เรื่อง  บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 
1.  นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลกอนเรียนบทเรยีนโมดูล หนวยที่ 1 เร่ือง บทนํา

เกี่ยวกับความนาจะเปน จํานวน 10 ขอ  แลวตรวจคําตอบจากเฉลยที่ครูให 
2.  รับเอกสารประกอบการเรียนบทเรียนโมดูล หนวยที่ 1 จากครู 
3.  กิจกรรมบงัคับ คือ กิจกรรมที่นักเรียนทกุคนตองทําในเอกสารประกอบการเรียน

บทเรียนโมดูล แตละตอน 
4.  ศึกษากจิกรรมบังคัล เร่ือง บทนําเกีย่วกบัความนาจะเปน 
5.  รับกระดาษเขียนตอบแบบฝกหนวยที ่1 จากครู เพื่อทําแบบฝก 
6.  รับเฉลยแบบฝกจากครูมาตรวจเอง 
7.  นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลหลังเรียนแบบเรยีนโมดูล หนวยที่ 1 จํานวน 10 ขอ   

เพื่อเปรียบเทยีบความแตกตางของคะแนนกอนเรียนและหลังเรียน 
  8.  นักเรียนผานเกณฑประเมนิรอยละ 80  สามารถเรียนบทเรียนโมดูล ตอไปได  แตถาไม
ผานเกณฑประเมินรอยละ 80 ใหซอมเสริม โดยกลับไปศึกษาบทเรียนโมดูล หนวยที ่4 อีกครั้ง  แลว
ทําแบบประเมนิหลังเรียนจนกวาจะผานเกณฑรอยละ 80 

9.  นักเรียนมีขอสงสัยไมเขาใจ ใหปรึกษาขอคําแนะนําจากครูผูสอน 
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ผังมโนภาพ 
(Concept Mapping) 

 
 
 

การคาดการณ 
 
 
 
 
 
 

เปรียบเทียบความเปนไปได 
 
 
 
 
 
 

โอกาสที่จะเกดิของเหตุการณ 
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โครงสรางเอกสารประกอบการเรียน 
บทเรียนโมดูล หนวยที่ 1 

บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 นักเรียนสามารถใชสามัญสํานึก บอกไดวาเหตุการณที่กาํหนดใหมีโอกาสเกิดขึ้นมากหรือ
นอยเพยีงไร 
 
ขอบขายเนื้อหาวิชา 
 บทเรียนโมดูล เร่ือง บทนําเกีย่วกับความนาจะเปน 
 
ประกอบดวย 
 การคาดการณในสถานการณตาง ๆ  
 
สื่อการเรียนการสอน 
 1.  บทเรียนโมดูล เร่ือง บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 
 2.  กระดาษคําตอบ แบบฝกแตละตอน 
 3.  ใบเฉลยแบบฝก 
 4.  กระดาษคําตอบ 
 5.  แบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 1 
 6.  ใบเฉลยแบบทดสอบ 
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หนวยที่ 1 
บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 นักเรียนสามารถใชสามัญสํานึก บอกไดวาเหตุการณที่กาํหนดใหมีโอกาสเกิดขึ้นมากหรือ
นอยเพยีงใด 
 
จุดประสงคเชงิพฤติกรรม 

นักเรียนสามารถคาดการณส่ิงที่จะเกิดขึ้นจากสถานการณตาง ๆ ได 
 

เนื้อเร่ือง 
  

โอกาสที่จะเกดิขึ้น      การคาดการณ 
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หนวยที่ 1 
 เรื่อง บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 
กิจกรรมบังคับ 

 ใหนกัเรียนศึกษารายละเอยีดในบทเรียนที่ 1 ดังตอไปนี ้
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ความนาจะเปน 
จํานวน 2 คาบ 

 

จุดประสงคการเรียนรู 
 ใชสามัญสํานักบอกวา  เหตกุารณที่กําหนดใหมีโอกาสเกิดขึ้นมาก หรือนอยเพยีงใด 
 
สื่อการเรียน 
 1.  ลูกบอลหลากสี 
 2.  แผนกระดาษ 
 
วิธีการเรียน 
 1.  ใหนกัเรียนศึกษาเนื้อหา ปฏิบัติกิจกรรม และตอบคําถามในแตละหนาที่กําหนดให
ตามลําดับ เพื่อความเขาใจ 
 2.  เมื่อเขาใจเนื้อหาดแีลว ใหทําแบบฝก 
 3.  ถาตอบคําถามผิด ใหยอนกลับไปศึกษา ทําความเขาใจอีก ใหมอีกครั้ง 
 4.  นักเรียนจะตองมี ความซื่อสัตย ในการตอบคําถาม หรือทําแบบฝก   เพื่อใหการศกึษา
บทเรียนโมดูลไดผล 
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แบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียน 
หนวยที่ 1  

 เรื่อง  บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 
1.  มีลูกแกวสีแดง 20 ลูก สีขาว 30 ลูก ใสไวในถุง  ถาหยิบขึ้นมา 1 ลูก  โอกาสที่จะหยิบไดลูกแกว
สีแดงเปนเทาไร 

 ก.  2
1

 

ข.  3
2

 

ค.  5
2

 

  ง.  20
1

 
2.  กลองใบหนึ่งมีแผนปาย 1 – 11   สุมหยบิขึ้นมาโอกาสที่จะหยิบไดเปนจํานวนคูหรือจํานวนคี่
เปนอยางไร 
 ก.  จํานวนคูมโีอกาสหยิบไดมากกวา 

ข.  จํานวนคี่มีโอกาสหยิบไดมากกวา 
ค.  เทากัน 

  ง.  ขอมูลไมเพียงพอ 
3.  วงลอประกอบไปดวยหมายเลข 1–8 ถาหมุนแลวหยุดที่หมายเลขที่เปนจํานวนเฉพาะแดงจะชนะ   
     ถาหยุดที่หมายเลขนอกจากนั้น ขาวจะเปนผูชนะ  จงหาวาโอกาสทีแ่ดงหรือขาวมโีอกาสชนะ 
     มากกวากัน         
                        
                                           1       2      
                                                 8                  3 
                                                  7                 4   
                                                      6       5 
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ก.  แดง 
ข.  ขาว 
ค.  มีโอกาสเทากัน 

  ง.  ไมสามารถบอกได 
4.  ทอดลูกเตา 1 ลูก 1 คร้ัง โอกาสที่จะไดแตมนอยกวา 2 มากหรือนอยกวา โอกาสทีจ่ะไดแตม 
มากกวา 4 
 ก.  นอยกวา 

ข.  มากกวา 
ค.  เทากัน 

  ง.  ขอมูลสรุปไมได 
5.  ในขวดโหลทึบแสงมีลูกบอลสีแดง 5 ลูก สีขาว 2 ลูก สีชมพู 3 ลูก  สุมหยิบขึ้นมา 1 ลูก โอกาส
จะหยิบไดลูกบอลสีตาง ๆ เปนเทาไร 
 ก.  สีแดง  นอยกวา  สีขาว  นอยกวา สีชมพู 

ข.  สีขาว นอยกวา  สีแดง  นอยกวา สีชมพ ู
ค.  สีชมพู นอยกวา สีแดง นอยกวา สีขาว 

 ง.  สีขาว นอยกวา  สีชมพ ู นอยกวา สีแดง 
6.  โยนเหรยีญหนึ่งบาท 3 เหรียญ 1 คร้ัง โอกาสที่เหรียญออกหัวมากกวากอยเปนอยางไร เมื่อเทียบ
กับโอกาสที่จะไดเหรียญออกกอยมากกวาหัว 
 ก.  หัวมากกวากอย มีโอกาสมากกวา 

ข.  กอยมากกวาหวัมีโอกาสมากกวา 
ค.  เทากัน 

  ง.  สรุปไมได 
7.  กลองใบหนึ่งมีบัตรคําอยู 5 แผน ไดแก Ant, Box, Cat, Duck, Elephant โอกาสที่จะหยิบไดบัตร
คําที่มีความหมายเปนสิ่งทีชีวิตมีคาเทาไร 

 ก.  5
1

 

ข.  5
2

 

 ค.  5
3

 

   ง.  5
4
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8.  กลวยทอด 3 ช้ิน ราคา 5 บาท มันทอด 4 ชิ้น ราคา 5 บาท ซ้ือกลวยทอด 20 บาท มันทอด 15 บาท   
ใสในถุงเดยีวกัน โอกาสจะหยิบไดกลวยทอดหรือมันทอดมากกวา 
 ก.  กลวยทอดมากกวามันทอด 

ข.  มันทอดมากกวากลวยทอด 
ค.  เทากัน 

  ง.  ขอมูลไมเพียงพอ 
9.   สุมชี้วันที่ เดือนพฤศจกิายน จากปฏิทิน   โอกาสชี้ตรงวันคี่กับวันคูเปนอยางไร 
 ก.  วันคี่ มากกวา วนัคู 

ข.  วันคู  มากกวา วันคี ่
ค.  วันคู เทากันกับวนัคี ่

  ง.  วันคี่ นอยกวาวนัคู 
10.  มีถุงเทา 5 คู สีฟา, สีน้ําเงิน, สีเทา, สีขาว, สีน้ําตาล อยางละคู  สุมหยิบขึ้นมาพรอมกัน 2 ขาง  
โอกาสที่จะหยบิไดเปนอยางไร 
 ก.  เปนไปไดมากที่จะไดคนสีกัน 

ข.  โอกาสเปนสีเดียวกันมาก 
ค.  โอกาส เปนสีเดียวกันเทากับโอกาสเปนคนละสีกัน 

  ง.  เปนไปไดมากที่จะไดสีขาวมากกวาสอ่ืีน 
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เฉลยแบบทดสอบกอนเรยีน 
หนวยที่ 1 

เรื่อง  บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 
1.   ค 
2.   ข 
3.   ค 
4.   ก 
5.   ง 
6.   ค 
7.   ง 
8.   ค 
9.   ค 
10.  ก 
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โอกาสในการเกิดเหตุการณ 

 

 จากสถานการณตาง ๆ ในชวีติประจําวนัที่เราไดพบเหน็  บางเหตุการณเกิดขึ้นบอย ๆ ซํ้า ๆ 
มีเงื่อนไขการเกิดทํา ใหเกดิผลที่คลาย ๆ กันอีก  เราจึงสามารถใชประสบการณ วเิคราะห หรือ
คาดการณเหตกุารณตาง ๆ ได เชน 
 การสังเกตเหน็ทองฟามืดครึ้ม เมฆลอยต่ํา ลมเร่ิมพัดแรง และมีเสียงฟารอง แลวฝนกต็ก  
ถาเราเห็นสภาพการณในลักษณะนี้อีก จึงคาดการณไดวาเปนไปไดมากที่ฝนจะตองตก  ดังนั้นถาเรา
ตองเดินทางในวันที่สภาพการณนี้ เราควรใชการคาดการณใหเปนประโยชน คือ ถาเรามีการเดินทาง 
เราควรจะเตรียมอุปกรณเพือ่กันฝนไปดวย 
 
สถานการณ 1   
   

หมุนวงลอที่มคีวามเที่ยงตรง ซ่ึงแบงพื้นที่ออกเปน 4 สวนเทา ๆ กัน  จะคาดการณวา
โอกาสที่ลูกศรจะหยุดในพืน้ใดมากกวากัน 
 

 
 
     เขียว          แดง 
 
     เขียว    เขียว 
 
แนวคดิ   
             เนื่องจากพื้นทีสี่เขียวมี 3 สวน จากพืน้ที่ทั้งหมด 4 สวน 

 โอกาสที่หัวลูกศรจะหยุดในพื้นที่สีเขียวเปน 3 ใน 4 หรือ 4
3

 
 เนื่องจากพื้นทีสี่แดงมี 1 สวน จากพืน้ที่ทั้งหมด 4 สวน 

 โอกาสที่หัวลูกศรจะหยุดในพื้นที่สีแดงเปน 1 ใน 4 หรือ 4
1

 

 ดังนั้นโอกาสที่หัวลูกศรจะหยุดตรงกับพืน้ที่สีเขียวมีมากกวาพื้นที่สีแดง เพราะ 4
3

มากกวา 

4
1
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สถานการณ 2   
   

สมใจมีลูกบอลที่มีขนาดและน้ําหนักเทากนัอยู 60 ลูก เปนลูกบอลสีชมพู 20 ลูก สีขาว 40 
ลูก  ถาสุมหยิบลูกบอลขึ้นมาจากกลอง 1 ลูก  จงหาโอกาสที่จะหยิบลูกบอลวานาจะหยิบไดสีใด
มากกวากัน  
 
แนวคดิ 
 ลูกบอลสีชมพูมี 20 ลูก จากลูกบอลทั้งหมดมี 60 ลูก   

 โอกาส ที่จะหยิบไดลูกบอลสีชมพูเปน 20 ใน 60 หรือ 60
20

= 3
1

 
 ลูกบอลสีขาวมี 40 ลูก จากลูกบอลทั้งหมดมี 60 ลูก   

 โอกาส ที่จะหยิบไดลูกบอลสีขาวเปน 40 ใน 60 หรือ 60
40

= 3

2

 

 ดังนั้นโอกาสที่จะหยิบไดลูกบอลสีขาวมากกวาสีชมพู เพราะ 3

2

 > 3
1
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สถานการณ 3   
  
ซ้ือสลากกินแบง ฉบับราคา 50 บาท ผลตอบแทนเฉลี่ยคาดวาจะไดรับรางวัลเทากับ  

30 บาท  ถาซื้อสลากตอเนื่องกัน 100 งวด เงินรางวัลที่คาดวาจะไดรับโดยเฉลี่ยเปนเทาไร คุมคา
หรือไม 
 
แนวคดิ 

 ในการซื้อสลาก 100 งวด จะตองเสียเงินไป 5,000 บาท  
ผลตอบแทนเฉลี่ยแตละงวด 30 บาท 

  1.  ผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับทั้งหมด    = 
000,5

50
30

×
 บาท 

       = 3,000 บาท 
  2.  ถาซื้อสลากตอเนื่องกนั 100 งวด ตองจายเงินซื้อ 5,000 บาท 
           ไดผลตอบแทนเฉลี่ย 3,000 บาท  
                                สรุปวา ในการซื้อสลากตอเนื่องไดตอบแทนไมคุมคา   
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แบบฝก 
เรื่อง บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 

จํานวน 10 ขอ 10 คะแนน 
1.  มีลูกแกวสีแดง 50 ลูก สีขาว 10 ลูก ใสไวในถุง ถาหยบิขึ้นมา 1 ลูก โอกาสที่จะหยบิไดลูกแกวสีใด 
มากกวากัน 
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
2. สุมหยิบแผนปายซ่ึงมีหมายเลขเขียนกํากับไว 1 ถึง 5  โอกาสที่จะหยบิไดหมายเลขใดมากกวากัน 
ระหวางจํานวนที่สองหารลงตัวกับจาํนวนที่ 3 หารลงตัว  
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
3.  วงลอประกอบไปดวยหมายเลข 1 – 8  ถาหมุนแลวหยดุที่หมายเลขที่เปนจํานวนคู  นอยจะชนะ   
ถาหยุดทีห่มายเลขที่เปนจํานวนคีน่างจะเปนผูชนะ  จงหาวาใครมีโอกาสที่จะชนะกวากนั      
   
                        
                                           1       2      
                                                 8                  3 
                                                  7                 4   
                                                       6       5 
     
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
4.  ครอบครัวหนึ่งมีบุตร 3 คน การที่จะไดบุตรที่เพศเหมือนกันทั้ง 3 คนมีโอกาสมากหรือนอยกวา
ไดบุตรเพศตางกัน 
ตอบ ................................................................................................................................................. 
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5.  ซ้ือสลาก 1 ฉบับ  เปนไปไดหรือไมที่จะถูกรางวัลเลขทายสองตัวและถาเปนไปไดมีโอกาสเปน
เทาไร 
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
6.  นักเรียนหองหนึ่งมี  35 คน เปนหญิง    25  คน   เปนชาย 10 คน สุมหยิบสลากรายชื่อ  1  ใบ ผล
ที่ไดควรเปนอยางไร  
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
7.  สม  1 ตะกรา  มีสมเปรี้ยว  15  ผล สมหวาน  10  ผล สุมหยิบ   1 ผล  นาจะไดสมชนิดใด 
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
8.  ผลการแขงขันกีฬาสีซ่ึงมี 4 สี คือ สีชมพู  สีเขียว   สีฟา  สีเหลือง 
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
9.   ทอดลูกเตา 1 ลูก 1คร้ัง โอกาสที่จะไดหนาลูกเตาเปนจํานวนคูกับจํานวนคี ่
ตอบ ................................................................................................................................................. 
 
10.  มีผาเช็ดหนาสีแดง  2  ผืน  สีขาว  3 ผืน โอกาสที่จะหยิบไดผาเช็ดหนาสีเขียว 
ตอบ ................................................................................................................................................. 
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เฉลยแบบฝก 
เรื่อง บทนําเกี่ยวกับความนาจะเปน 

 

1.มีลูกแกวสีแดง 50 ลูก สีขาว 10 ลูก ใสไวในถุง  ถาหยิบขึ้นมา 1 ลูกโอกาสที่จะหยิบไดลูกแกวใด 
มากกวากัน 
ตอบ สีแดง 
 
2. สุมหยิบแผนปายซ่ึงมีหมายเลขเขียนกํากับไว 1 ถึง 5  โอกาสที่จะหยบิไดหมายเลขใดมากกวากัน 
ระหวางจํานวนที่  2  หารลงตัวกับจํานวนที่  3  หารลงตัว  
ตอบ       จํานวนที่  2  หารลงตัวมีมากกวาจํานวนที่  3  หารลงตัว 
 
3.  วงลอประกอบไปดวยหมายเลข 1 – 8  ถาหมุนแลวหยดุที่หมายเลขที่เปนจํานวนคู  นอยจะชนะ   
ถาหยุดทีห่มายเลขที่เปนจํานวนคีน่างจะเปนผูชนะ  จงหาวาใครมีโอกาสที่จะชนะกวากนั      
   
                        
                                           1       2      
                                                 8                  3 
                                                  7                 4   
                                                       6       5 
     
ตอบ       มีโอกาสชนะเทากัน 
 
4.  ครอบครัวหนึ่งมีบุตร  3  คน การที่จะไดบุตรที่เพศเหมือนกันทั้ง 3 คนมีโอกาสมากหรือนอยกวา 
ไดบุตรเพศตางกัน 
ตอบ      การไดบุตรเพศเหมือนกนัทัง้ 3 คน มีโอกาสนอยกวาการไดบุตรเพศเดยีวกัน  
                             
 
5.  ซ้ือสลาก 1 ฉบับ มีโอกาสเปนมากหรือนอยเทาไรที่จะถูกรางวัลเลขทาย  2  ตัว 
ตอบ มีโอกาสที่จะถกูเลขทาย 2 ตวัชนะเปนไปไดนอยมากคือ 1 ใน 100 
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6.  นักเรียนหองหนึ่งมี  35 คน เปนหญิง    25  คน   เปนชาย 10 คน สุมหยิบสลากรายชื่อ  1  ใบ ผล
ที่ไดควรเปนอยางไร  
ตอบ ไดรายช่ือนกัเรียนหญิงมีโอกาสมากกวา 
 
7.  สม  1 ตะกรา  มีสมเปรี้ยว  15  ผล สมหวาน  10  ผล สุมหยิบ   1 ผล  นาจะไดสมชนิดใด 
ตอบ  สมเปรี้ยว 
 
8.  ผลการแขงขันกีฬาสีซ่ึงมี 4 สี คือ สีชมพู  สีเขียว   สีฟา  สีเหลือง 
ตอบ มีโอกาสชนะเทากัน 
 
9.   ทอดลูกเตา 1 ลูก 1คร้ัง โอกาสที่จะไดหนาลูกเตาเปนจํานวนคูกับจํานวนคี ่
ตอบ มีโอกาสเทากนั 
 
10.  มีผาเช็ดหนาสีน้ําตาล   2  ผืน  สีน้ําเงิน  3 ผืน โอกาสที่จะหยิบไดผาเช็ดหนาสีเขยีว 
ตอบ ไมมีโอกาสเปนไปได 
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หนวยที่ 2  การทดลองสุมและเหตุการณ 
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บทเรียนโมดูล 
 
 

วิชาคณิตศาสตร 
ค33101 

 
 
 
 
 

หนวยที่ 2 
 
 
 
 
 

การทดลองสุมและเหตุการณ 
 
 
 
 
 
 

ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
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เอกสารประกอบการเรียน 
 
 
 
 

บทเรียนโมดูล 
 
 
 
 

เรื่อง 
 
 
 
 
 

การทดลองสุม และเหตุการณ 
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แผนภูมิแสดงขั้นตอนการเรียนแตละหนวย 
 
 
 

ศึกษาจดุประสงคเชิงพฤติกรรม 
 
 
 

ประเมินผลกอนเรียน 
 
 
 

  กิจกรรมการเรียนบังคับบทเรียนโมดูล 
 
 
 

ประเมินผลหลังเรียน 
 
 
 
   

            ผานเกณฑรอยละ 80            ไมผานเกณฑรอยละ 80 
 
 
   
                            เรียนบทเรยีนโมดูล          เรียนซอมเสริมโดยใช 
                                 หนวยตอไป                                             โมดูลเดิมโดยนักเรียนเลือก 

       ปฏิบัติดังนี้ 
            1.ปรึกษาครู 
            2. ใหเพื่อนชวย 
            3. เพิ่มเวลาในการศึกษาบทเรียน   
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บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 
 การทดลองสุม เปนผลของการทดลองที่เราทราบวาผลที่อาจจะเกิดขึ้นมอีะไรบาง  แตไม
สามารถบอกไดแนนอนวา  ผลที่จะเกิดขึน้เปนอะไร  ผลของการทดลองสุมเขียนเปนเซต เรียกวา 
แซมเปลสเปซ และเหตกุารณที่เราสนใจจากการทดลองสุม เรียกวา “เหตุการณ” 
   
ความรูพื้นฐาน 
 1.  ตัวประกอบ 
 2.  จํานวนเฉพาะ 
 3.  สระในภาษาอังกฤษ 
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คูมือนักเรียน 
เอกสารประกอบการเรียนบทเรียนโมดูล หนวยที่ 2 

เรื่อง  การทดลองสุม และเหตุการณ 

 
1. นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลกอนเรยีนบทเรียนโมดูล  หนวยที่ 2 เร่ือง  

การทดลองสุมและเหตกุารณ  จํานวน 10 ขอ  แลวตรวจคําตอบจากเฉลยที่ครูให 
2.  รับเอกสารประกอบการเรียนบทเรียนโมดูล หนวยที่ 2 จากครู 
3.  กิจกรรมบงัคับ คือ กิจกรรมที่นักเรียนทกุคนตองทําในเอกสารประกอบการเรียน

บทเรียนโมดูล แตละตอน 
4.  ศึกษากจิกรรมบังคัล เร่ือง การทดลองสุม และเหตุการณ 
5.  รับกระดาษเขียนตอบแบบฝกหนวยที ่2 จากครู เพื่อทําแบบฝก 
6.  รับเฉลยแบบฝกจากครูมาตรวจเอง 
7.  นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลหลังเรียนแบบเรยีนโมดูล หนวยที่ 2 จํานวน 10 ขอ   

เพื่อเปรียบเทยีบความแตกตางของคะแนนกอนเรียนและหลังเรียน 
  8.  นักเรียนผานเกณฑประเมนิรอยละ 80  สามารถเรียนบทเรียนโมดูล ตอไปได  แตถาไม
ผานเกณฑประเมินรอยละ 80 ใหซอมเสริม โดยกลับไปศึกษาบทเรียนโมดูล หนวยที ่2  อีกครั้ง  
แลวทําแบบประเมินหลังเรยีนจนกวาจะผานเกณฑรอยละ 80 

9.  นักเรียนมีขอสงสัยไมเขาใจ ใหปรึกษาขอคําแนะนําจากครูผูสอน 
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ผังมโนภาพ 
(Concept Mapping) 

 
 

การทดลองสุม และเหตกุารณ 
 
 
 
 
 
        การทดลองสุม              แซมเปลสเปซ             เหตุการณ 
 
 
 
 
   ความหมายของการทดลองสุม 
 
 
 
 
   ผลลัพธทั้งหมดจากการทดลองสุม 
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โครงสรางเอกสารประกอบการเรียน 
บทเรียนโมดูล หนวยที่ 2 

การทดลองสุม และเหตุการณ 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 1.  บอกผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมที่กําหนดใหได 
 2.  บอกผลลัพธของเหตุการณที่กําหนดใหได 
 
ขอบขายเนื้อหาวิชา 
 บทเรียนโมดูล เร่ือง การทดลองสุม และเหตุการณ 
 
ประกอบดวย 
 1.  การทดลองสุม 
 2.  แซมเปลสเปซ 
 3.  เหตุการณ 
 
สื่อสารเรียนการสอน 
 1.  บทเรียนโมดูล เร่ือง การทดลองสุม และเหตุการณ 
 2.  แบบฝก 
 3.  ใบเฉลยแบบฝก 
 4.  กระดาษคําตอบ 
 5.  แบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 2 
 6.  ใบเฉลยแบบทดสอบ 
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หนวยที่ 2 
การทดลองสุม และเหตุการณ 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 1.  บอกผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมที่กําหนดใหได 
 2.  บอกผลลัพธของเหตุการณที่กําหนดใหได 

 
จุดประสงคเชงิพฤติกรรม 
 1.  สามารถบอกลักษณะของการทดลองสุมได 
 2.  หาแซมเปลสเปซได  
 3.  บอกผลของเหตุการณได 

 
เนื้อเร่ือง 
 

 
 การทดลองสุม          แซมเปลสเปซ                     เหตุการณ 
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หนวยที่ 2 
เรื่อง การทดลองสุม และเหตุการณ 

 
กิจกรรมบังคับ 
 ใหนกัเรียนศึกษารายละเอยีดในบทเรียนที่ 2 ดังตอไปนี ้
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แบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 2 
เรื่อง  การทดลองสุมและเหตุการณ 

 
คําส่ัง  จงเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงขอเดียว แลวทําเคร่ืองหมาย  ลงในกระดาษคําตอบที่เตรียมให 
 
1.  จํานวนวิธีทั้งหมดในการโยนเหรียญ 1 อัน 2 คร้ัง เปนเทาไร 
 ก.  2 

ข.  4 
ค.  6 
ง.  8 

2.  ในการโยนเหรียญ 3 อัน 1 คร้ัง จะมีผลการโยนทั้งหมดตรงกับขอใด  ถาให   H = หัว, T =  กอย 
 ก.  {HHH, TTT} 

ข.  {HHH, HHT, HTT, TTT} 
ค.  {HHH, HHT, HTH, TTH, THT, TTT} 
ง.  {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} 

3.  การทอดลูกเตา 1 ลูก 1 คร้ัง ที่จะไดแตมเปนจํานวนคูมีกี่วิธี 
 ก.  1 

ข.  2 
ค.  3 
ง.  4 

4.  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขนัจากการโยนเหรียญ 1 เหรียญ และทอดลูกเตา 1 ลูกพรอมกันมีกีว่ิธี 
 ก.  6 

ข.  8 
ค.  10 
ง.  12 
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5.  การหยิบลูกบอลสองลูกพรอมกัน จากกลองทึบแสงที่มีลูกบอลสีสม 3 ลูก สีขาว 1 ลูก โดยลูก
บอลทุกลูกมีขนาดและน้ําหนักเทากนั  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นมีอะไรบาง ( สม = ส1, ส2, ส3    
ขาว = ข ) 

 ก.  ส1ส2, ส1ส3, ส1ข, ส2ส3, ส2ข, ส3ข    
ข.  ส1ส2, ส1ส3, ส1ข, ส2ส3, ส2ข, ส3ข    
ค.  ส1ส1, ส1ส3, ส1ข, ส2ส3, ส2ข, ส3ข    
ง.  ส2ส2, ส1ส3, ส1ข1, ส2ส3, ส2ข, ส3ข    

6.  กลองใบหนึ่งมีสลาก 10 แผน เขียนเลข 1 – 10 กํากับไวเหตุการณทีจ่ะหนิบสลากไดหมายเลข
เปนจํานวนเฉพาะคือขอใด 
 ก.  1, 2, 3, 5, 7, 9 

ข.  2, 3, 5,7, 9 
ค.  2, 3, 5, 7 
ง.  3, 5, 7 

7.  การโยนลูกเตา 1 ลูก 2 คร้ัง  จงหาจํานวนเหตกุารณผลคูณของแตมนอยกวา 5 
 ก.  2 

ข.  4 
ค.  6 
ง.  8 

8.  สุมหยิบสลาก 1 ใบ จากกลองทึบใบหนึง่ซึ่งมีหมายเลข 1 – 20 กํากบั  จงหาเหตุการณที่จะหยิบ
ไดสลากที่จํานวนที่ 3 และ 5 หารลงตัว 
 ก.  15 

ข.  3, 5 
ค.  3, 5, 6, 10, 15 
ง.  3, 5, 6, 9, 10, 12, 15, 18 

9.  เลขโดด 1,2, 3 จะมีวิธีการสรางจํานวนที่สองหลักโดยใหเลขโดยในแตละหลักซ้ํากันไดไดกีว่ิธี  
 ก.  3 

ข.  6 
ค.  9 
ง.  12 
 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

185 
 

10.  จงหาแซมเปลสเปซของสระในภาษาองักฤษ 
 ก.  {   a  ,  b  ,  c  ,  d  ,  e  } 
             ข.  {   a  ,  e  ,  i  ,  u  ,  y  } 
             ค.  {   a  ,  b  ,  e  ,  o  ,  u  } 
             ง.  {   a  ,  e  ,  i  ,  o  ,  u  } 
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เฉลยแบบทดสอบกอนเรยีนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 2 
เรื่อง  การทดลองสุมและเหตุการณ 

 
1. ข 
2. ง 
3. ค 
4. ง 
5. ก 
6. ค 
7. ง 
8. ก 
9. ค 
10. ง 
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การทดลองสุมและเหตุการณ 
จํานวน 4 คาบ 

 
จุดประสงค   นักเรียนสามารถ 

1. บอกผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมที่กําหนดใหได 
2. บอกผลลัพธของเหตุการณทีก่ําหนดใหได 

 
สื่อการเรียน   

1. ลูกเตา 
2. ลูกปงปอง 
3. ลูกบอลสี 
4. กลองกระดาษ 
5. ลูกแกวสี 
6. ไพ 1 สํารับ 

 
วิธีการเรียน   

1. ใหนกัเรียนศึกษาเนื้อหา ปฏิบัติกิจกรรม และตอบคําถามในแตละหนาที่กําหนดให
ตามลําดับ  เพือ่ความเขาใจในเนื้อหา 

2. ถาตอบคําถามผิด ใหยอนกลบัไปศึกษา ทําความเขาใจกับเนื้อหา และปฏิบัติกิจกรรม
ใหมอีกครั้ง 

3. ถาเขาใจเนื้อหาดีแลว  ใหทําแบบฝกหัด 
4. นักเรียนจะตองมีความซื่อสัตย ไมเปดดูเฉลยกอนที่จะตอบคําถามหรือทําแบบฝกหัด  

เพื่อนักเรยีนจะไดเขาใจ 
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การทดลองสุมและเหตุการณ 

 
       การทดลอง (Experiment)  ในทางคณิตศาสตรแยกเปน 2 วิธี คือ 

1. การทดลองที่รูผลแนนอน  (Deterministic Experiment)  คือ การกระทําที่สามารถบอก 
ผลลัพธที่จะเกดิไดอยางถูกตอง ตัวอยางเชน 

(1) การหยิบลูกบอล 1 ลูกใหไดสีขาว จากถุงซึ่งมีลูกบอลสีขาวอยู 6 ลูก 
(2) การหยิบลูกบอล 1 ลูก ใหไดสีชมพู จากถงุซึ่งมีลูกบอลสีขาวอยู 6 ลูก ซ่ึงเปนไป 

ไมไดแนนอน 
       2.  การทดลองสุม (Random Experiment)   คือ การกระทําที่เราทราบวาผลทั้งหมดที่อาจเกดิขึน้
มีอะไรบาง แตไมสามารถบอกไดอยางถกูตองแนนอนวา จะเกิดผลอะไรบางจากผลทั้งหมดที่
เปนไปได ตัวอยางเชน  
        (1)  การโยนเหรียญบาท 1 เหรียญอาจหงายหนาหวั (H) หรือกอย (T) ก็ได 
        (2)  การทอดลูกเตา 1 ลูก  ลูกเตาอาจจะหงายหนาใดหนาหนึ่ง จากหนาทั้งหมดที่
เปนไปไดคือ 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 
        (3) การหยิบลูกบอลสี 1 ลูก จากถุงที่มีลูกบอลสีขาว 2 ลูก และสีแดง 2 ลูก  ซ่ึงอาจ
หยิบไดลูกสีขาวหรือสีแดงกไ็ด ผลทั้งหมดที่เปนไปไดคือ ขาว1 , ขาว2 , แดง1 , แดง2 
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 ใหพิจารณาวาเปนการทดลองสุมหรือไม    พรอมใหเหตุผล 
1. การหมุนวงลอออกรางวัลเลขทาย 2 ตัว ของสลากกินแบงรัฐบาล 

ตอบ  เปนการทดลองสุม  เพราะเลขทาย 2 ตัวมีตั้งแต 00 – 99 รวม 100 หมายเลข   
ไมสามารถบอกลวงหนาไดวาจะออกหมายเลขใด 
 

2. การเตะฟุตบอลที่จุดโทษ 1 คร้ัง 
ตอบ  เปนการทดลองสุม เพราะฟุตบอลอาจจะเขาหรือไมเขาประตู ไมสามารถบอก 

ลวงหนาได 
 

3. การเลือกหยิบลูกบอลสีแดง 1 ลูก จากกลองใสที่มีลูกแกวสีขาว 1 ลูก สีแดง 1 ลูก  
สีชมพู 2 ลูก ลูกแกวทุกลูกมขีนาดและน้ําหนักเทากัน 
 ตอบ  ไมเปนการทดลองสุม  เพราะการกระทําดังกลาวเปนการหยิบแบบเลือกหยิบ  
ดังนั้นผลที่เกิดขึ้นคือ หยิบไดลูกแกวสีแดงแนนอน 
 

4. ครูเลือกเด็กชายนทีเปนตัวแทนแขงกฬีา 
       ตอบ  ไมเปนการทดลองสุม  เพราะ การกระทําของครูเปนการเลือกแบบจําเพาะ 

เจาะจง 
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แบบฝก 

จํานวน 10 ขอ 10 คะแนน 
 จงพิจารณาวาการทดลองตอไปนี้เปนการทดลองสุมหรือไม 
 
 1.  การแขงขันบาสเกตบอลกีฬาสีของโรงเรียน    ................. 
 
 2.  การออกรางวัลหวยบนดนิของรัฐบาล     ................. 
 
   3.  การเสี่ยงเซยีมซี       ................. 
 
 4.  การเลือกหยิบลูกแกวสีขาว 1 ลูกจากกลองใสที่มีลูกแกวสีขาว 2 ลูก 
               สีชมพู 3 ลูก สีน้ําเงนิ 1 ลูกทุกลูกมีขนาด และน้าํหนักเทากัน  ................. 
 

5. การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากลองทึบแสง ที่มีลูกแกวสีขาว 1 ลูก 
 สีแดง 4 ลูก สีน้ําเงิน 2 ลูก       ................. 

 
 6.  การหยิบสลาก 1 ใบ ที่มหีมายเลข 1 – 10 กํากับอยู   ................. 
 
 7.  การเลือกเดก็หญิงแดงเปนตัวแทนแขงทักษะคณิตศาสตร   ................. 
 
 8.  การจับสลากเขาเรียนตอของนักเรียนในสถานศึกษาแหงหนึ่ง          ................. 
 
 9.  การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากกลองทึบแสงที่มีลูกแกวสีแดง 5 ลูก  ................. 
 

10. การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากกลองทึบแสงที่มีลูกแกวสีดํา และสีน้ําตาล 
       อยางละ 2 ลูก       ................. 
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เฉลยแบบฝก 

 
 จงพิจารณาวาการทดลองตอไปนี้เปนการทดลองสุมหรือไม 
 
 1.  การแขงขันบาสเกตบอลกีฬาสีของโรงเรียน    (เปน) 
 
 2.  การออกรางวัลหวยบนดนิของรัฐบาล     (เปน) 
 
   3.  การเสี่ยงเซยีมซี       (เปน) 
 
 4.  การเลือกหยิบลูกแกวสีขาว 1 ลูกจากกลองใสที่มีลูกแกวสีขาว 2 ลูก สีชมพู 3 ลูก สีน้ํา
เงิน 1 ลูกทุกลูกมีขนาด และน้ําหนกัเทากนั      (ไมเปน) 
 
 5.  การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากลองทึบแสง ที่มีลูกแกวสีขาว 1 ลูก สีแดง 4 ลูก  
สีน้ําเงิน 2 ลูก          (เปน) 
 
 6.  การหยิบสลาก 1 ใบ ที่มหีมายเลข 1 – 10 กํากับอยู   (เปน) 
 
 7.  การเลือกเดก็หญิงแดงเปนตัวแทนแขงทักษะคณิตศาสตร   (ไมเปน) 
 
 8.  การจับสลากเขาเรียนตอของนักเรียนในสถานศึกษาแหงหนึ่ง          (เปน) 
 
 9.  การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากกลองทึบแสงที่มีลูกแกวสีแดง 5 ลูก  (ไมเปน) 
 
 10.  การหยิบลูกแกว 1 ลูก จากกลองทึบแสงที่มีลูกแกวสีดํา และสีน้ําตาลอยางละ 2 ลูก
          (เปน) 
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ผลท้ังหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุม 
 

 จากการทดลองทอดลูกเตา 1 ลูก 1 คร้ัง  
   ผลที่อาจเกิดขึ้นคือลูกเตาหงายหนาที่มแีตม 1, 2, 3, 4, 5 หรือ 6    

        การทดลองทายผลการแขงกีฬาคือ แพ, ชนะ   การทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญ 1 คร้ัง  
  ผลที่อาจจะเกิดขึ้นคือ ออกหัว หรือ ออกกอย  
 
   
                     เหรียญมี 2 ดาน  ดานทีมีพระบรมรูปพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเรียกวา “หัว”    

        สวนดานที่อยูตรงขามเรียกวา “กอย” 

                การโยนเหรียญ 1 เหรียญ หนึ่งครั้ง  ดานของเหรียญที่หงายขึ้นอาจเปนดานหัว (เรียกวาออกหัว) 

        หรือดานกอย(เรียกวา ออกกอย) ก็ได 

 
 
 วิธีการหาผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุม 
 

    แผนภาพตนไม 
 
สถานการณ        การทดลองโยนเหรยีญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง   
                           ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้มีดังนี ้
 

กําหนดให H แทนหวั       T  แทนกอย 
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       ผลที่อาจเกิดขึ้น                                         ผลที่อาจเกิดขึ้น                        ผลทั้งหมดที่                
    จากการโยนเหรียญ                                    จากการโยนเหรียญ                    อาจจะเกิดขึ้น                             
    คร้ังที่ 1                                             คร้ังที่ 2 

 
              H            HH 
  H 
             T             HT 
             H             TH 
  T 
             T             TT 
 
 
 ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองโดยเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง  สามารถเขียนแทน
ไดดวยคูอันดบั  โดยใหสมาชิกตัวหนาแทนผลที่ไดจากการโยนครั้งที่ 1 และสมาชิกตัวหลังแทนผล
ที่ไดจากการโยนครั้งที่ 2 ดังนี้  (H,H), (H,T), (T,H), (T,T)  เราเรียกผลทั้งหมดที่เกิดขึ้นเหลานีว้า ผล
แตละตวัมีโอกาสเกิดขึ้นเทา ๆ กัน 
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            ตาราง 
 
สถานการณ         การทดลองทอดลูกเตา 1 ลูก 2 คร้ัง 
                            มีวิธีการหาผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้น ดงันี้ 
 

      คร้ังที่  2 
คร้ังที่ 1 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

1  (1,1) (1,2) (1,3) (1,4) (1,5) (1,6) 

2  (2,1) (2,2) (2,3) (2,4) (2,5) (2,6) 

3  (3,1) (3,2) (3,3) (3,4) (3,5) (3,6) 

4  (4,1) (4,2) (4,3) (4,4) (4,5) (4,6) 

5  (5,1) (5,2) (5,3) (5,4) (5,5) (5,6) 

6  (6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5) (6,6) 

 
 นั่นคือ  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองทอดลูกเตา 1 ลูก 2 คร้ัง  สามารถเขียน
แทนไดดวยคูอันดับ  โดยใหสมาชิกตัวหนาแทนผลที่ไดจากการทอดลูกเตาครั้งที่ 1 และสมาชิกตวั
หลังแทนผลที่ไดจากการทอดลูกเตาครั้งที่ 2  ดังนี ้
    (1,1), (1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6) 

(2,1), (2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6) 
     (3,1), (3,2),(3,3),(3,4),(3,5),(3,6) 

(4,1), (4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6) 
     (5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6) 
     (6,1), (6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6) 
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     การแจงนับ    
 

สถานการณ        จากการทดลองสุมหยิบลูกบอล 2 คร้ัง คร้ังละ 1 ลูก จากโหลที่บรรจุลูกบอลที่มี 
                           ขนาดและน้าํหนักเทากัน 4 ลูกเทากันไดแก สีเขียว 2 ลูก และสีแดง 1 ลูก และสีฟา  
                           1 ลูก มีวิธีการหาผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้น ดังนี้ 
 

  กําหนดให 
   ข1  แทน ลูกบอลสีเขียวลูกที ่1 
   ข2  แทน ลูกบอลสีเขียวลูกที ่2 
   ด  แทน ลูกบอลสีแดง 
   ฟ  แทน ลูกบอลสีฟา 
  การสุมหยิบลูกบอล 2 คร้ัง คร้ังละ 1 ลูก พิจารณาได 2 กรณ ี
 

   หยิบแลวใสคนื   หมายถึง  เมื่อหยิบลูกบอลครั้งที่ 1 แลวใหนําลูกบอลใส

คืนกอนหยิบลูกบอลครั้งตอไป  ดังนั้นในการหยิบทุก ๆ คร้ังจะมีจํานวนลูกบอลเทาเดิม และทําให
การหยิบทั้งสองครั้งมีโอกาสไดลูกบอลลูกเดิม นัน่คือ  
   ผลที่อาจจะเกดิขึ้นจากการสุมหยิบลูกบอลครั้งที่ 1 ไดแก ข1,ข2,ด หรือ ฟ 
   ผลที่อาจจะเกดิขึ้นจากการสุมหยิบลูกบอลครั้งที่ 2 ไดแก ข1,ข2, ด หรือ ฟ 
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ข1  คร้ังที่ 2 อาจหยิบได ข1,ข2, ด หรือ ฟ 
   ผลที่อาจเกิดขึน้ไดแก (ข1,ข1),(ข1,ข2),(ข1,ด) หรือ (ข1,ฟ) 
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ข2  คร้ังที่ 2 อาจหยิบได ข1,ข2, ด หรือ ฟ 
   ผลที่อาจเกิดขึน้ไดแก (ข2,ข1),(ข2,ข2),(ข2,ด) หรือ (ข2,ฟ) 
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ด  คร้ังที่ 2 อาจหยิบได ข1,ข2, ด หรือ ฟ 
   ผลที่อาจเกิดขึน้ไดแก (ด,ข1),(ด,ข2),(ด,ด) หรือ (ด,ฟ) 
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ฟ  คร้ังที่ 2 อาจหยิบได ข1,ข2, ด หรือ ฟ 
   ผลที่อาจเกิดขึน้ไดแก (ฟ,ข1),(ฟ,ข2),(ฟ,ด) หรือ (ฟ,ฟ) 
  ดังนั้น ผลทั้งหมดที่อาจจะเกดิขึ้นจากการสุมหยิบลูกบอล 2 คร้ัง คร้ังละ 1 ลูก  โดย
หยิบแลวใสคนืไดแก (ข1,ข1),(ข1,ข2),(ข1,ด),(ข1,ฟ),(ข2,ข1),(ข2,ข2),(ข2,ด), (ข2,ฟ) (ด,ข1),(ด,ข2),(ด,ด), 
 (ด,ฟ),(ฟ,ข1),(ฟ,ข2),(ฟ,ด) และ (ฟ,ฟ) 
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หรือ 
 

หยิบแลวไมใสคืน   หมายถงึ เมื่อหยิบลูกบอลครั้งที่ 1 แลวไมนําลูกบอล

ที่หยิบไดแลวมาใสคืน  โอกาสที่จะหยิบไดลูกเดิมในครั้งตอไปจะไมม ี จํานวนลูกบอลลดลงครั้งละ 
1 ลูก 

  นั่นคือ  ผลที่อาจะเกิดขึ้นจากการสุมหยิบลูกบอลครั้งที่ 1 ไดแก ข1, ข2, ด หรือ ฟ 
   ผลจากการหยบิครั้งที่ 2 จะไมซํ้ากับครั้งที่ 1 
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ข1  คร้ังที่ 2  อาจหยิบได ข2, ด หรือ ฟ  ผลที่เกิดขึ้นไดแก  
(ข1,ข2),(ข1,ด) หรือ (ข1,ฟ)   
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ข2  คร้ังที่ 2  อาจหยิบได ข1, ด หรือ ฟ  ผลที่เกิดขึ้นไดแก  
(ข2,ข1),(ข2,ด) หรือ (ข2,ฟ)   
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ด  คร้ังที่ 2  อาจหยิบได ข1, ข2 หรือ ฟ  ผลที่เกิดขึ้นไดแก  
(ด,ข1),(ด,ข2) หรือ (ด,ฟ)   
  ถาครั้งที่ 1 หยิบได ฟ  คร้ังที่ 2  อาจหยิบได ข1, ข2 หรือ ด  ผลที่เกิดขึ้นไดแก  
(ฟ,ข1),(ฟ,ข2) หรือ (ฟ,ด)   
  ดังนั้น  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมหยบิลูกบอล 2 คร้ัง คร้ังละ 1 
ลูก  โดยหยิบแลวไมใสคืนไดแก (ข1,ข2),(ข1,ด),(ข1,ฟ),(ข2,ข1),(ข2,ด),(ข2,ฟ),(ด,ข1),(ด,ข2), 
(ด,ฟ),(ฟ,ข1),(ฟ,ข2),(ฟ,ด)   
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สถานการณ         กลองใบหนึ่งมีลูกแกวสีสม 3 ลูก และสีขาว 2 ลูก สุมหยิบลูกแกวออกจากกลอง 
                            สองลูกโดยหยิบที่ละลูก และไมใสกลับคืน จะหาผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจาก 
                            การทดลองสุมหยิบลูกแกวขางตน  โดยลูกแกวทุกลูกมีขนาดเทา กนัและน้ําหนกั 
                            เทากัน 
  
           แนวคดิ  
  จากการทดลองสุมหยิบลูกแกวสองลูกจากกลองโดยการหยิบทีละลูกแบบไมใสคืน 
  กําหนดให ส  แทน ลูกแกวสีสมซึ่งมี 3 ลูก ไดแก ส1, ส2 และ ส3   
  และ  ข  แทน ลูกแกวสีขาว ซ่ึงมี 2 ลูก ไดแก ข1 และ ข2  
  เขียนผลจากการทดลองสุมโดยใชแผนภาพตนไมดังนี ้
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    คร้ังที่ 1   คร้ังที่  2   ผลลัพธ 
       ส2   (ส1,ส2) 
       ส3   (ส1,ส3) 
    ส1 

       ข1   (ส1,ข1) 
       ข2   (ส1,ข2) 
       ส1   (ส2,ส1) 
       ส3   (ส2,ส3) 
    ส2 

       ข1   (ส2,ข1) 
       ข2   (ส2,ข2) 
       ส1   (ส3,ส1) 
       ส2   (ส3,ส2) 
    ส3 

        
ข1   (ส3,ข1) 

       ข2   (ส3,ข2) 
       ส1   (ข1,ส1) 
       ส2   (ข1,ส2) 
    ข1 

       ส3   (ข1,ส3) 
       ข2   (ข1,ข2) 
       ส1   (ข2,ส1) 
       ส2   (ข2,ส2) 
    ข2 

       ส3   (ข2,ส3) 
       ข1   (ข2,ข1) 
 ดังนั้น  ผลที่อาจจะเกิดขึ้นทัง้หมดมี 20 วิธี ไดแก (ส1,ส2),(ส1,ส3),(ส1,ข1),(ส1,ข2), 
(ส2,ส1),(ส2,ส3),(ส2,ข1),(ส2,ข2),(ส3,ส1),(ส3,ส2) ,(ส3,ข1),(ส3,ข2),(ข1,ส1),(ข1,ส2),(ข1,ส3), 
(ข1,ข2), (ข2,ส1) (ข2,ส2) (ข2,ส3) (ข2,ข1) 
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เหตุการณ (Event) 

 
 ในการทดลองสุมใด ๆ  ถาสนใจผลของการทดลองที่เกิดขึ้นเพียงลักษณะใดเพยีงลักษณะ
หนึ่ง เชน  การโดยเหรยีญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง  เราสามารถคาดถึงผลทั้งหมดที่อาจเกดิขึ้นได คือ 
(H,H),(H,T),(T,H) และ (T,T)  แตถาในการทดลองสุม  เราสนใจเพยีงผลที่เหรียญจะหงายหวัเพียง
เหรียญเดยีว นัน่คือ เราสนใจผลที่จะเกิด (H,T),(T,H) เราเรียกผลที่เราสนใจจากการทดลองสุมนี้วา 
“เหตุการณ” 
    
 ผลที่อาจจะเกดิขึ้นครั้งที่ 1     ผลที่อาจจะเกิดขึ้นครั้งที่ 2    ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้น 
 

      H    
  H 
      T   H ,T        เหตกุารณ 
      H   T,H         ที่สนใจ 

T 
      T    
 
 
 ในการทดลองสุมใด ๆ เรียกผลที่เราสนใจจากการทดลองสุมวา เหตกุารณ   ผลทั้งหมดที่
อาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุมหรือผลของเหตุการณ  มักเขียนไวในรูปเครื่องหมาย {   } 
เราเรียกผลแตละตัววา สมาชิก    และผลทั้งหมดในเครื่องหมาย {   }  เราเรียกวา แซมเปลสเปซ 
(Sample Space)   ซ่ึงแทนดวย  S    จากตัวอยางขางตน 

เขียนแซมเปลสเปซเปน   S   =      {(H,H),(H,T),(T,H),(T,T)} 
เขียนเหตุการณไดเปน E   =      {(H,T),(T,H)} 
 
 
 
 
 

H,H 

H,T 
T,H 

T,T 
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สถานการณ         จงหาผลทั้งหมดจากการทดลองทอดลูกเตา 1 ลูก 2 คร้ัง  และหาเหตกุารณที ่
                            เปนไปไดดังนี ้

 1.  ผลบวกของแตมลูกเตาเทากับ    6 
 2.  ผลคูณของแตมลูกเตามากกวา   12 
 3.  ผลตางของแตมลูกเตามากกวา    2 
 
 แนวคดิ 

 

 

 แตมครั้งท่ี 2
 

แตมครั้งท่ี 1 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

1  (1,1) (1,2) (1,3) (1,4) (1,5) (1,6) 

2  (2,1) (2,2) (2,3) (2,4) (2,5) (2,6) 

3  (3,1) (3,2) (3,3) (3,4) (3,5) (3,6) 

4  (4,1) (4,2) (4,3) (4,4) (4,5) (4,6) 

5  (5,1) (5,2) (5,3) (5,4) (5,5) (5,6) 

6  (6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5) (6,6) 

  
1.  เหตุการณที่ผลบวกของแตมลูกเตาเทากับ 6 คือ  (1,5), (2,4), (3,3), (4,2), (5,1) 
 
2.  ผลคูณของแตมของลูกเตามากกวา 12 คือ (3,5), (3,6), (4,4), (4,5), (4,6),(5,3), 
     (5,4), (5,5), (5,6), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6) 
 
3.  ผลตางของแตมลูกเตามากกวา 2 คือ (1,4), (1,5), (1,6), (2,5), (2,6),(3,6), (4,1), (5,1), 
     (5,2), (6,1), (6,2), (6,3)      ตอบ 
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สถานการณ         ในกลองทบึมีสลากหมายเลข 1 – 20 อยางละ 1 ใบ  สุมหยิบสลาก 1 ใบ  
                            จงหาเหตุการณที่จะหยิบไดสลากตามเงื่อนไขตอไปนี้ 
  
  1.  จํานวนคูและมีคามากกวา 8 
   ตอบ  เหตุการณที่จะหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนคูและมีคา
มากกวา 8 คือ สลากหมายเลข 10, 12, 14, 16, 18, 20 
 
  2.  จํานวนที่ 2 และ 3 หารลงตัว  
   ตอบ  เหตุการณที่จะหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนที่ 2 และ 3 หาร
ลงตัว หมายถงึสลากเลขที่หารดวยทั้ง 2 และ 3 ลงตัว ก็คอืตองหารดวย 2 × 3  =   6  ลงตัว  นั่น
หมายถึงสลากหมายเลข 6, 12, 18 
 
  3.  จํานวนที่ 5 หรือ 6 หารลงตัว 
   ตอบ  สลากที่หยิบไดนั้นเปนหมายเลขที่ 5 หารลงตัว หรือ 6 หารลงตัวก็ได  
ซ่ึงหมายถึงสลากที่มีหมายเลขที่หารดวย 5 ลงตัว  สลากที่มีหมายเลขที่หารดวย 6 ลงตวั  ดังนัน้
เหตุการณที่หยิบไดสลากมหีมายเลขที่ 5 หรือ 6 หารลงตัวคือสลากหมายเลข 5, 6 ,10 , 12, 15, 18, 20 
 
  4.  จํานวนเฉพาะ 
   ตอบ   เหตุการณที่จะหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะคือ
สลากหมายเลข 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19       
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สถานการณ         นักกฬีาฟุตบอล 3 คน แขงขันเตะลูกโทษคนละ 1 คร้ัง  จงหาเหตุการณที ่
                            นักฟุตบอลจะเตะเขาประตูเพียงคนเดียว  ถาผลของการเตะคือเขากับไมเขา 
 
 ตอบ   ใหผลของการเตะฟุตบอลเขา แทนดวย ข 
                                    ใหผลของการเตะฟตุบอลไมเขา แทนดวย ม 
 ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการเตะลูกโทษ มีดังนี ้
   
   คนที่ 1  คนที่ 2  คนที่ 3  ผลลัพธ 
       ข  (ข,ข,ข) 
     ข 
       ม  (ข,ข,ม) 
   ข 
       ข  (ข,ม,ข) 
     ม   
       ม  (ข,ม,ม) 
 
       ข  (ม,ข,ข) 
     ข 
       ม  (ม,ข,ม) 
   ม 
       ข  (ม,ม,ข) 
     ม   
       ม  (ม,ม,ม)  
 ดังนั้นเหตุการณที่นักฟุตบอลเตะเขาประตเูพียงคนเดียวม ี3 เหตุการณ คือ 
   (ข,ม,ม)  :  นักฟุตบอลคนที่ 1 เตะเขา 
   (ม,ข,ม)  :  นักฟุตบอลคนที่ 2 เตะเขา 
   (ม,ม,ข)  :  นักฟุตบอลคนที่ 3 เตะเขา   ตอบ 
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สถานการณ         ทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญ 4 คร้ัง  จงหาเหตกุารณดังตอไปนี ้
   1)  เหตกุารณที่เหรียญออกกอยมากกวาออกหัว 
   2)  เหตกุารณที่เหรียญออกกอยและหวัเทากัน 
 แนวคดิ   
 
  กําหนดให   H  แทน  เหรียญออกหวั 
     T  แทน  เหรียญออกกอย 
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   จะไดผลทั้งหมดที่อาจจะเกดิขึ้น ดังแผนภาพตนไมตอไปนี้ 
 ผลที่อาจจะเกิดขึ้น ผลที่อาจจะเกิดขึ้น ผลที่อาจจะเกิดขึ้น ผลที่อาจจะเกิดขึ้น  ผลทั้งหมดที่ 
จากการโยนเหรียญ จากการโยนเหรียญ จากการโยนเหรียญ จากการโยนเหรียญ  อาจจะเกิดขึ้น   

คร้ังที่ 1  คร้ังที่ 2  คร้ังที่ 3  คร้ังที่ 4 

      H   (H,H,H,H) 
    H 
      T   (H,H,H,T) 
  H 
      H   ( H,H,T,H) 
    T 
      T   (H,H,T,T) 
H 
      H   (H,T,H,H) 
    H 
      T   (H,T,H,T) 
  T 
      H   (H,T,T,H) 
    T 
                     T   (H,T,T,T) 
      H   (T,H,H,H) 
    H 
      T   (T,H,H,T) 
  H 
      H   ( T,H,T,H) 
    T 
      T   (T,H,T,T) 
T 
      H   (T,T,H,H) 
    H 
      T   (T,T,H,T) 
  T 
      H     (T,T,T,H) 
    T 
      T   (T,T,T,T) 
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 1)  จากแผนภาพตนไม จะไดวา 
  เหตุการณที่เหรียญออกหัวมากกวาออกกอยมากกวาหวั ไดแก (H,T,T,T),  
(T,H,T,T), (T,T,H,T),(T,T,T,H) และ (T,T,T,T)      
 
 2)  จากแผนภาพตนไม จะไดวา 
  เหตุการณที่เหรียญออกหัวและออกกอยเทากันไดแก (H,H,T,T), (H,T,H,T), 
(H,T,T,H),(T,H,H,T) และ (T,T,H,H)      ตอบ 
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สถานการณ        จากวงลอลักษณะดังรูป  ทดลองหมุนลูกศร 2 คร้ัง 
       จงหาเหตุการณดังตอไปนี้ 
  1)  เหตกุารณที่หัวลูกศรชี้ทีต่ัวอักษรเหมือนกัน  ข         ค 

      ทั้งสองครั้ง           ก                        ง  
  2)  เหตกุารณที่หัวลูกศรชี้ทีต่ัวอักษร ก คร้ังใด 

     คร้ังหนึ่ง                       ฉ          จ      
 

 แนวคดิ       เขยีนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้โดยใชตาราง และเขียนอยูในรูปคูอันดับ 
    กําหนดให   ตัวหนาของคูอันดับแทนผลการหมุนครั้งที่ 1 
             ตัวหลังของคูอันดับแทนผลการหมุนครั้งที่ 2 
   ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการหมุนลูกศร 2 คร้ัง เปนดังนี ้
 

    คร้ังที่ 2 
คร้ังที่ 1 

ก ข ค ง จ ฉ 

ก (ก, ก) (ก, ข) (ก, ค) (ก, ง) (ก, จ) (ก, ฉ) 

ข (ข, ก) (ข, ข) (ข, ค) (ข, ง) (ข, จ) (ข, ฉ) 

ค (ค, ก) (ค, ข) (ค, ค) (ค, ง) (ค, จ) (ค, ฉ) 

ง (ง, ก) (ง, ข) (ง, ค) (ง, ง) (ง, จ) (ง, ฉ) 

จ (จ, ก) (จ, ข) (จ, ค) (จ, ง) (จ, จ) (จ, ฉ) 

ฉ (ฉ, ก) (ฉ, ข) (ฉ, ค) (ฉ, ง) (ฉ, จ) (ฉ, ฉ) 

  
1)  จากตารางจะไดวา 

  เหตุการณที่หวัลูกศรชี้ที่ตัวอักษรเหมือนกันทั้งสองครั้งไดแก (ก,ก), (ข,ข), 
(ค,ค),(ง,ง),(จ,จ) และ (ฉ,ฉ)         
 
 2)  จากตารางจะไดวา 
  เหตุการณที่หวัลูกศรชี้ที่ตัวอักษร ก คร้ังใดครั้งหนึ่ง ไดแก (ก,ก), (ก,ข), (ก,ค), 
(ก,ง), (ก,จ), (ก,ฉ), (ข,ก), (ค,ก), (ง,ก), (จ,ก) และ (ฉ,ก)    ตอบ 
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สถานการณ        เพชรพรตองการจัดเรียงหนังสือเรียน 3 วิชา ไดแก คณติศาสตร วิทยาศาสตร และ 
                           ภาษาไทย  จงเขียนเหตกุารณในการจัดเรียงหนังสือตามเงื่อนไขตอไปนี้ 

1) เหตุการณที่จัดเรียงหนังสือคณิตศาสตรอยูเลมขวาสุด 
2) เหตุการณที่จัดเรียงหนังสือวทิยาศาสตรอยูเลมซายสุด 

 
แนวคดิ          ใชแผนภาพตนไมแสดงผลที่อาจจะเกิดขึน้ไดดังนี ้
  ให   ค  แทน หนังสือคณิตศาสตร 
          ว  แทน หนังสือวิทยาศาสตร 
          ท  แทน  หนังสือภาษาไทย  
วิชาที่จัดเรียง    วิชาที่จัดเรียง  วิชาที่จัดเรียง ผลการจัดเรียง 
อยูเลมซายสุด  อยูเลมกลาง  อยูเลมขวาสุด ที่อาจจะเกิดขึน้ 
   ท   ว  คทว 
 ค 
   ว   ท  ควท  
   ค   ว  ทคว 
 ท 
   ว   ค  ทวค 
   ค   ท  วคท 
 ว 

    ท   ค  วทค 
 ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นจากการจัดเรียงหนังสือวิชาตาง ๆ  3 วิชา เปนดังนี้  
(ค,ท,ว), (ค,ว,ท), (ท,ค,ว), (ท,ว,ค), (ว,ค,ท) และ (ว,ท,ค) 

1) เหตุการณที่จัดเรียงหนังสือคณิตศาสตรอยูเลมขวาสุด (ท,ว,ค) และ (ว,ท,ค) 
 

2) เหตุการณที่จัดเรียงหนังสือวทิยาศาสตรอยูเลมซายสุด (ว,ค,ท)และ (ว,ท,ค) 
          

ตอบ 
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แบบฝก 
การทดลองสุมและเหตุการณ 

 
จํานวน 10 ขอ 10 คะแนน 

1.  จงเขียนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการโยนเหรยีญ 1 อัน และทอดลูกเตา 1 ลูก และเขียน 
เหตุการณที่  ไดหัวและแตมมากกวา 4 
  
2.   จงเขียนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการจับสลาก 1 ใบ จากสลาก 10 ใบ  ซ่ึงมีหมายเลข 0 
ถึง 9 กํากับอยูใบละหมายเลข  พรอมเขียนเหตุการณที่ไดสลากเปนจํานวนเฉพาะ 
  
3.  จงเขียนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการโยนเหรยีญ 1 อัน 2 คร้ัง และเขียนเหตุการณที่ ได
กอยทั้งสองครั้ง 
 
4.  โยนเหรยีญ 3 อัน 1 คร้ัง จงเขียนผลทั้งหมดจากการทดลองสุม  พรอมทั้งเขียนเหตกุารณที ่
ไดเหตกุารณไดกอยนอยกวา 2 คร้ัง 
 
5.  จงเขียนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการหยิบลูกแลว 2 ลูกพรอมกัน จากกลองซ่ึงบรรจุ
ลูกแกวสีแดง 2 ลูก สีขาว และสีเหลืองอยางละลูก พรอมทั้งเขียนเหตกุารณที่ไดลูกแกวสีตางกัน   
  
6.  ถาสุมครอบครัวที่บุตรสองคนมาครอบครัวหนึ่ง  จงเขียนผลทั้งหมดจากการทดลองสุมพรอม
เขียนเหตุการณที่ มีบุตรคนแรกเปนชาย บุตรคนที่สองเปนหญิง 
 
7.  นายทรงพลไปบานญาติ 3 วัน  จงเขยีนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดวาฝนตกหรอืไม  และเขยีน
เหตุการณที่พบฝนตกเพยีง 2 วัน   
  
8.  โยนเหรยีญ 2 อัน พรอมกนั 1 คร้ัง  จงเขียนผลทั้งหมดจากการทดลองสุม  พรอมทั้งเขียน
เหตุการณที่ไดเหรียญหนาตางกัน   
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9.  แปนวงกลมสองแปน  แปนแรกมีเลข 1 ถึง 5 และแปนที่สองมีเลข 1 ถึง 6  จงเขียนผล 
ทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการหมุนแปนวงกลมทั้งสอง และเขียนเหตุการณที่ไดตัวเลขซึ่งเปน
ผลจากการหมนุแปนทั้งสองมีคามากกวา 2    
 
10.  จากการโยนลูกเตา 1 ลูก สองครั้ง  จงหาผลทั้งหมดจากการทดลองสุม  พรอมทั้งเขียน
เหตุการณที่ไดแตมรวมเปนจาํนวนที่ 2 หารลงตัว 
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เฉลยแบบฝก 
การทดลองสุมและเหตุการณ 

 
1.  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้ไดจากการโยนเหรียญ 1 อัน และทอดลูกเตา 1 ลูก 
     ให  H  แทนหัว,    T    แทนกอย   ดังนี ้  
       (H, 1), (H, 2), (H, 3), (H, 4), (H, 5), (H, 6 ),(T, 1), (T, 2), (T, 3), (T, 4), (T, 5), (T, 6)  
       เหตุการณที่ไดหวัและแตมมากกวา 4  คือ             (H, 5), (H, 6) 
  
2.ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการจับสลาก 1 ใบจากสลาก 10 ใบ  ซ่ึงมีหมายเลข 0 ถึง 9      
    กํากับอยูใบละเลขหมาย  ดังนี้ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 
    เหตุกาณที่เปนจํานวนเฉพาะ คือ 2, 3, 5, 7 
  
3.  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้ไดจากการโยนเหรียญ 1 อัน 2 คร้ัง  ดังนี ้ ให H   แทน หัว, T แทนกอย 
     คือ   (H, H),(H,T),(T, H),(T, T) 
     เหตุการณที่ไดกอยทั้ง 2 คร้ัง คือ  (T, T) 
  
4.  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้ไดจากการโยนเหรียญ 3 อัน พรอมกัน 1 คร้ัง 
 ให  H แทนหวั, T  แทนกอย ดังนี้  (H, H, H), (H, H,T), (H, T, H), (H, T, T) 

(T, H, H), (T, H,T), (T, T, H), (T, T, T) 
     เหตุการณที่ไดกอยนอยกวา 2 คร้ัง คือ (H, H, T), (H, T, H), (T, H, H) 
  
5.  กลองบรรจุลูกแกวสีแดง 2 ลูก  เขียนแทนดวย  ด1ด2,  สีขาว 1 ลูกเขียนแทนดวย  ข  , สีเหลือง 1   
    ลูก  เขียนแทนดวย    ล 
     ผลทั้งหมดที่อาจะเกดิขึ้นไดจากการหยบิลูกแกว 2 ลูก พรอมกัน ดังนี้ 
 ด1ด2, ด1ข, ด1ล, ด2ข, ด2ล1, ขล 
    เหตุการณทีไ่ดลูกแกวสีตางกัน  คือ   ด1ข, ด1ล, ด2ข, ด2ล1, ขล 
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6.  ถาสุมครอบครัวที่มีบุตรสองคนมาครอบครัวหนึ่ง  ผลทั้งหมดจากการทดลองสุม คือ  
    (ชาย, ชาย), (ชาย, หญิง), (หญิง,ชาย), (หญิง, หญิง) 
      เหตุการณที่บุตรคนแรกเปนชาย  บุตรคนที่สองเปนหญิง คือ (ชาย, หญิง) 

 
7.  ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้วาฝนตกหรอืไมจากการทีน่ายทรงพลบานญาติ 3 วัน ดงันี้ 
(ตก, ตก, ตก), (ตก, ตก, ไมตก), (ตก, ไมตก, ตก), (ตก, ไมตก, ไมตก), (ไมตก, ตก, ตก),  
(ไมตก, ตก, ไมตก), (ไมตก, ไมตก, ตก), (ไมตก, ไมตก, ไมตก) 
 เหตุการณที่ฝนตกเพยีง 2 วนั คือ (ตก, ตก, ไมตก), (ตก, ไมตก, ตก), (ไมตก, ตก, ตก) 
  
8. จากการโยนเหรียญ 2 อัน พรอมกัน 1 คร้ัง ให H แทนหัว, T  แทนกอย  ผลทั้งหมดจากการ  
ทดลองสุมคือ (H, H), (H, T), (T, H), (T, T) 
เหตุการณไดหนาเหรียญตางกัน คือ (H, T), (T, H) 
  
9. แปนวงกลมสองแปน  แปนแรกมีเลข 1 ถึง 5 และแปนที่สองมีเลข 1 ถึง 6  ผลทั้งหมดที่อาจจะ
เกิดขึ้นไดจากการหมุนแปงวงกลมทั้งสอง ดังนี ้
  (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5),(1, 6), 
  (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), 
  (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 
  (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 
  (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6) 
  เหตุการณที่ตวัเลขซึ่งเปนผลจากการหมุนแปนทั้งสองมคีามากกวา 3 คือ 
(1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5),  
(3, 6), (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6) 
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10.  ผลทั้งหมดจากการทดลองสุมในการโยนลูกเตา 1 ลูก สองครั้ง ดังนี้ 
  (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), 
  (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), 
  (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 
  (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 
  (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), 
  (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6) 
  เหตุการณไดแตมรวมเปนจาํนวนที่ 2 หารลงตัว คือ  (1, 1), (1, 3), (1, 5), (2, 2), (2, 4), (2, 6), 
 (3, 1), (3, 3), (3, 5), (4, 2), (4, 4), (4, 6), (5, 1), (5, 3), (5, 5), (6, 2), (6, 4), (6, 6 
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หนวยที่ 3  ความนาจะเปนของเหตุการณ 
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บทเรียนโมดูล 
 
 

วิชาคณิตศาสตร 
ค33101 

 
 
 

 
 

หนวยที่ 3 
 
 
 
 
 

ความนาจะเปนของเหตุการณ 
 
 
 
 
 

ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
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เอกสารประกอบการเรียน 
 
 
 
 

บทเรียนโมดูล 
 
 
 
 

เรื่อง 
 
 
 
 
 

ความนาจะเปนของเหตุการณ 
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แผนภูมิแสดงขั้นตอนการเรียนแตละหนวย 
 
 
 
 

ศึกษาจดุประสงคเชิงพฤติกรรม 
 
 
 

ประเมินผลกอนเรียน 
 
 
 

กิจกรรมการเรยีนบังคับบทเรยีนโมดูล 
 
 
 

ประเมินผลหลังเรียน 
 
 
 
   

            ผานเกณฑรอยละ 80            ไมผานเกณฑรอยละ 80 
 
 
   
                            เรียนบทเรยีนโมดูล          เรียนซอมเสริมโดยใช 
                                 หนวยตอไป                                             โมดูลเดิมโดยนักเรียนเลือก 

       ปฏิบัติดังนี้ 
          1.ปรึกษาครู 
          2. ใหเพือ่นชวย 
          3. เพิ่มเวลาในการศึกษาบทเรียน   
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บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 

o ผลทั้งหมดที่อาจเกิดขึน้จากการทดลองสุม  แตละตวัมีโอกาสเกิดขึ้นไดเทา ๆ กัน 
o ความนาจะเปนของเหตุการณใด ๆ มีคาตั้งแต 0 ถึง 1 
o ความนาจะเปนที่จะไมเกดิเหตุการณที่สนใจเทากับ 0 
o ความนาจะเปนที่จะเกิดเหตกุารณที่สนใจเทากับ 1 
o ความนาจะเปนที่จะเกิดเหตกุารณ (E) + ความนาจะเปนที่ไมเกิดเหตุการณ (E) เทากับ 1 

  
ความรูพื้นฐาน 
 1.  ตัวประกอบ 
 2.  ตัวประกอบเฉพาะ 
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คูมือนักเรียน 
เอกสารประกอบลการเรยีนบทเรียนโมดูล หนวยท่ี 3 

เรื่อง  ความนาจะเปนของเหตุการณ 

 
 1.  นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลกอนเรียนบทเรยีนโมดูล หนวยที่ 3 เร่ือง ความนาจะ
เปนของเหตกุารณจํานวน 10 ขอ  แลวตรวจคําตอบจากเฉลยที่ครูให 

2.  รับเอกสารประกอบการเรียนบทเรียนโมดูล หนวยที่ 3 จากครู 
3.  กิจกรรมบงัคับ คือ กิจกรรมที่นักเรียนทกุคนตองทําในเอกสารประกอบการเรียน

บทเรียนโมดูล แตละตอน 
4.  ศึกษากจิกรรมบังคัล เร่ือง ความนาจะเปนของเหตุการณ 
5.  รับกระดาษเขียนตอบแบบฝกหนวยที ่3 จากครู เพื่อทําแบบฝก 
6.  รับเฉลยแบบฝกจากครูมาตรวจเอง 
7.  นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลหลังเรียนแบบเรยีนโมดูล หนวยที่ 3 จํานวน 10 ขอ   

เพื่อเปรียบเทยีบความแตกตางของคะแนนกอนเรียนและหลังเรียน 
  8.  นักเรียนผานเกณฑประเมนิรอยละ 80  สามารถเรียนบทเรียนโมดูล ตอไปได  แตถาไม
ผานเกณฑประเมินรอยละ 80 ใหซอมเสริม โดยกลับไปศึกษาบทเรียนโมดูล หนวยที ่3  อีกครั้ง  
แลวทําแบบประเมินหลังเรยีนจนกวาจะผานเกณฑรอยละ 80 

9.  นักเรียนมีขอสงสัยไมเขาใจ ใหปรึกษาขอคําแนะนําจากครูผูสอน 
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ผังมโนภาพ 
(Concept Mapping) 

 
 
 

ความนาจะเปนของเหตุการณ 
 
 
 
 
 
     สูตรการหาความนาจะเปนของเหตุการณ   
 
 
  

    กฎเกณฑเกีย่วกับความนาจะเปน  
  

 
 
 

   ความนาจะเปนของเหตุการณที่ผลทั้งหมด 
               เกิดขึน้จากการทดลองสุม 
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โครงสรางเอกสารประกอบการเรียน 
บทเรียนโมดูล หนวยที่ 3 

ความนาจะเปนของเหตุการณ 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 1.  บอกความนาจะเปนของเหตุการณทีก่ําหนดใหได 
 2.  ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการคาดการณไดอยางสมเหตสุมผล 
 
ขอบขายเนื้อหาวิชา 
 บทเรียนโมดูล เร่ือง ความนาจะเปนของเหตุการณประกอบดวย 
 1.  เหตุการณ 
 2.  ความนาจะเปนของเหตกุารณ 
 3.  การคาดการณ 
 
สื่อสารเรียนการสอน 

1.  บทเรียนโมดูล เร่ือง ความนาจะเปนของเหตุการณ 
 2.  แบบฝก 
 3.  ใบเฉลยแบบฝก 
 4.  กระดาษคําตอบ 
 5.  แบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 3 
 6.  ใบเฉลยแบบทดสอบ 
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หนวยที่ 3 
ความนาจะเปนของเหตุการณ 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 1.  บอกความนาจะเปนของเหตุการณทีก่ําหนดใหได 
 2.  ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนในการคาดการณไดอยางสมเหตสุมผล 
 
จุดประสงคเชงิพฤติกรรม 
 1.  บอกผลของเหตุการณได 
 2.  หาความนาจะเปนของเหตุการณที่กําหนดใหได  
 3.  คาดการณจากสถานการณได 

 
เนื้อหา 
 
 

        ความนาจะเปนของเหตุการณ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เหตุการณ 
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หนวยที่ 3 
เรื่อง  ความนาจะเปนของเหตุการณ 

 
กิจกรรมบังคับ 
 ใหนกัเรียนศึกษารายละเอยีดในบทเรียนที่ 3 ดังตอไปนี ้
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ความนาจะเปนของเหตุการณ       
                                                                                                                     จาํนวน 5 คาบ 

 
จุดประสงค   นักเรียนสามารถ 

1. บอกความนาจะเปนของเหตกุารณที่กําหนดใหได 
2. ใชความรูเกีย่วกับความนาจะเปนในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล 

 
สื่อการเรียน 

1.    ลูกเตา 
2 ลูกปงปอง 
3. ลูกบอลสี 
4. กลองกระดาษ 
5. ลูกแกวสี 
6. ไพ 1 สํารับ 

 
วิธีการเรียน   

 1.    ใหนกัเรียนศึกษาเนื้อหา ปฏิบัติกิจกรรม และตอบคําถามในแตละหนาที่กําหนดให
ตามลําดับ  เพือ่ความเขาใจ 

2 ถาตอบคําถามผิด ใหยอนกลบัไปศึกษา ทําความเขาใจกับเนื้อหา และปฏิบัติกิจกรรม
ใหมอีกครั้ง 

3 ถาเขาใจเนื้อหาดีแลว  ใหทําแบบฝกหัด 
4 นักเรียนจะตองมีความซื่อสัตย ไมเปดดูเฉลยกอนที่จะตอบคําถามหรือทําแบบฝกหัด  

เพื่อนักเรยีนจะไดเขาใจในเนื้อหา 
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แบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 3 
เรื่อง  ความนาจะเปนของเหตุการณ  (จํานวน 10 ขอ) 

 
คําสั่ง  จงเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงคาํตอบเดียว  ลงในกระดาษคําตอบที่เตรียมให 
 
1.  สลากหมายเลข 1 -10 ในกลองหมายเลขละ 1 ใบ  ความนาจะเปนทีจ่ะไดสลากเปนเลขคูคือขอใด 

 ก.  2
1

 

ข.  3
1

 

ค.  6
1

 

ง.  9
1

 
2.  ทอดลูกเตา 2 ลูก 1 คร้ัง  จงหาความนาจะเปนที่ผลรวมของแตมลูกเตา 2 ลูก มีคาอยางมาก 5 

 ก.  36
5

 

ข.  36
7

 

ค.  4
1

 

ง.  18
5

 
3.  หยิบไพ 1 ใบออกจากสํารับ  จงหาความนาจะเปนที่จะไดไพหนาสีแดง 

 ก.  2
1

 

ข.  3
1

 

ค.  3
2

 

ง.  4
1
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4.  โยนเหรียญ 3 อัน 1 คร้ัง  จงหาความนาจะเปนที่จะไดกอยอยางนอย 1 คร้ัง 
 ก.  1 

ข.  2
1

 

ค.  3
1

 

ง.  4
1

 
5.  จงหาความนาจะเปนที่จะมีบุตรเปนผูชายอยางนอยที่สดุ 1 คนในจํานวนบุตรของครอบครัวนั้นม ี4 คน 

 ก.  4
1

 

ข.  2
1

 

ค.  4
3

 

ง.  16
15

 
6.  ถุงใบหนึ่งมีลูกบอลขนาดเทากัน 3 ลูก เปนสีชมพู ฟา และขาว อยางละลูก  หยิบลูกบอลจากถุง 2 ลูก
อยางสุม โดยหยิบลูกแรกแลวใสคืน จงหาความนาจะเปนที่จิหยิบไดลูกบอลสีชมพูอยางนอย 1ลูก 

 ก.  9
4

 

ข.  9
5

 

ค.  3
1

 

ง.  9
7

 
7.  นักเรียน 20 คน มี 15 คน ชอบวิทยาศาสตร มี 12 คน ชอบวิชาภาษาไทย ถาสุมนักเรียนออกมา 1 คน  
จงหาความนาจะเปนที่จะไดนักเรียนที่ชอบวิชาภาษาไทยอยางเดียวตรงกับขอใด 

 ก.  2
1

 

ข.  3
1

 

ค.  4
1

 

ง.  5
1
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8.  ถุงมือ 5 คู มีสีฟา ชมพู ขาว เขียว แดง  วางอยูปนกัน  สุมหยิบขึ้นมา 2 ขางพรอม ๆ กัน           
ความนาจะเปนที่จะหยิบไดถุงมือสีเดียวกนัตรงกับขอใด 

 ก.  3
2

 

ข.  9
1

 

ค.  9
2

 

ง.  5
4

 
9.  มีบัตรตัวอักษร MATHEMATIC รวม 10 ใบ   ความนาจะเปนที่จะหยิบบัตรไดเปนตัวสระใน
ภาษาอังกฤษตรงกับขอใด 

 ก.  5
2

 

ข.  10
1

 

ค.  10
3

 

ง.  5
3

 
10.  การสอบวิชาคณิตศาสตร คะแนนเต็ม 15 คะแนน  ผูที่มีผลสอบตั้งแต 10 คะแนนขึ้นไปถือวา
สอบผาน  จงหาความนาเปนของนักเรียนคนหนึ่งที่จะสอบผานมีคาเทากังเทาไร 
 

 ก.  15
10

 

ข.  16
6

 

ค.  15
6

 

ง.  3
1
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เฉลยแบบทดสอบกอนเรยีนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 3 
เรื่อง  ความนาจะเปนของเหตุการณ 

 
 (นักเรยีนจะตองทําถูกตั้งแต 8 ขอข้ึนไป ถือวาผานบทเรยีนโมดูลหนวยที่ 3) 
1. ก 
2. ง 
3. ก 
4. ค 
5. ง 
6. ข 
7. ค 
8. ข 
9.  ก 
10. ข 
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เอกสารแนะแนวทาง 
เรื่อง ความนาจะเปนของเหตุการณ (Probability of Event) 

 
ความนาจะเปนของเหตุการณ  หมายถึง  คาที่บอกใหทราบวา  เหตกุารณที่สนใจนั้นมีโอกาสเกิดขึน้
มากนอยเพียงใด 
 
       ความนาจะเปนของเหตกุารณ      =  จํานวนผลที่จะผลเกิดในเหตุการณนัน้ 
                                                                              จํานวนผลที่อาจจะเกิดขึ้นไดท้ังหมด 
                                                                               
 (เมื่อผลแตละตัวที่อาจจะเกดิขึ้นไดจากการทดลองสุมมีโอกาสเกิดขึ้นไดเทา ๆ กัน) 
หรือให 
  P(E)  =  ความนาจะเปนของเหตุการณ 
  n(E) =  จํานวนผลที่จะเกิดในเหตุการณที่สนใจ 
  n(S) =  จํานวนผลที่อาจจะเกิดขึน้ไดทั้งหมด 
 
 
 
 

 ดังนั้น  P(E) =     
( )
( )Sn
En
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สถานการณ        โยนลูกเตาที่เที่ยงตรงลูกหนึ่ง  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณตอไปนี ้
  1)  ไดแตมเทากับ  4 
  2)  ไดแตมมากกวา  2 
  3)  ไดแตมเปนจํานวนเฉพาะ 
  4)  ไดแตมเปนจํานวนเฉพาะที่  3 หารลงตวั 
แนวคดิ 
 ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นได คือ  1, 2, 3, 4, 5 และ 6  
  หรือ  S =  {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
  นั่นคือ n(S) =  จํานวนผลที่อาจจะเกิดขึน้ไดทั้งหมด 
    =  6 
 1)  เหตกุารณที่โยนลูกเตาแลวไดแตม 4 มเีพียงผลลัพธเดียวคือ 4 
   n(E) =  จํานวนผลที่จะเกิดในเหตุการณนัน้ 
    =  1 

  จาก       P(E) =  
( )
( )Sn
En

 =  6
1

 

 ดังนั้นความนาจะเปนของเหตุการณที่โยนลูกเตาไดแตม 4 เทากับ  6
1

 
 
 2)  เหตกุารณที่โยนแลวไดแตมมากกวา 2 มี 4  ผลลัพธ คือ   3, 4, 5  และ 6 

 ดังนั้น  ความนาจะเปนของเหตุการณที่โยนลูกเตาไดแตมมากกวา 2 เทากับ 6
4

 หรือ  3
2

 
 

3)  เหตกุารณที่โยนแลวไดแตมเปนจํานวนเฉพาะมี 3  ผลลัพธ คือ 2, 3 และ 5  
 ดังนั้น  ความนาจะเปนของเหตุการณที่โยนลูกเตาไดแตมเปนจํานวนเฉพาะ 

 เทากับ 6
3

 หรือ  2
1

 
 
 4)  เหตกุารณที่โยนไดแตมเปนจํานวนทีห่ารดวย 3 ลงตวั มี 2 ผลลัพธ คือ 3 และ 6 
 ดังนั้นความนาจะเปนของเหตุการณที่โดยลูกเตาไดแตมเปนจํานวนเฉพาะที่หารดวย 3 

ลงตัว คือ 6
2

 หรือ  3
1
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 สถานการณ        ขวดโหลใบหนึ่งบรรจุลูกอมชนิดเดียวกัน เปนสีมวง 4 เม็ด สีเขียว 1 เม็ด  สีแดง 5              
                           เม็ด  สุมหยบิขึ้นมา 1 เม็ด  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณตอไปนี้ 

1) หยิบไดลูกอมสีมวง 
2) หยิบไมไดลูกอมสีเขียว 
3) หยิบไดลูกอมสีแดงหรือสีเขยีว 

แนวคดิ 
 แซมเปลสเปซของการสุมหยบิขึ้นมา 1 เม็ด คือ 
   S = {ม1, ม2, ม3, ม4, ข , ด1, ด2, ด3, ด4, ด5} 
   n(S) =  10 

1) ให E1  แทนเหตุการณที่หยิบไดลูกอมสีมวง 
E1 =  {ม1, ม2,ม3, ม4} 
n(E1) =  4 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณที่หยิบไดลูกอมสีมวง คือ 10
4

  หรือ  5
2

 
 

2)  ให E2  แทนเหตกุารณทีห่ยิบไมไดลูกอมสีเขียว 
E1 =  {ม1, ม2,ม3, ม4, ด1, ด2, ด3, ด4, ด5} 
n(E2) =  9 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณที่หยิบไมไดลูกอมสีเขียว คือ 10
9

  
 

3)  ให E3  แทนเหตกุารณทีห่ยิบไดลูกอมสีแดงหรือสีเขยีว (สีใดสีหนึง่ก็ไดจากทั้งสองสี) 
E3 =  {ด1, ด2, ด3, ด4, ด5 ข} 
n(E3) =  6 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณที่หยิบไดลูกอมสีแดงหรือสีเขียว คอื 10
6

 หรือ 5
3
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สมบัติของความนาจะเปนของเหตุการณ 
1.  0  ≤  P(E)  ≤  1 เมื่อ E เปนเหตกุารณใด ๆ 
2.  P(E)  =   0      เมื่อ E เปนเหตุการณทีเ่ปนไปไมได หรือไมมีโอกาสเกิดขึ้นเลย 
3.  P(E)  =   1      เมื่อ E เปนเหตุการณทีเ่กดิขึ้นอยางแนนอน หรือมี่โอกาสเกิดขึ้น100 %  
4.  P(E/)  =  1 – P(E) เมื่อ P(E/)  แทนความนาจะเปนของการไมเกิดเหตุการณ E/   
5.  P(S)  =  1            เมื่อจํานวนของเหตุการณที่สนใจเทากับจํานวนผลทั้งหมดเหตุการณนั้น 
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สถานการณ        ทําสลาก 10 ใบ เขียนเลข 1 ถึง 10 แลวมวนใสกลอง  หยิบสลากขึ้นมา 1 ใบ                 
                           โดยไมดูความนาจะเปนทีจ่ะหยิบไดสลากที่มีหมายเลข 
 (1)  6    (2)  เปนจํานวนคู 
 (3)  เปนจํานวนเฉพาะ  (4)  เปนจํานวนที่ไมเกนิ 5 
 
แนวคดิ 
 ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการทดลองสุมคือ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10  
 นั่นคือ n(S) =  10 

(1) เหตุการณที่จะหยิบไดสลากที่มีหมายเลข 6 คือ 6  
 ดังนั้น จํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนีเ้ปน n(E)  =  1 

 เนื่องจาก  P(E) =  
( )
( )Sn
En

 =  10
1

 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณหยิบไดสลากที่มีหมายเลข 6    =  10
1

 
(2) เหตุการณที่จะหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนคี่  คือ  2 , 4 , 6 , 8 , 10  
 ดังนั้น จํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนีเ้ปน n(E)  =  5 

 เนื่องจาก  P(E) =  
( )
( )Sn
En

 =  10
5

 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนคี่  =  10
5

 
(3) เหตุการณที่จะหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะ คือ 2 , 3, 5, 7 
 ดังนั้น จํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนีเ้ปน  n(E)  =  4 

 เนื่องจาก  P(E) =  
( )
( )Sn
En

 =  10
4

 

 ดังนัน้ ความนาจะเปนของเหตุการณหยบิไดสลากทีม่ีหมายเลขเปนจํานวนคี่เฉพาะ = 10
4

 
(4) เหตุการณที่จะหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนที่ไมเกิน 5  คือ  1,2, 3, 4,5 
 ดังนั้น จํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนีเ้ปน  n(E)  =  5 

 เนื่องจาก  P(E) =  
( )
( )Sn
En

 =  10
5

 
 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณหยิบไดสลากที่มีหมายเลขเปนจํานวนที่ไมเกิน 5   

คือ   10
5
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สถานการณ         ทอดลูกเตา  2  ลูกพรอมกัน  จงหาความนาจะเปนของการทอดลูกเตาได 
(1) แตมบนหนาลูกเตาทั้งสองเหมือนกัน 
(2) แตมรวมกนัเปน 12 
(3) แตมรวมกนัหรือตางกันเปน 4 
(4) แตมรวมกนัเปน  1 
(5) แตมเปนจํานวนเฉพาะทั้งคู 

แนวคดิ 
 ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการทดลองสุม  (S) คือ   
 (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), 
 (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), 
 (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 
 (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 
 (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), 
 (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6) 
 ดังนั้น   n(S)  =  36   

1. เหตุการณที่จะทอดไดแตมบนหนาลูกเตาทัง้สองเหมือนกนั  (E1)  คือ   
  (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5)  และ  (6, 6) 
  นั่นคือจํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนี้  n(E1)   =  6 

  เนื่องจาก P(E1)  =  
( )
( )Sn
En 1

  =  36
6

  =  6
1

 
  ดังนั้น ความนาจะเปนของการที่จะทอดลูกเตาไดแตมบนหนาลูกเตาทั้งสอง

เหมือนกนั =  6
1

          
2. เหตุการณที่จะทอดไดแตมรวมกันเปน 12  (E2)  คือ   

  (6, 6) 
  นั่นคือจํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนี้  n(E2)  =  1 

  เนื่องจาก P(E2)  =  
( )
( )Sn
En 2

  =  36
1

   

  ดังนั้น ความนาจะเปนของการที่จะทอดลูกเตาไดแตมรวมกันเปน 12   =  36
1
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3. เหตุการณที่จะทอดไดแตมรวมกันหรือตางกันเปน 4  (E4)  คือ   
  (1, 3), (1, 5), (2, 2), (2, 6), (3, 1), (5, 1),  (6, 2) 
  นั่นคือจํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนี้  n(E3)  =  7 

  เนื่องจาก P(E3)  =  
( )
( )Sn
En 3

  =  36
7

   
  ดังนั้น ความนาจะเปนของการที่จะทอดลูกเตาไดแตมรวมกันหรือ 

ตางกันเปน 4   =  36
7

   
       

4. เหตุการณที่จะทอดไดแตมรวมกันเปน  1  (E4)  คือ  ไมมีผลในเหตุการณ 
  นั่นคือจํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนี้  n(E4)  =  0 

  เนื่องจาก P(E4)  =  
( )
( )Sn
En 4

  =  36
0

  =  0 
  ดังนั้น ความนาจะเปนของการที่จะทอดลูกเตาไดแตมรวมกันเปน  1  =  0 
           

5. เหตุการณที่จะทอดไดแตมเปนจํานวนเฉพาะทั้งคู  (E5)  คือ   
  (2, 2), (2, 3), (2, 5), (3, 2), (3, 3),  (3, 5), (5, 2), (5, 3),  (5, 5) 
  นั่นคือจํานวนผลที่เกิดในเหตุการณนี้  n(E5)  =  9 

  เนื่องจาก P(E5)  =  
( )
( )Sn
En 5

  =  36
9

  =  4
1

 

  ดังนั้น ความนาจะเปนของการที่จะทอดลูกเตาไดแตมเปนจํานวนเฉพาะทั้งคู =  4
1
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สถานการณ       ไพสํารับหนึง่มี 52 ใบ แบงเปน 4 ชุด คือ ชุดโพดํา, โพแดง, ขาวหลามตัด และดํา  
                         จิก   แตละชดุมี 13 ใบ  ประกอบดวย A, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, J, Q และ K  สุม 
                          หยิบ   ออกมา 1 ใบ โดยไมดู  จงหาความนาจะเปนที่จะหยิบได 
  (1)  K โพแดง   (2)  5 
  (3)  ขาวหลามตัด  (4)  ไพสีดํา 
แนวคดิ 
 ไพสํารับหนึ่งมี 52 ใบ จะได n(S)  =  52 

(1) ให A แทนเหตุการณที่หยิบไดไพ K โพแดง 
ไพ 1 สํารับ มี K โพแดง 1 ใบ  ดังนั้น n(A)  =  1 

เนื่องจาก P(A)  =  
( )
( )Sn
An

  =  52
1

 

ดังนั้น ความนาจะเปนที่จะหยิบได   โพแดง  =  52
1

 
 

(2) ให B แทนเหตุการณที่หยิบไดไพหมายเลข 5 ไพ 1 สํารับ มี ไพหมายเลข   5  อยู 4 ใบ   
ดังนั้น n(B)  =  4 

เนื่องจาก P(B)  =  
( )
( )Sn
Bn

  =  52
4

 = 13
1

 

ดังนั้น ความนาจะเปนที่จะหยิบได ไพหมายเลข 5  =  13
1

 
 

(3) ให C แทนเหตุการณที่หยิบไดไพขาวหลามตัด 
ไพ 1 สํารับ มีขาวหลามตัดอยู 13 ใบ  ดังนัน้ n(C)  =  13 

เนื่องจาก P(C)  =  
( )
( )Sn
Cn

  =  52
13

 = 4
1

 

       ดังนั้น ความนาจะเปนทีจ่ะหยิบได ขาวหลามตัด  =  4
1

 
 

(4) ให D แทนเหตุการณที่หยิบไดไพสีดํา 
ไพ 1 สํารับ มีสีดําคือชุดโพดํา 13 ใบ และชุดดอกจกิ 13 ใบ รวมเปน 26 ใบ 
 ดังนั้น n(D)  =  26 

เนื่องจาก P(D)  =  
( )
( )Sn
Dn

  =  52
26

 =  2
1

 

ดังนั้น ความนาจะเปนที่จะหยิบได   โพแดง  =  2
1
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สถานการณ        ถุงใบหนึ่งมลูีกกวาดสีสม 3 เม็ด ลูกกวาดสีฟา 4  เม็ด หยิบขึ้นมารับประทาน 1 เมด็   
                           โดยไมตองดู  จงหาความนาจะเปนที่จะหยิบได 
  (1)  ลูกกวาดสสีม  (2)  ลูกกวาดสฟีา (3)  ลูกกวาดสนี้ําเงิน 
แนวคดิ 
 จํานวนผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึ้นไดจากการทดลองสุมจากการที่หยิบลูกกวาดรับประทาน 
1 เม็ด คือ  n(S)  =  7   
 

(1) ให  E1  แทนเหตุการณทีห่ยบิลูกกวาดสีสม รับประทาน 1 เม็ด 
ลูกกวาดสีสม 3 เม็ด จะได n(E1)  =  3   

เนื่องจาก P(E1)  =  
( )
( )Sn
En 1

  =  7
3

 

ดังนั้น  ความนาจะเปนที่จะหยิบลูกวกวาดสีแดงรับประทาน 1 เมด็ = 7
3

 
 

(2) ให  E2  แทนเหตุการณทีห่ยบิลูกกวาดสีฟารับประทาน 1 เม็ด 
ลูกกวาดสีฟาม ี2  เม็ด จะได n(E2)  =  4   

เนื่องจาก P(E2)  =  
( )
( )Sn
En 2

  =  7
4

 

ดังนั้น  ความนาจะเปนที่จะหยิบลูกวกวาดสีเหลืองรับประทาน 1 เม็ด = 7
4

 
 

(3) ให  E3  แทนเหตุการณทีห่ยบิลูกกวาดสนี้าํเงินรับประทาน 1 เม็ด 
ลูกกวาดสนี้ําเงินมี 0  เม็ด จะได n(E3)  =  0  

เนื่องจาก P(E3)  =  
( )
( )Sn
En 3

  =  7
0

 =  0 
ดังนั้น  ความนาจะเปนที่จะหยิบลูกกวาดสีน้ําเงินรับประทาน 1 เมด็ = 0 
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สถานการณ        มี ชมพู 20 ผล  มะมวง 12 ผล  และฝรั่ง 18 ผล ปะปนกันอยู ในตะกรา สุมหยิบ 

                           ผลไมมา  1 ผล  จงหาความนาจะเปนที่ไมไดชมพู 
แนวคดิ   

จํานวนผลทั้งหมดที่จะเกดิขึน้ไดจากการทดลองสุมหยิบผลไมทั้งสามชนิดจากกอง 
คือ n(S)  =  20 + 12 + 18  = 50   

  ให  E แทนเหตุการณที่สุมหยิบชมพู    1    ลูก 
    มีชมพูในกองผลไมนี้   20   ลูก  จะได n(E)  = 20 

   เนื่องจาก P(E)   =  
( )
( )Sn
En

  =  50
20

 =  5
2

  =  0.4 
 ดังนั้น  ความนาจะเปนที่สุมหยิบไดชมพู คือ  0.4 

ฉะนั้น  ให P(E/)  แทนความนาจะเปนที่สุมหยิบผลไมที่ไมไดชมพู  
  เนื่องจาก  P(E/)  =  1 - P(E)  
  ฉะนั้น  P(E/)  =  1 – 0.4  =  0.6 
 ดังนั้น ความนาจะเปนที่สุมหยิบไมไดชมพู  =  0.6           
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หลักการนับ (  Counting  principle ) 

 
หลักการขอที่ 1 
 ถาตองการทํางาน 2 อยาง โดยทั้งสองอยางแรกทําได n1 วิธี  และในแตละวิธีที่เลือกทาํงาน
อยางแรกนี้  มวีิธีทํางานอยางที่สองได  n2  วิธี  จํานวนวิธีที่จะเลือกทํางานทั้งสองอยางนี้เทากับ n1 n2 
วิธี  
 
หลักการขอที่ 2 
 ถางานอยางแรกมีวิธีทําได n1 วิธี  ในแตละวิธีที่เลือกทํางานสอยางแรก มีวิธีที่จะทํางาน
อยางที่สองได n2 วิธี  และแตละวิธีที่เลือกทาํงานอยางแรกและทํางานอยางที่สอง มี่วิธีที่จะทํางาน
อยางที่สามได  n3  วิธี  และในแตละวิธีที่เลือกทํางานอยางแรกและทํางานอยางที่สอง และทํางาน
อยางที่สาม  มีวิธีที่จะทํางานอยางที่ส่ีได n4 วิธี  เชนนี้เร่ือย ๆ ไป  ดังนั้นจํานวนวิธีที่จะทํางาน k 
อยางเทากับ n1 n2 n3 n4…nk   วิธี 
 

ตัวอยาง  ชายคนหนึ่งมีเสื้อ 3 ตัว  สีตาง ๆ กัน และมกีางเกง 4 ตัว สีตาง  กัน ถาจะแตงกาย
โดยใชเสื้อ และกางเกงดังกลาวทําไดตาง ๆ กันกีว่ิธี 

วิธีทํา 
 เขามีวิธีเลือกเสื้อมาแตงกายไดตาง ๆ กัน 3 วิธี  ในแตละวิธีที่เลือกไดเสื้อจะ

สามารถเลือกกางเกงมาแตงกายได 4 วิธี 
 ดังนั้น เขามวีิธีที่สามารถแตงกายไดตาง ๆ กัน เทากับ 3 x 4 = 12  วิธี 
จากตัวอยางขางตน  ถาแสดงโดยแผนภาพตนไม จะไดดงัภาพที่.....ในที่นี้เราใช ส1, ส2, ส3 

แทนเสือของชายคนนี้ และให ก1, ก2, ก3, ก4 แทนกางเกงของชายคนนีท้ี่มี 
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             ก1  (ส1, ก1)  
   ก2  (ส1, ก2)  
 ส1 

   ก3  (ส1, ก3) 

   ก4  (ส1, ก4) 

                   ก1  (ส2, ก1)  
                          ก2  (ส2., ก2)  
 ส2  ก3  (ส2, ก3) 

   ก4  (ส2, ก4) 
 
   ก1  (ส3, ก1)  
   ก2  (ส3, ก2)  
 ส3 

   ก3  (ส3, ก3) 

   ก4  (ส3, ก4) 
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สถานการณ        ตัวอักษร A, B, C  ถานํามาเรียงคราวละ 2 ตัว  
 
คําอธิบาย 
 เขียนเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
     ผลที่เปนไปไดทั้งหมด 
   A   AA 
 A  B   AB 
   C   AC  
   A   BA 
 B  B   BB 
   C   BC  
   A   CA 
 C  B   CB 
   C   CC  
 

 1)  จงหาวิธีการจัดโดยไมใหตัวอักษรซ้ํากนั 
 คําอธิบาย   
  การเรียงตัวอักษร 3 ตัว (A, B, C) ความเปนไปไดคือ 3 วิธี  เมื่อทําไปวิธีหนึ่งแลว 
เหลือตัวอักษรอีกเพียง 2 ตวัที่จะเลือก (เพราะเลือกซ้ําไมได) จึงมีความเปนไปได 2 วิธี  ดังนัน้
จํานวนผลลัพธทั้งสิ้น เทากับ 3 x 2 = 6 วิธี คือ 
   {AB, BC, AC, CA, BC, CB} 
 

2) จงหาจํานวนวธีิการจัดโดยใหตัวอักษรซ้ํากันได 
 คําอธิบาย   

 ตัวแรกเลือกตวัอักษรได 3 ตวั (A, B, C) ความเปนไปไดคือ 3 วิธี 
 ตัวที่สองเลือกซ้ํากันได ก็สามารถเลือกไดทั้ง 3 ตัว ความเปนไปไดคือ 3 วิธี 
 ดังนั้น จํานวนผลลัพธคือ 3 x 3 = 9 วิธี  คือ 
  {AA, BB, CC, AB, BA, AC, CA, BC, CB} 
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สถานการณ        ทอดลูกเตา 2 ลูกพรอมกัน  หนาของลูกเตจาจะแสดงแตมที่เปนไปไดทั้งหมดกี่วิธี 
 
 คําอธิบาย 
  ความเปนไปไดที่ออกแตมของลูกเตาลูกแรก คือ 6 วิธี (1, 2, 3, 4, 5, 6)  
  ความเปนไปไดที่ออกแตมของลูกเตาลูกที่สอง คือ 6 วิธี (1, 2, 3, 4, 5, 6)  
เชนเดยีวกัน 
  ดังนั้น ความเปนไปไดทั้งหมด มีจํานวน 6 x 6 = 36 วิธี คือ 
   { (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), 

   (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6),  
   (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 
   (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 
   (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6),  
   (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6) } 
 

สถานการณ        มีบัตร 3 ใบ มีตัวอักษร A, B,C ถาหยิบขึน้มาครั้งละ 2 ใบ  จะเกิดผลที่เปนไปได 
ทั้งหมดกีว่ิธี 
 

 คําอธิบาย 
การหยิบบัตรในครั้งแรกเลือกได 3 วิธี (A, B, C)   
จากการเลือกไปแลวใบหนึ่งเหลือการเลือกครั้งที่ 2 เพยีง 2 วิธี จํานวนการเลือก

ทั้งสิ้น 3 x 2 = 6 วิธี  แตการหยิบบัตรมาครั้งละ 2 ใบ พรอมกัน การหยบิที่สลับกัน  เชน AB กับ BA 
ไมแตกตางกัน 

ดังนั้น คําตอบจึงเปน 2
6

= 3 วิธี คือ 
 {AB, AC, BC}  
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สถานการณ        การหมุนแปนวงกลม 2 อัน แตละอันมตีัวเลข 1, 2, 3, 4  กํากับอยู  เมื่อหมุนแปน 
                           แลว แตละแปนจะไปหยดุใหเข็มชี้ตวัเลขตัวใดตวัหนึ่งพอดี  ทําใหเกิดจํานวนทีม่ี 
                           ตัวเลข 2 หลัก  จงหาความเปนไปไดทั้งหมดที่จะเกดิจาํนวนตาง ๆ  
 
 
 คําอธิบาย 
 

     1              1                      
         4  2   4                    2 
  
                                    3                3   
  
 
             ผลที่เปนไปไดแปนแรก มี 4 วิธี คอื (1, 2, 3, 4) 
 ผลที่เปนไปไดแปนที่ 2  มี 4 วิธี คือ (1, 2, 3, 4)  
 ดังนั้นความเปนไปไดทั้งหมด มีจํานวน 4 x 4 = 16 วิธี 
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สถานการณ        หญิงคนหนึง่ตองการจัดกระเปาเสื้อผา เพื่อไปเที่ยวโดยมีเสื้อ 5 ตัว กระโปรง 4 ตัว  
                           รองเทา 2 คู  เธอแตงกายโดยไมซํ้ากนัไดกี่วิธี 
 วิธีทํา 
  เธอมีวิธีเลือกเสื้อมาแตงกายไดตาง ๆ กัน 5 วิธี 
  ในแตละวิธีที่เลือกเสื้อ สามารถเลือกกระโปรงมาแตงกายได 4 วิธี 
  และในแตละวธีิสามารถเลือกรองเทาได 2 วิธี 
  ดังนั้น เธอมวีธีิแตงกายตาง ๆ กันไดเทากบั 5 x 4 x 2 = 40 วิธี   
 
  แสดงเปนแผนภาพตนไม โดยให 
   ส1, ส2, ส3, ส4 , ส5  แทนเสื้อของหญิงคนนี ้
   ป1, ป2, ป3, ป4 แทนกระโปรงของหญิงคนนี ้
   ร1, ร2 แทนรองเทาของหญิงคนนี ้
  ไดดังนี ้
 
                               ร1  ส1ป1ร1 
    ป1 
      ร2  ส1ป1ร2 

      ร1  ส1ป2ร1 
    ป2 
      ร2  ส1ป2ร2 
  ส1 

      ร1  ส1ป3ร1 
    ป3 
      ร2  ส1ป3ร2 
      ร1  ส1ป4ร1 
    ป4 
      ร2  ส1ป4ร2 

 

  ผลที่ได    ส1ป1ร1  , ส1ป1ร2 ,ส1ป2ร1 , ส1ป2ร2 , ส1ป3ร1 , ส1ป3ร2 ,  ส1ป4ร1 , ส1ป4ร2 
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      ร1  ส2ป1ร1 
    ป1 
      ร2  ส2ป1ร2 

      ร1  ส2ป2ร1 
    ป2 
      ร2  ส2ป2ร2 
  ส2 

      ร1  ส2ป3ร1 
    ป3 
      ร2  ส2ป3ร2 
      ร1  ส2ป4ร1 
    ป4 
      ร2  ส2ป4ร2 
       
 
 

  ผลที่ได    ส2ป1ร1 , ส2ป1ร2 , ส2ป2ร1 , ส2ป2ร2 , ส2ป3ร1 , ส2ป3ร2 ,  ส2ป4ร1 , ส2ป4ร2 
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                                                                                   ร1  ส3ป1ร1 
    ป1 
      ร2  ส3ป1ร2 

      ร1  ส3ป2ร1 
    ป2 
      ร2  ส3ป2ร2 
  ส3 

      ร1  ส3ป3ร1 
    ป3 
      ร2  ส3ป3ร2 
      ร1  ส3ป4ร1 
    ป4 
      ร2  ส3ป4ร2 
 
 
 
 

ผลที่ได    ส3ป1ร1 , ส3ป1ร2 , ส3ป2ร1 , ส3ป2ร2 , ส3ป3ร1 , ส3ป3ร2 ,  ส3ป4ร1 , ส3ป4ร2 
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      ร1  ส4ป1ร1 
    ป1 
      ร2  ส41ร2 

      ร1  ส4ป2ร1 
    ป2 
      ร2  ส4ป2ร2 
  ส4 

      ร1  ส4ป3ร1 
    ป3 
      ร2  ส4ป3ร2 
      ร1  ส4ป4ร1 
    ป4 
      ร2  ส4ป4ร2 
 
 

ผลที่ได    ส4ป1ร1 , ส4ป1ร2 , ส4ป2ร1 , ส4ป2ร2 , ส4ป3ร1 , ส4ป3ร2 ,  ส4ป4ร1 , ส4ป4ร2 
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                        ร1  ส5ป1ร1 
    ป1 
      ร2  ส5ป1ร2 

      ร1  ส5ป2ร1 
    ป2 
      ร2  ส5ป2ร2 
  ส5 

      ร1  ส5ป3ร1 
    ป3 
      ร2  ส5ป3ร2 
      ร1  ส5ป4ร1 
    ป4 
      ร2  ส5ป4ร2 
 

ผลที่ได    ส5ป1ร1 , ส5ป1ร2 , ส5ป2ร1 , ส5ป2ร2 , ส5ป3ร1 , ส5ป3ร2 ,  ส5ป4ร1 , ส5ป4ร2 

 
 
สรุปผลที่ไดท้ังหมดคือ 

      ส1ป1ร1  , ส1ป1ร2 ,ส1ป2ร1 , ส1ป2ร2 , ส1ป3ร1 , ส1ป3ร2 ,  ส1ป4ร1 , ส1ป4ร2 

      ส2ป1ร1 , ส2ป1ร2 , ส2ป2ร1 , ส2ป2ร2 , ส2ป3ร1 , ส2ป3ร2 ,  ส2ป4ร1 , ส2ป4ร2 

     ส3ป1ร1 , ส3ป1ร2 , ส3ป2ร1 , ส3ป2ร2 , ส3ป3ร1 , ส3ป3ร2 ,  ส3ป4ร1 , ส3ป4ร2 

     ส4ป1ร1 , ส4ป1ร2 , ส4ป2ร1 , ส4ป2ร2 , ส4ป3ร1 , ส4ป3ร2 ,  ส4ป4ร1 , ส4ป4ร2 

     ส5ป1ร1 , ส5ป1ร2 , ส5ป2ร1 , ส5ป2ร2 , ส5ป3ร1 , ส5ป3ร2 ,  ส5ป4ร1 , ส5ป4ร2 
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การหาจํานวนผลลัพธโดยการจัด  และโดยใชหลักวิธีนับ 
 

 
สถานการณ        ในกลองใบหนึ่งมีลูกปงปอง 4 ลูก มีดังนี้ แดง, ฟา, ชมพู, ขาว  ถาสุมหยิบ 2 ลูก  
                           โดยหยิบทลีะลูกรวม 2 คร้ัง  จะมีวิธีทําไดทั้งสิ้นกีว่ิธี 
 คําอธิบาย 
  การหยิบทีละลูก 2 คร้ัง (หยบิลูกที่ 1 แลวหยิบลูกที่ 2) ตองหยิบ 2 คร้ังนับเปน 1 
วิธี  เนื่องจากลูกปงปองมี 4 ลูก การกระทําไดทั้งสิ้น 4 คร้ัง  เมื่อหยิบลูกใดมาแลวจึงเหลือ 3 ลูก ให
เลือก 
(แทนแดง ดวย ด,    ฟา ดวย ฟ, ชมพู ดวย ช, ขาว ดวย ข)  
 

1) หยิบแดงกอน แลวจึงหยิบ ฟา, ชมพู, ขาว  ผลคือ (ด, ฟ), (ด, ช), (ด, ข) 
เขียนเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
 
 

    ฟ  หยิบแดงแลวจงึหยิบที่เหลือคือ ฟา, ชมพู, ขาว 
  ด  ช 
    ข 
 
 

2) หยิบฟากอน แลวจึงหยิบ แดง, ชมพู, ขาว  ผลคือ (ฟ, ด), (ฟ, ช), (ฟ, ข) 
เขียนเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
 
 

                         ด         หยิบฟากอนแลวจึงหยบิที่เหลือคือ แดง, ชมพู, ขาว 
  ฟ  ช 
    ข 
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3) หยิบชมพกูอน แลวจึงหยิบ แดง, ฟา, ขาว  ผลคือ (ช, ด), (ช, ฟ), (ช, ข) 

เขียนเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
 
 

    ด        หยิบชมพกูอนแลวจึงหยิบที่เหลือคือ แดง, ฟา, ขาว 
  ช  ฟ 
    ข 
 
 

4) หยิบขาวกอน แลวจึงหยิบ แดง, ฟา, ชมพู  ผลคือ (ข, ด), (ข, ฟ), (ข, ช) 
เขียนเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
 
 

    ด  
  ข  ฟ           หยิบขาวกอนแลวจงึหยิบที่เหลือคือ แดง, ฟา, ชมพู 
    ช 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

250 
 

ใชหลักวิธีนับไดดังนี้   
  หยิบ 2 คร้ัง จึงนับเปน 1 วิธี 
  คร้ังแรกเลือกหยิบได 4 ลูก คือ 4 วิธี 
  จากนั้นจะเหลอืลูกปงปอง 3 ลูก คือ 3 วิธี 
  ดังนั้น มวีิธีหยบิไดทั้งสิ้น 4 x 3 = 12 วิธี  คือ 
   ( ด, ฟ ), ( ด, ช ), ( ด, ข ),  

( ฟ, ด ), ( ฟ, ช ), ( ฟ, ข ), 
   ( ช, ฟ ), ( ช, ด ), ( ช, ข ),  
   ( ข, ด ), ( ข, ฟ ), ( ข, ช )  
 
สถานการณ        ลูกปงปอง 4 ลูก ในกลอง มีสี แดง, ฟา, ชมพู, ขาว  สุมหยิบ 2 ลูก โดยหยิบลูกแรก 
                           แลวใสคืนกลองกอนที่จะหยิบลูกหลัง  มีวิธีทําไดทั้งหมดกีว่ิธี 
 คําอธิบาย   (  เมื่อหยิบลูกใดแลวใสคืน จึงอาจยิบลูกเดมิไดอีก ) 
  ให  แดง แทนดวย ด, ฟา แทนดวย ฟ, ชมพ ูแทนดวย ช, ขาว แทนดวย ข 
  เมื่อหยิบลูกใดแลวใสคืน จึงอาจหยิบลูกเดมิไดอีก คือ 
 
  1.  หยิบลูกแดงกอนแลวใสคืน คร้ังตอไปอาจหยิบได สีแดง, ฟา, ชมพู หรือขาว   
ผลคือ (ด, ด), (ด, ฟ), (ด, ช), (ด, ข) 
 
 แสดงเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้

ด หยิบแดงกอนแลวจึงวางลงในกลอง แลว 
ฟ  จึงหยิบทีเ่หลือคือ แดง, ฟา, ชมพู, ขาว 

  ด 
    ช 
                             ข 
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  2.  หยิบลูกฟากอนแลวใสคืน คร้ังตอไปอาจหยิบได สีฟา, แดง, ชมพู หรือขาว   
ผลคือ (ฟ, ฟ), (ฟ, ด), (ฟ, ช), (ฟ, ข) 
 แสดงเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
 

ฟ หยิบฟากอนแลวจึงวางลงในกลอง แลว 
ด  จึงหยิบทีเ่หลือคือ ฟา, แดง, ชมพู, ขาว 

  ฟ 
    ช 
    ข 
 
  3.  หยิบลูกชมพูกอนแลวใสคืน คร้ังตอไปอาจหยิบได สีชมพู, แดง, ฟา หรือขาว   
ผลคือ (ช, ช), (ช, ด), (ช, ฟ), (ช, ข) 
 แสดงเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้

ช หยิบชมพกูอนแลวจึงวางลงในกลอง แลว 
ด  จึงหยิบทีเ่หลือคือ ชมพู, แดง, ฟา, ขาว 

  ช 
    ฟ 
    ข 
 
   
                    4.  หยิบลูกขาวกอนแลวใสคืน คร้ังตอไปอาจหยิบได สีขาว, แดง, ฟา หรือชมพู   
ผลคือ (ข, ข), (ข, ด), (ข, ฟ), (ข, ช) 
 แสดงเปนแผนภาพตนไมไดดังนี ้

ข หยิบชมพกูอนแลวจึงวางลงในกลอง แลว 
ด  จึงหยิบทีเ่หลือคือ ขาว, แดง, ฟา, ชมพ ู

  ข 
    ฟ 
    ช 
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 ใชหลักการนบัไดดังนี ้
  การเลือกจาก 4 ลูก คือ 4 วิธี 
  เมื่อเลือกลูกใดแลวใสคืนกลอง คร้ังตอไปจึงมีโอกาสเลือกได 4 ลูก เหมือนเดิม 
  ดังนั้น จึงมวีิธีการหยิบไดทั้งสิ้น 4 x 4 = 16 วิธี คือ 
   (ด, ด), (ด, ฟ), (ด, ช), (ด, ข)  

(ฟ, ฟ), (ฟ, ด), (ฟ, ช), (ฟ, ข) 
(ช, ช), (ช, ด), (ช, ฟ), (ช, ข) 
(ข, ข), (ข, ด), (ข, ฟ), (ข, ช) 
 

สถานการณ         ลูกปงปอง 4 ลูก ในกลองมีสีแดง, ฟา, ชมพู, ขาว  วิธีสุมหยิบออกมาครั้งละ 2 ลูก  
                            ไดทั้งสิ้นกีว่ิธี 
 คําอธิบาย  
                      ให  แดง แทนดวย ด, ฟา แทนดวย ฟ, ชมพ ูแทนดวย ช, ขาว แทนดวย ข 
  1.  ลูกสีแดงอาจคูกับสีฟา, ชมพู, ขาว คือ  (ด, ฟ), (ด, ช), (ด, ข)  
 เขียนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
 
    ฟ  ลูกสีแดงอาจคูกับสีฟา, ชมพู, ขาว คือ (ด, ฟ),  

ด   ช  (ด, ช), (ด, ข)  
     ข 
 
  2.  ลูกสีฟาอาจคูกับสีชมพู, ขาว คือ (ฟ, ช), (ฟ, ข)  
 เขียนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
    ช  ลูกสีฟาอาจคูกบัสีชมพู, ขาว คือ (ฟ, ช), (ฟ, ข)  

ฟ    
                            ข 
 

  3.  ลูกสีชมพูอาจคูกับสี ขาว คือ (ช, ข)  
 เขียนแผนภาพตนไมไดดังนี ้
   ช  ข ลูกสีชมพูคูกับลูกสีขาว คือ (ช, ข)  
 ดังนั้น ผลลัพธทั้งหมด คือ  {(ด, ฟ), (ด, ช), (ด, ข), (ฟ, ช), (ฟ, ข), (ช, ข)}  
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 ใชหลักการนบัไดดังนี ้
  คร้ังแรกเลือกลูกปงปองได 4 ลูก คือ 4 วิธี  หลังจากการเลือกแกวครั้งตอไปเลือก

ไดเพยีง 3 วิธี  ∴ จํานวนวิธีทั้งสิ้น 4 x 3 = 12 วิธี 

แตลูกปงปองคูหนึ่งสลับที่กนัได 2 วิธี ซ่ึงนับเปน 1 วิธี จึงเหลือจํานวนวิธีเพยีง 2
12

= 6 วิธี 
 
 

สถานการณ        จงหาความนาจะเปนของเหตุการณของการหยิบบัตร 2 ใบ จากบัตร 5 ใบ ซ่ึงมี 
                           หมายเลข 1, 2, 3, 4, 5 กํากบัอยู 

1. ไดแตมรวมกนัมากกวา 4 
แนวคดิ 

ผลทั้งหมดที่อาจเกิดขึน้คือ {(1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (3, 4), 
(3, 5), (4, 5)}   

เหตุการณที่ไดแตมรวมกนัมากกวา 4 คือ {(1, 4), (1, 5), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (3, 4), 
(3, 5), (4, 5)}  มี 8 เหตุการณ 
 ความนาจะเปนของเหตุการณ =             จาํนวนผลที่เปนไปไดของเหตุการณ  
                                                                 จํานวนผลทั้งหมดที่อาจจะเกดิขึ้นจากการทดลองสุม 
ความนาจะเปนของเหตุการณที่ไดแตมรวมมากกวา 4 =  จํานวนเหตกุารณที่ไดแตมมากกวา 4   
                                                                                         จํานวนเหตกุารณทั้งหมดที่เปนไปได 

 ∴ P(แตมมากกวา 4)  = 10
8

= 5
4

 

2. เหตุการณที่ไดแตมรวมกนันอยกวา 7 
แนวคดิ 

                 เหตุการณที่ไดแตมรวมกันนอยกวา 7 คือ {(1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (2, 3), (2, 4)}  
มี 6 เหตุการณ 
  ความนาจะเปนของเหตุการณที่ไดแตมรวมนอยกวา 7 คอื  
                                                                  จํานวนเหตกุารณที่เปนไปได  
                                                                 จํานวนผลทั้งหมดที่เปนไปได 
 

∴ P(แตมมากกวา 4)  = 10
6

= 5
3
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แบบฝก 
เรื่อง  ความนาจะเปนของเหตุการณ 

จํานวน 30 ขอ 30 คะแนน 
1.  ในกลองมถุีงเทาอยู 4 คู เปนถุงเทาสีน้ําตาล   2   คู และสีขาว    2    คู  ถาสุมหยิบถุงเทามา  2  คู   
      จงหาความนาจะเปนที่ถุงเทาทั้งสองคูเปนถุงเทาสีเดยีวกัน 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
2.  ถุงใบหนึ่งบรรจุลูกกวาด 4 สี สีละ 1 ลูก ไดแก สีเขียว สีแดง สีชมพู และสีสม หยิบลูกวาดขึ้นมา  
      2 ลูก ทีละลูก (หยิบแลวไมคืน)  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณที่จะหยิบ   ไดลูกกวาดสีแดง 
      และสีสม 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
ใชขอมูลตอไปนี้ตอบคําถามขอ 3 – 6 
 ครอบครัวหนึง่มีบุตร  2  คน   จงหาความนาจะเปนของเหตุการณที่ครอบครัวนั้นจะ 
3.  มีบุตรชายอยางนอย 1 คน 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
4.  มีบุตรชาย 1 คน มีบุตรหญิง 1 คน 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
5.  มีบุตรหญิงทั้งหมด 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
6.   ไมมีบุตรหญิงเลย 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
7.  ถุงใบหนึ่งมีลูกบอลสีขาว 3 ลูก สีดํา 2 ลูก  สุมหยิบลูกบอลจกถุงใบนี้ 3 ลูก  จงหาความนาจะ  
      เปน ที่จะไดลูกบอลสีขาว 2 ลูก  สีดํา 1 ลูก 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
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ใชขอมูลตอไปนี้ตอบคําถามขอ 8 – 9 
 
มีบัตร 100 ใบ แตละใบเขยีนหมายเลข 1, 2, 3, 4, ..., 100 บัตรละ 1 หมายเลข  สุมหยิบบัตร 
ขึ้นมา 1 บัตร  จงหาความนาจะเปนทีม่ีหมายเลขบนบัตรนั้น  
 
8.  เปนจํานวนเฉพาะที่ไมเกนิ   60   
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
9.  เปนจํานวนที่หารดวย 10 และ 12 ลงตัว 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
10..  มีสลาก 10 ใบ เขียนหมายเลข 1 ถึง 10  สลากละ 1 ใบ สุมหยิบขึ้นมา 2 ใบพรอมกัน  จงหา
ความนาจะเปนที่ผลรวมของแตมในสลากทั้งสองใบเปนหมายเลขคู 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
ใชขอมูลตอไปนี้ตอบคําถามขอ 11 – 14 
 
  สอบถามนักเรียน  3 คน  ถึงการรวมไปเขาคายคณิตศาสตร 
 
11.  จํานวนคําตอบทั้งหมดทีจ่ะไดรับจากนกัเรียนทั้งสามคนเทากับ 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
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 กําหนดให  ป  แทน ไป  และ  ม  แทน ไมไป 
 
คําตอบของคนที่ 1 คําตอบของคนที่ 2 คําตอบของคนที่ 3 ผลลัพธ 
      ..........................  ..............

    ป 
      ..........................  ............... 
ป      ………………..  ……….. 
   ม 
      ………………..  ………... 
      ..........................  ..............

    ป 
      ..........................  ............... 
ม      ………………..  ……….. 
   ม 
      ………………..  ………... 

 
12. เหตุการณที่จะมีนกัเรียนตอบวาไปอยางนอยสองคนคือ   
     ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
13.จํานวนเหตกุารณที่นกัเรียนตอบวาไปอยางนอยสองคนเทากับ 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
14. ความนาจะเปนของเหตกุารณที่นกัเรียนตอบวาไปอยางนอยสองคนเทากับ 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
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ใชขอมูลตอไปนี้ตอบคําถามขอ 15 – 19 
 
  เมื่อหมุนวงลอ ความนาจะเปนที่จะไดเหตุการณตอไปนี้เปนเทาไร 
 

 
ผลที่จะเกิดขึน้ทั้งหมด คือ ……………………………………………………… 

15.   3  P(E1) =……………………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
16  จํานวนคู P(E2) =……………………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
17. จํานวนคี ่ P(E3) =……………………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
18.   จํานวนทีน่อยกวา 4  P(E4) =……………………………………………. 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
19  จํานวนที่มากกวา 2 P(E5) =…………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
 
 
 
 

_4_5

_2 

_3

_7

_6

_1_8 
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ใชขอมูลตอไปนี้ตอบคําถามขอ 20 – 25 
 
  บัตรเลขโดดตอไปนี้ เมื่อสุมหยิบขึ้นมา 1 ใบ โอกาสที่จะไดเหตุการณตอไปนี้เปนเทาไร 
 
             1        2                  3                  4                   5                   6 

 
20.  ผลที่จะเกดิขึ้นทั้งหมด คือ …………………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
21.  บัตรหมายเลข 1   P(E1) =……………………………………  
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
22.  บัตรตั้งแตหมายเลข 2 ขึ้นไป P(E2) =…………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
23. บัตรที่เปนจํานวนคี ่  P(E3) =…………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
24.  บัตรที่เปนจํานวนที่นอยกวา 3 P(E4) =…………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
25.  บัตรหมายเลข 4   P(E5) =…………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
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ใชขอมูลตอไปนี้ตอบคําถามขอ 26 – 30 
 
  เมื่อทอดลูกเตา 1 ลูก  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณตอไปนี ้
26    ผลที่จะเกดิขึ้นทั้งหมด คือ …………………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
27.  แตม 5    P(E1) =…………………………………………….   
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
28.แตมที่นอยกวา 3      P(E2) =…………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
29. แตมจํานวนคู P(E3) =…………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
 
30. แตมที่ไมใช 4   P(E4) =…………………………………………… 
       ตอบ ........................................................................................................................................ 
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เฉลยแบบฝก 
เรื่อง  ความนาจะเปนของเหตุการณ 

 

1. 3
1

 

2. 6
1

 

3. 4
3

 

4. 2
1

 

5. 4
1

 

6. 4
1

  

7. 10
6

 =  0.6 

8. 100
17

 

9. 100
1

 

10. 9
4

 
11. ปปป,ปปม,ปมป,ปมม,มปป,มปม,มมป,มมม   
12 ปปป, ปปม, ปมป,  มปป. 
13. 4  

14. 
5.0

2
1

8
4

==
 

15. 8
1

 

16. 2
1

8
4
=

 

17. 2
1

8
4
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18. 8
3

 

19. 4
3

8
6
=

 
20. 1, 2, 3, 4, 5, 6 

21. 6
1

 

22. 6
5

 

23. 2
1

6
3
=

 

24. 3
1

6
2
=

 

25. 6
1

 
26. 1, 2, 3, 4, 5, 6 

27. 6
1

 

28. 3
1

6
2
=

 

29. 2
1

6
3
=

 

30. P(E4)   =   6
5
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หนวยที่ 4  ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
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                                                          บทเรียนโมดูล 

 
 

วิชาคณิตศาสตร 
ค33101 

 
 
 
 
 

หนวยที่ 4 
 
 
 
 
 

ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
 
 
 
 
 

ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
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เอกสารประกอบการเรียน 
 
 
 
 

บทเรียนโมดูล 
 
 
 
 

เรื่อง 
 
 
 
 
 

ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
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แผนภูมิแสดงขั้นตอนการเรียนแตละหนวย 
 
 
 

ศึกษาจดุประสงคเชิงพฤติกรรม 
 
 
 

ประเมินผลกอนเรียน 
 
 
 

  กิจกรรมการเรียนบังคับบทเรียนโมดูล 
 
 
 

ประเมินผลหลังเรียน 
 
 
 
   

            ผานเกณฑรอยละ 80            ไมผานเกณฑรอยละ 80 
 
 
   
                            เรียนบทเรยีนโมดูล          เรียนซอมเสริมโดยใช 
                                 หนวยตอไป                                             โมดูลเดิมโดยนักเรียนเลือก 

       ปฏิบัติดังนี้ 
            1.ปรึกษาครู 
            2. ใหเพื่อนชวย 
            3. เพิ่มเวลาในการศึกษาบทเรียน   
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บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 
 ความนาจะเปนชวยใหเรารูวา เหตุการณที่เราสนใจมีโอกาสเกิดขึ้นมากนอยเพยีงใด  แต
บางครั้งการมีขอมูลอ่ืนเสริม เพื่อใหการตัดสินใจมีความเชื่อมั่นมากขึ้น  นั่นคือ  ผลตอบแทนของ
เหตุการณนั้น  ในทางสถิติคาคาดหมายหาไดจากผลรวมของผลคูณระหวางความนาจะเปนของ
เหตุการณกับผลตอบแทนของเหตุการณ 
 
ความรูพื้นฐาน 
 1.  แซมเปลสเปซ 
 2.  ความนาจะเปนของเหตกุารณ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

267 
 

คูมือนักเรียน 
เอกสารประกอบลการเรยีนบทเรียนโมดูล หนวยท่ี 4 

เรื่อง  ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 

 
1.  นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลกอนเรียนบทเรยีนโมดูล หนวยที่ 4 เร่ือง ความนาจะ

เปนกับการตดัสินใจ จํานวน 10 ขอ  แลวตรวจคําตอบจากเฉลยที่ครูให 
2.  รับเอกสารประกอบการเรียนบทเรียนโมดูล หนวยที่ 4 จากครู 
3.  กิจกรรมบงัคับ คือ กิจกรรมที่นักเรียนทกุคนตองทําในเอกสารประกอบการเรียน

บทเรียนโมดูล แตละตอน 
4.  ศึกษากจิกรรมบังคับ เร่ือง ความนาจะเปนกับการตัดสนิใจ 
5.  รับกระดาษเขียนตอบแบบฝกหนวยที ่4 จากครู เพื่อทําแบบฝก 
6.  รับเฉลยแบบฝกจากครูมาตรวจเอง 
7.  นักเรียนทําแบบทดสอบประเมินผลหลังเรียนแบบเรยีนโมดูล หนวยที่ 4 จํานวน 10 ขอ   

เพื่อเปรียบเทยีบความแตกตางของคะแนนกอนเรียนและหลังเรียน 
  8.  นักเรียนผานเกณฑประเมนิรอยละ 80  สามารถเรียนบทเรียนโมดูล ตอไปได  แตถาไม
ผานเกณฑประเมินรอยละ 80 ใหซอมเสริม โดยกลับไปศึกษาบทเรียนโมดูล หนวยที ่4 อีกครั้ง  แลว
ทําแบบประเมนิหลังเรียนจนกวาจะผานเกณฑรอยละ 80 

9.  นักเรียนมีขอสงสัยไมเขาใจ ใหปรึกษาขอคําแนะนําจากครูผูสอน 
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ผังมโนภาพ 
(Concept Mapping) 

 
 

ความนาจะเปนกับการตัดสนิใจ 
 
 
                โอกาสที่จะเกิดเหตุการณ 
 
                 ผลตอบแทน 
 
                 คาคาดหมาย 
 
                 การตัดสินใจ 
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โครงสรางเอกสารประกอบการเรียน 
บทเรียนโมดูล หนวยที่ 4 

ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 นักเรียนสามารถใชความรูเกีย่วกับความนาจะเปนประกอบการตัดสินใจได 
 
ขอบขายเนื้อหาวิชา 
 บทเรียนโมดูล เร่ือง ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
 
ประกอบดวย 
 ความนาจะเปนกับการตัดสนิใจ 
 1.  คาคาดหมาย 
 2.  ผลตอบแทน 
 
สื่อการเรียนการสอน 
 1.  บทเรียนโมดูล เร่ือง ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
 2.  แบบฝก 
 3.  ใบเฉลยแบบฝก 
 4.  กระดาษคําตอบ 
 5.  แบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียนประจําหนวยที่ 4 
 6.  ใบเฉลยแบบทดสอบ 
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หนวยที่ 4 
ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 

 
จุดประสงคการเรียนรู 
 นักเรียนสามารถใชความรูเกีย่วกับความนาจะเปนตัดสินใจได 
 
จุดประสงคเชงิพฤติกรรม 
 1.  นักเรียนสามารถหาคาคาดาหมายของเหตุการณตามกติกาที่กําหนดใหได 
 2.  บอกไดวาในสถานการณและกตกิาที่กําหนด มกีารไดเปรียบหรือเสยีเปรียบเทาไร 

 
เนื้อเร่ือง 
 คาคาดหมาย                   การตัดสินใจ 
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หนวยที่ 4 
 เรื่อง ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 

 
กิจกรรมบังคับ 
 ใหนกัเรียนศึกษารายละเอยีดในบทเรียนที่ 4 ดังตอไปนี ้
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แบบทดสอบกอนเรียน 
หนวยท่ี 4 

เร่ือง  ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 
……………… 

1.  ในการเลนเกม A-Math 20 คร้ัง  แดงชนะขาว 15 คร้ัง  ขาวชนะแดง 5 คร้ัง  ถาเลนเกมนี้ตอไปอีก 12 
คร้ัง  แดงจะชนะขาวกี่คร้ัง 
 ก.  3 คร้ัง 

ข.  6  คร้ัง 
ค.  9  คร้ัง 

  ง.  12 คร้ัง 
2.  ซื้อสลากกินแบง 5 ฉบับ  มีรางวัลเลขทาย 2 ตัว เพียงรางวัลเดียว  สลากมี 6 หลัก  โอกาสที่จะถกู
รางวัลเลขทาย 2 ตัวมีกี่เปอรเซนต 
 ก.  2 % 

ข.  5 % 
ค.  6% 

  ง.  10 % 
3.   แดงกับขาว ทอดลูกเตา 1 ลูก โดยพนันวา ถาลูกเตาออกแตมมากกวา 4  แดงไดเงินจากขาว 25 บาท  
ถาออกแตมเปนอยางอ่ืนแดงเสียเงินใหขาว 12 บาท  จงหาวาใครไดเปรียบในคร้ังน้ี และครั้งละเทาไร  
 ก.  แดงไดเปรียบโดยเฉลี่ยคร้ังละ 

3
1  บาท 

ข.  ขาวไดเปรียบโดยเฉลี่ยคร้ังละ 
3
1  บาท 

ค.  แดงไดเปรียบโดยเฉลี่ยคร้ังละ 
3
2  บาท 

 ง.  ขาวไดเปรียบโดยเฉลี่ยคร้ังละ 
3
2  บาท 

4.  งานประจําปของจังหวัดแหงหนึ่ง   มีการออกสลากเพื่อนําเงินกําไรไปใชในสาธารณกุศล  สลากมี 
1,000 ฉบับ ๆ ละ60 บาท  รางวัลเปนเงิน 50,000 บาท หนึ่งรางวัล  จงหาวาผูซื้อสลาก 1 ฉบับ  ไดหรือ
เสียเปรียบเทาไร 
 ก.  ไดเปรียบ 10 บาท 

ข.  เสียเปรียบ 20 บาท 
ค.  ไดเปรียบ 20 บาท 

  ง.  เสียเปรียบ 10 บาท 
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5.  สลาก 10,000 ใบ ราคาใบละ 20 บาท  รางวัลเปนเงิน 50,000 บาท หากผูซ้ือสลาก 1 ใบ ไดหรือ
เสียเปรียบเทาไร 
 ก.  เสียเปรียบ 5 บาท 

ข.  ไดเปรียบ 5 บาท 
ค.  เสียเปรียบ 15 บาท 

  ง.  ไดเปรียบ 15 บาท 
 ใชขอมูลตอไปนี้ตอบคําถามขอ 6 - 8 
“สมควรกับสมชาย สุมหยิบหมายเลขในกลอง ซ่ึงมีหมายเลข 1 – 5 หมายเลขละ 1 ใบ  ถาสมควร
หยิบไดหมายเลขที่เปนจํานวนคี่ 2 ใบ พรอมกันจะไดเงินจากสมชาย 4 บาท  แตถาหยบิเปนเลขอื่น
สมชายจะไดเงนิจากสมควร 3 บาท   
6.  ในกตกิานี้ คิดวาสมควรหรือสมชายจะไดเงินมากกวากันเทาไร 
 ก.  สมชายไดเงินมากกวา เฉล่ียคร้ังละ 0.5 บาท 

ข.  สมควรไดเงินมากกวา เฉล่ียคร้ังละ 0.5 บาท 
ค.  สมชายไดเงินนอยกวา เฉล่ียคร้ังละ 0.3 บาท 
ง.  สมควรไดเงินนอยกวา เฉล่ียคร้ังละ 0.3 บาท 

7.  ถากติกาเปน หากหยิบไดจํานวนคี่ทั้ง 2 ใบ  สมควรจะไดเงินจากสมชาย 10 บาท แตถาหยิบได
อยางอื่น สมชายจะไดรับเงินจากสมควร 4 บาท  อยากทราบวาใครไดเปรียบเทาไร 
 ก.  สมชายไดเปรียบครั้งละ 0.2 บาท 

ข.  สมควรไดเปรียบครั้งละ 0.2 บาท 
ค.  สมชายเสียเปรียบครั้งละ 0.3 บาท 
ง.  สมควรเสียเปรียบครั้งละ 0.3 บาท 

8.  ถาการสุมหยิบไดสลาก 2 ใบ เปนจํานวนคี่แลว  สมควรไดเงินสมชาย 6 บาท  ถาหยิบไดอยางอื่น
สมชายไดเงินจากสมควรกี่บาทจึงจะไมเสียเปรียบกัน 
 ก.  3 

ข.  5 
ค.  14 

  ง.   16 
 
 
 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

274 
 

9.   บริษัทรับเหมากอสรางแหงหนึ่ง  ทราบวาถาเขาประมูลราคามีความนาจะเปน 0.6 ที่บริษัทจะได
งานทํา แบะมกีําไร 300,000 บาท  และมีความจะเปนอยู 0.4 ที่จะไมไดงานทําและเสยีเงิน 200,000 
บาท  เปนคาใชจายตาง ๆ  จงหาคาความคาดหมายเปนเทาไร 
 ก.  30,000 บาท 

ข.  50,000 บาท 
ค.  80,000 บาท 

  ง.  100,000 บาท 
10.  ทอดลูกเตา 1 ลูก 48 คร้ัง  นาจะขึ้นหนา 3 กี่คร้ัง 
 ก.  2 

ข.  4 
ค.  8 

  ง.   16 
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เฉลยแบบทดสอบกอนเรยีนและหลังเรียน 
หนวยที่ 4 

เรื่อง  ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 

 
1.   ค 
2.   ข 
3.   ก 
4.   ง 
5.   ค 
6.   ก 
7.   ข 
8.   ค 
9.   ง 
10.  ค 
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ความนาจะเปนกับการตัดสินใจ 

 

 การตัดสินใจในการเลือกหรือทําสิ่งใด ตองใชประสบการณที่มีคํานึงถึงขอดีขอเสีย  ใช
เหตุผลในการตัดสินใจ เพื่อจะใหไดผลดทีี่สุด มีประโยชนสูงสุด 

 
สถานการณท่ี 1 
  มีวงลออยู 2 วง แตละวงแบงพื้นที่ออกเปน 4 สวนเทา ๆ กนั  ถาสหมุนวงลอทั้ง 
                           สองพรอมกัน 
 
 
  
       1                3          2           3 
 
        5           7          4               8    
          
          วงลอที่ 1             วงลอที่ 2 
 

กติกา: ผูที่หมนุไดแตมสูงกวาจะเปนผูชนะ 
 ควรจะหมุนวงลอใดจึงจะชนะ 

 คําอธิบาย:  การหมุนวงลอไดผลดังนี้ 
 

                วงลอท่ี 1 
วงลอท่ี 2 

1 3 5 7 

2 (1, 2) (3, 2) (5, 2) (7, 2) 

3 (1, 3) (3, 3) (5, 3) (7, 3) 

4 (1, 4) (3, 4) (5, 4) (7, 4) 

8 (1, 8) (3, 8) (5, 8) (7, 8) 
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จากตาราง 
คนที่หมุนวงลอที่ 1  จะชนะ เมื่อผลการหมุนวงลอเปน 

  (3, 2), (5, 2), (7, 2), (5, 3), (7, 3), (5, 4), (7, 4) 
  ซ่ึงรวมแลวมี 7 วิธี จากผลทั้งหมดในตารางมี 16 วิธี  

  ดังนั้นโอกาสที่คนที่หมุนวงลอที่ 1 จะชนะคือ 16
7

 
  

 
 
คนที่หมุนวงลอที่ 2   จะชนะ เมื่อผลการหมุนวงลอเปน 

  (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 3), (1, 8), (3, 8), (5, 8), (7, 8) 
  ซ่ึงรวมแลวมี 8 วิธี จากผลทั้งหมดในตารางมี 16 วิธี  

  ดังนั้นโอกาสที่คนที่หมุนวงลอที่ 2 จะชนะคือ 16
8

 

  เมื่อเปรียบเทียบ อัตราสวนของคนที่หมุนวงลอที่ 1 ซ่ึงเทากับ 16
7

 

               อัตราสวนของคนทีห่มุนวงลอที่ 2 ซ่ึงเทากับ 16
8

 

      16
8

> 16
7

 
   ดังนั้น คนทีห่มุนวงลอที่ 2 โอกาสชนะมากกวา 
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สถานการณท่ี 2 
 

  เด็กชายสรศักดิ์ สมัครเขาเรียนชั้นมัธยมศกึษาปที่ 1 ไว 2 โรงเรียน 

 โรงเรียนที่ 1 : มีผูสมัคร 500 คน ผูมีสิทธิ์จับสลาก 250 คน  นักเรยีนที่รับไดโดยการจบั
สลาก 30 คน  นักเรียนที่รับโดยการสอบ 120 คน 

 โรงเรียนที่ 2 : มีผูสมัคร 600 คน ผูมีสิทธิ์จับสลาก 200 คน  นักเรยีนที่รับไดโดยการจบั
สลาก 25 คน  นักเรียนที่รับโดยการสอบ 150 คน 
 คําถาม 
  1.  ถาเด็กชายสรศักดิ์ มีสิทธิ์จับสลากทั้งสองโรงเรียน  เขาควรจะไปจบัสลากที่ 
โรงเรียนใด 
 ตอบ   โอกาสที่เด็กชายสรศักดิ์จะจับสลากได 

 โรงเรียนที่ 1 :  เทากับ 250
30

  คิดเปนรอยละเทากับ  
100

250
30

×
 = 12 

โรงเรียนที่ 2 : เทากับ 200
25

  คิดเปนรอยละเทากบั  
100

200
25

×
 = 12.5  

 จากขอมูล  เดก็ชายสรศักดิ์ควรไปจับสลากเขาเรียนตอช้ันมัธยมศึกษาปที่ 1 ที่โรงเรียนที่ 2  
มากกวาโรงเรยีนที่ 1  

 
 คําถาม 
  2.  จากขอ 1  โอกาสที่เขาจะเปนคนหนึ่งทีส่อบคัดเลือกเขาเรียนไดเปนเทา 
 ตอบ   โรงเรียนที่ 2  มีนักเรยีนที่มีสิทธิ์เขาสอบทั้งหมดเปน 600 – 25  = 575  คน  รับโดย
การสอบ 150 คน 

 ∴ โอกาสที่เขาจะเปนผูสอบคัดเลือกได = 
100

575
150

×
 = 0.26 หรือรอยละ 26 

 การนําความรูเรื่องความนาจะเปน  สามารถนํามาชวยในการตัดสินใจได แตผลปรากฏ
บางอยางก็เปนตอ เนื่องจากการคาดการณเสมอไป 
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สถานการณท่ี 3 
  ขวดโหลทึบแสงมีลูกแกวสีแดง 6 ลูก สีขาว 7 ลูก สีเทา 2 ลูก  ถาหยิบลูกแกวมา 1 
ลูก  จงหา 
  1.  โอกาสที่จะหยิบไดลูกแกวสีแดงเปนเทาไร 
 แนวคดิ 
  ลูกแกวสีเทาม ี2 ลูก จากทั้งหมด 15 ลูก   

โอกาสที่จะหยบิไดลูกแกวสีเทาเปน 15
2

  คิดเปนรอยละเทากบั  
100

15
2

×
 = 13.33 หรือ 

0.133 
            

2.  โอกาสที่จะหยิบไดลูกแกวสีแดงเปนเทาไร 
 แนวคดิ 
  ลูกแกวสีแดงมี 6 ลูก จากทั้งหมด 15 ลูก   

โอกาสที่จะหยบิไดลูกแกวสีแดงเปน 15
6

  คิดเปนรอยละเทากับ  
100

15
6

×
 = 40 หรือ 0.4 

 
  3.  โอกาสที่จะหยิบไดลูกแกวสีขาวเปนเทาไร 
 แนวคดิ 
  ลูกแกวสีขาวม ี7 ลูก จากทั้งหมด 15 ลูก   

โอกาสที่จะหยบิไดลูกแกวสีขาวเปน 15
7

  คิดเปนรอยละเทากับ  
100

15
7

×
 = 46.66 หรือ 

0.466 
 

  4.  ลูกแกวสีอะไรมีโอกาสหยิบไดมากที่สุด 
 แนวคดิ 
   โอกาสที่จะหยิบไดลูกแกวสีขาวมากกวาสีแดงมากกวาสีเทา 

     15
7

> 15
6

> 15
2

 
 ∴ ลูกแกวสีขาวมีโอกาสหยบิไดมากที่สุด 
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สถานการณท่ี 4   
 

  วงลอมาตรฐาน 2 วง แบงออกเปน 4 สวน มีแตมแสดงไว 
 
 
  
       1                5          2           3 
 
        2           6          4               8    
          
           
                                       วงลอที่ 1             วงลอที่ 2 

จงเขียนแผนภมูิตนไมแสดงการหมุน 
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       แนวคิด 
      
       วงลอที่ 1                         วงลอที่ 2    ผล   

      2  (1, 2) 
3  (1, 3) 

  1 
4  (1, 4) 
8  (1, 8) 

      2  (5, 2) 
3  (5, 3) 

  5 
4  (5, 4) 
8  (5, 8) 

      2  (2, 2) 
3  (2, 3) 

  2 
4  (2, 4) 
8  (2, 8) 

      2  (6, 2) 
3  (6, 3) 

 6 
4  (6, 4) 
8  (6, 8) 
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จากแผนภูมิตนไม  จงตอบคําถาม   
 1.  ผลบวกของคะแนนเปนจาํนวนคูมดีังนี ้
 

 แนวคดิ     
  (2, 2), (2, 4), (2, 8), (6, 2), (6, 4), (6, 8) มี 6 จํานวน 
 2.  คะแนนแตละวงลอเปนจาํนวนเฉพาะ 
 

             แนวคดิ   
  วงลอที่ 1  1, 5 

 วงลอที่ 2  2, 3         
 3.  ผลบวกของคะแนนหารดวย 7 ลงตวั 
 เฉลย     
  (5, 2), (6, 8) 
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สถานการณท่ี 5 
  โยนลูกเตา 1 ลูก อัตรารางวัลเปน 5 เทาของจํานวนเงินทีพ่นันในแตละคร้ัง   
                           นักพนนัคนหนึ่งจายคาพนนัครั้งละ  10  บาท  24 คร้ัง เงินรางวัลที่คาดวาจะไดรับ 
                           เปนเทาไร  นักเรียนควรเลนการพนนัหรอืไม 
 
 

   แนวคดิ   
  ผลแตมของลูกเตามี 1, 2, 3, 4, 5, 6 รวม 6 วิธี 

  โอกาสที่พนันถูกครั้งละเปน 6
1

 
  พนัน 24 คร้ัง ๆ ละ 10 บาท รวมจายเงิน 24 x 10 = 240 บาท 

  เงินรางวัลที่คาดวาจะไดรับจากการพนนั 24  คร้ัง เปนเงิน  6
1

x 5 x 240 = 200 บาท 
  จากการคํานวณแลว การเลนการพนนัจากขอมูลขางตนทําใหขาดทนุ  
  ดังนั้น จึงไมควรเลนการพนนั 
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แบบฝก 

จํานวน 8 ขอ 10 คะแนน 
 กลองใบหนึ่งมีสลาก 3 ใบ เขียนตัวเลข 2, 4 และ 6  กลองอีกใบหนึ่งมสีลาก 4 ใบ เขียน
หมายเลข 1, 3, 4 และ 5  สุมหยิบสลากจรกกลองมา 1 ใบ 

1. จงเขียนตารางแสดงผลลัพธที่เปนไปไดจากการทดลองนี ้(3 คะแนน) 
ตอบ ............................................ 

           กลองที่ 1 

กลองที่ 2 
2 4 6 

1 (..., ...) (..., ...) (..., ...) 

3 (..., ...) (..., ...) (..., ...) 

4 (..., ...) (..., ...) (..., ...) 

5 (..., ...) (..., ...) (..., ...) 

 
 

 จงหาความนาจะเปนทีจ่ะหยบิไดสลาก 
2. สลากทั้ง 2 ใบ มีตัวเลขเปนจาํนวนคู 

ตอบ ............................................ 
 

3. สลากทั้ง 2 ใบ ผลบวกเปนจาํนวนเฉพาะ 
ตอบ ............................................ 
 

4.  ผลตางของสลากทั้ง 2 ใบ มากกวา 5 
ตอบ ............................................ 
 

5. ผลบวกของสลากทั้งสองเทากับ 10  
ตอบ ............................................ 
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6. ผลตางของสลากทั้งสองเปนจํานวนเฉพาะ 
ตอบ ............................................ 
 

7. ผลบวกของสลากทั้งสองเปนจํานวนคี ่
ตอบ ............................................ 
 

8. สลากทั้งสองใบเปนจํานวนเทากัน 
ตอบ ............................................ 

 
 
 

............................................................................... 
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เฉลยแบบฝก 

 

 1.  เขียนตารางแสดงผลลัพธที่เปนไปไดจากการทดลองนี ้ไดดังนี ้
 

        กลองที่ 1 
กลองที่ 2 

2 4 6 

1 (1, 2) (1, 4) (1, 6) 

3 (3, 2) (3, 4) (3, 6) 

4 (4, 2) (4, 4) (4, 6) 

5 (5, 2) (5, 4) (5, 6) 
 

………………………………………………….. 
 

  จงหาความนาจะเปนทีจ่ะหยบิไดสลาก 
 2.สลากทั้ง 2 ใบ มีตัวเลขเปนจํานวนคู 
 เฉลย  
  สลาก 2 ใบ เปนจํานวนคู คือ (4, 2), (4, 4), (4, 6) มี 3 จํานวน 
 

………………………………………………….. 
 

3.  สลากทั้ง 2 ใบ ผลบวกเปนจํานวนเฉพาะ 
 เฉลย  
  สลาก 2 ใบ ผลบวกเปนจํานวนเฉพาะ คือ (1, 2), (1, 6), (3, 2), (3, 4), (5, 2), 
(5, 6)  มี 6 จํานวน 

………………………………………………….. 
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 4.   ผลตางของสลากทั้ง 2 ใบ มากกวา 5 
 เฉลย  
  สลาก 2 ใบ ผลตางมากกวา 5 คือ ไมมี 
 

………………………………………………….. 

 
5. ผลบวกของสลากทั้งสองเทากับ 10  

            เฉลย  
  สลาก 2 ใบ มีผลบวกเทากับ 10 คือ (4,6)  มี 1 จํานวน 
 

………………………………………………….. 
 

6.ผลตางของสลากทั้งสองเปนจํานวนเฉพาะ 
    เฉลย  
  สลาก 2 ใบมี ผลตางเปนจํานวนเฉพาะ คอื (1, 4), (1, 6), (3,6), (4, 2), (4, 6), 
(5, 2)  มี 6 จํานวน 

………………………………………………….. 
 

                7.  ผลบวกของสลากทั้งสองเปนจํานวนคี ่
เฉลย  

  สลาก 2 ใบ มีผลบวกเปนจํานวนคี่ คือ (1, 2), (1, 4), (1,6), (3, 2), (3, 4), 
(3, 6) , (5, 2), (5,4), (5, 6)    มี 9 จํานวน 
 

………………………………………………….. 
 

 8.สลากทั้งสองใบเปนจํานวนเทากัน 
เฉลย  

  สลาก 2 ใบ มีจํานวนเทากนั คือ (4,4) 

 
………………………………………………….. 
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การคาดหมาย (Expectation)   

 
 การคาดหมาย คือ การคิดถึงผลตอบแทนที่จะไดรับจากเหตุการณทีจ่ะเกิดขึ้น 
 

ความนาจะเปนมีคาระหวาง 1 กับ 0 
 
 ถาเหตุการณนัน้เกิดขึน้อยางแนนอน ความนาจะเปนเทากบั 1 
     เหตุการณนัน้ไมมีโอกาสเกิดขึ้นเลข ความนาจะเปนเทากับ 0 

     เหตุการณนัน้อาจเกดิขึ้น หรือไมเกิดขึน้เทา ๆ กัน ความนาจะเปนเทากับ 2
1

 
 การคาดหมายในการพนัน   
  ในการเลนการพนันจะไดหรือเสียขึ้นอยูกับกติกา ซ่ึงมีคาของความนาจะเปนตาม
กติกานัน้  ผูเลนการพนนัจะตองคิดถึงวา น้ําหนกัของการไดหรือเสีย อยางไร มากนอยกวากัน 
   น้ําหนกัที่จะได = ความนาจะเปนที่จะได x ความนาจะเปนผลที่ได 
   น้ําหนกัที่จะเสีย = ความนาจะเปนทีจ่ะเสีย x ความนาจะเปนผลที่เสีย 
  เราเรียกน้ําหนกัของการไดหรือเสียนั้นวา  คาคาดหมาย   
  การกําหนดเกีย่วกับคาคาดหมายนิยมให 
   ผลที่ได เปนจาํนวนบวก 
   ผล เสีย เปนจํานวนลบ 
 
คาคาดหมาย  =  (ผลตอบแทนที่ได x ความนาจะเปนของเหตุการณทีจ่ะได) + (ผลตอบแทนที่          
                            จะเสีย x ความนาจะเปนของเหตุการณที่จะเสีย) 
 
 ผลของคาคาดหมายที่คํานวณได   อาจเปนบวก ลบ หรือ ศูนย  
  ถาจํานวนเงินเฉลี่ยที่คาดวาจะไดจากการเสยีงโชคนั้น คาดหมายจะเปนจํานวน
บวก 
  ถาจํานวนเงินเฉลี่ยที่คาดวาจะเสียจากการเสียงโชคนั้น คาดหมายจะเปนจํานวนลบ 
  ผลไมไดไมเสียจากการเสียงโชค คาดหมายจะเปนศูนย 
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สถานการณท่ี 1   
  สมศักดิ์และสมปอง เลนการพนันทอดลูกเตา 1 ลูก มีกตกิาวา ถาขึ้นหนา 2 หรือ 4  
                           สมศักดิ์จะไดเงินจากสมปอง 25 บาท  ถาขึ้นหนาอื่น ๆ สมศักดิ์จะเสียเงินให 
                           สมปอง 15 บาท  อยากทราบวาตามกสตกิานี้ใครไดเปรียบ 
 แนวคดิ     
  หนาลูกเตามีทัง้หมดคือ {1, 2, 3, 4, 5, 6} รวม 6 เหตกุารณ 
  เหตุการณที่ลูกเตาขึ้นหนา 2 หรือ 4 คือ {2, 4} มี 2 เหตกุารณ 
  เหตุการณที่ลูกเตาขึ้นหนาอืน่ ๆ คือ {1, 3, 5, 6} มี 4 เหตกุารณ 

 1.  ความนาจะเปนของเหตกุารณที่ได (ลูกเตาขึ้นหนา 2 หรือ 4) = 6
2

= 3
1

 ซ่ึงเปน P ที่
สมศักดิ์จะไดเงินจากสมปอง 25 บาท 

 2.  ความนาจะเปนของเหตกุารณที่เสีย (ลูกเตาขึ้นหนาอืน่ ๆ ) = 6
4

= 3
2

 ซ่ึงเปน P ที่สมศักดิ์
จะเสียเงินใหสมปอง 15 บาท 

 ∴คาคาดหมายของสมศักดิ์  = (ผลตอบแทนที่ได  x ความนาจะเปนของเหตุการณที่
ได) +   (ผลตอบแทนที่เสีย x ความนาจะเปนของเหตุการณที่เสีย) 

     =  (+25)(+ 3
1

) + (-15)( 3
2

) 

     = 
10

3
25

−
 

     =  - 3
5

 

 คาคาดหมายของสมศักดิ์เปน - 3
5

 ถาเลนตอไป  สมศักดิ์จะเสียเงินใหสมปองโดยเฉลี่ยคร้ัง

ละ 3
5

 บาท 

 ∴ตามกติกานี้  สมปองไดเปรียบ 
 
    

   สมศักดิ์เสียเงนิใหสมปองโดยเฉลี่ยคร้ังละ - 3
5

 หมายความวา  ถาเลนตาม

กติกานี้ตอไป  แมสมศักดิ์จะไดบางเสียบาง แตเสียมากกวาได เฉลี่ยทุกครั้งจะเสียคร้ังละ 3
5

  บาท 
 

หมายเหตุ
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สถานการณท่ี 2   
  สลากการกุศลมี 1,000 ฉบับ ๆ ละ 50 บาท เงินรางวัลมี 1 รางวัล เปนเงนิ 30,000  
                           บาท  จงหาวาผูซ้ือสลาก 1 ฉบับ จะเสียเปรียบเทาไร 
 แนวคดิ   

  สลากมี 1,000 ฉบับ  ซ้ือ 1 ฉบับ ความนาจะเปนที่จะถูกรางวัล = 000,1
1

 
 คาคาดหมายทีจ่ะไดรางวัล  =  ความนาจะเปนของการถูกรางวัล x เงินรางวัล 

     =  000,1
1

x 30,000 
     =  30 บาท 

 ∴ สลากฉบับราคา 50 บาท คาคาดหมายที่จะไดรางวลัเปน เงิน 30 บาท 
       ดังนั้นเสียเปรียบ 20 บาท 
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แบบฝก   

จํานวน 5  ขอ 10 คะแนน 
1.  ก และ ข ทอดลูกเตา 1 ลูก และพนันกนัวา  ถาลูกเตาขึ้นหนา 3 ขึ้นไป ก จะไดเงนิจาก ข  10 บาท  
ถาขึ้นหนาอื่น  ก จะตองจายเงินให ข 24 บาท  ถาทั้งสองคนทอดลูกเตา 15 คร้ัง  ใครนาจะไดเงิน
มากกวาใคร 
ตอบ     ผูที่ไดเงินมากกวาคือ ........................จํานวน ......................บาท 
 
2.  ก และ ข ทอดลูกเตา 2 ลูก พรอมกัน มกีติกาวา  ถาขึ้นหนาเหมือนกันทั้งสองลูก ข จะเสียเงนิให 
ก 36 บาท  ถาขึ้นหนาตางกนั ก จะตองจายเงินให ข  15 บาท  จงหาวาการเลนตามกติกานี้ใคร
ไดเปรียบ 
ตอบ        ................ เปนฝายไดเปรียบ ................. ตามกตกิานี ้ 
 
3.  ก และ ข ทอดลูกเตา 1 ลูก  กับโยนเหรยีญ 1 เหรียญพรอมกัน มีกติกาวา  ถาลูกเตาขึ้นหนา 1 และ
เหรียญเปนหัว  ข ตองจายเงนิให ก  150 บาท  ถาลูกเตาขึ้นหนาอื่น และเหรียญเปนหัวหรือกอยก็
ตาม ก ตองจายเงินให ข  15 บาท  จงหาคาคาดหมายของ ก และหาวาใครไดเปรียบใคร 
ตอบ            คาคาดหมายของ ก เปน................ แสดงวา ตามกติกานี้............................... 
 
4.  ก ละ ข โยนเหรียญบาท 2 เหรียญ พรอมกัน 1 คร้ัง  มีกติกาวา  ถาออกหนาเหมือนกัน ก ตอง
จายเงินให ข 12 บาท  แตถาออกอยางอื่น ข ตองจายเงินให ก  36 บาท  ถาโยนเหรียญ 50 คร้ัง     ใคร
จะไดเงินมากากวาใคร  เทาไร 
ตอบ          ...................... จะไดเงินมากกวา ....................  บาท 
5.  สลาก 100,000 ใบ ใบละ 100 บาท  มีรางวัล 1,000,000 บาท  1 รางวัล  ถาซื้อสลาก 1 ใบ จงหาวา
ไดเปรียบ หรือเสียเปรียบจํานวนเทาไร 
ตอบ     ...................................จํานวน .................... บาท  
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เฉลยแบบฝก 

 
1.  ก และ ข ทอดลูกเตา 1 ลูก และพนันกนัวา  ถาลูกเตาขึ้นหนา 3 ขึ้นไป ก จะไดเงนิจาก ข  10 บาท  
ถาขึ้นหนาอื่น  ก จะตองจายเงินให ข 24 บาท  ถาทั้งสองคนทอดลูกเตา 15 คร้ัง  ใครนาจะไดเงิน
มากกวาใคร 

ตอบ    ถาเลน 15 คร้ัง ข จะไดเงินมากกวา ก = 3
2

x 15 = 10 บาท 
…………………………………………………….. 

2.  ก และ ข ทอดลูกเตา 2 ลูก พรอมกัน มกีติกาวา  ถาขึ้นหนาเหมือนกันทั้งสองลูก ข จะเสียเงนิให 
ก 36 บาท  ถาขึ้นหนาตางกนั ก จะตองจายเงินให ข  15 บาท  จงหาวาการเลนตามกติกานี้ใคร
ไดเปรียบ 
ตอบ   ข เปนฝายไดเปรยีบ ก ตามกติกานี ้ 

…………………………………………………….. 
3.  ก และ ข ทอดลูกเตา 1 ลูก  กับโยนเหรยีญ 1 เหรียญพรอมกัน มีกติกาวา  ถาลูกเตาขึ้นหนา 1 และ
เหรียญเปนหัว  ข ตองจายเงนิให ก  150 บาท  ถาลูกเตาขึ้นหนาอื่น และเหรียญเปนหัวหรือกอยก็
ตาม ก ตองจายเงินให ข  15 บาท  จงหาคาคาดหมายของ ก และหาวาใครไดเปรียบใคร 
ตอบ  คาคาดหมายของ ก เปน 0 แสดงวา ตามกตกิานี้ไมมใีครไดเปรียบเสยีเปรียบ   

…………………………………………………….. 
 

4.  ก และ ข โยนเหรียญบาท 2 เหรียญ พรอมกัน 1 คร้ัง  มีกติกาวา  ถาออกหนาเหมอืนกัน ก ตอง
จายเงินให ข 12 บาท  แตถาออกอยางอื่น ข ตองจายเงินให ก  36 บาท  ถาโยนเหรียญ 50 คร้ัง  ใคร
จะไดเงินมากกวาใคร  กี่บาท  เทาไร 
ตอบ       ก จะไดเงนิมากกวา   200  บาท 

…………………………………………………….. 
 

5.    สลาก 100,000 ใบ ใบละ 100 บาท  มีรางวัล 1,000,000 บาท  1 รางวัล  ถาซื้อสลาก 1 ใบ จงหา
วา ไดเปรยีบ หรือเสียเปรียบเทาไร 
ตอบ     เสียเปรียบ  จํานวน    90 บาท  
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แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวชิาคณิตศาสตร 
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
เร่ือง  ความนาจะเปน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



มห
าว
ิทย

าล
ัยร
าช
ภัฏ

รา
ชน

คร
ินท

ร์

294 
 

แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวชิาคณิตศาสตร 
กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร  รายวิชาคณิตศาสตรพืน้ฐาน  ระดับชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 

เร่ือง  ความนาจะเปน 
………….. 

คําชี้แจง 
 1.  ขอสอบชุดนี้เปนขอสอบแบบปรนัยชนดิเลือกตอบ จํานวน  40  ขอ 
 2.  ขอสอบแตละขอจะมีคําตอบใหเลือก 4 ตัวเลือก คือ ขอ ก ข ค หรือ ง  ใหนกัเรียนเลือก

ขอสอบที่นักเรียนพิจารณาแลวเห็นวาถูกตองที่สุด ดีที่สุด หรือเหมาะสมที่สุดเพียงขอ

เดียวเทานัน้  แลวทําเครื่องหมาย × ลงในชอง  � ใตขอ ก ข ค หรือ ง ใน
กระดาษคําตอบ 

 ตัวอยาง        การตอบ   
       ขอ (0)  11 – 1   =  ?   คําตอบที่ถูกตองที่ดีที่สุดคือขอ ข 

ก. 9    ใหนกัเรียนทําเครื่องหมายดงันี้ 
ข. 10 
ค. 11 
ง. 12 
 

ขอ ก ข ค ง 
0  ×   

3. หากนกัเรียนตองการเปลีย่นคําตอบเปนขอเลือกตัวอ่ืน ใหทําเครื่องหมาย  ≡  ทับคําตอบ

เดิม แลวทําเครื่องหมาย  ×  ใหม ในคําตอบที่ตองการ ดงันี้ 
ขอ ก ข ค ง 
0  × ×≡  

4. หามนําขอสอบออกจากหองสอบ และหามทําเครื่องหมายใด ๆลงในกระดาษคําถามโดย
เด็ดขาด 

5.  เร่ิมทําขอสอบเมื่อไดยนิสัญญาณใหทําขอสอบได 
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แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
เรื่อง   ความนาจะเปน 

 
เลือกตอบขอที่ถูกตองที่สุด 
1.  มีบัตรสีแดง 30 ใบ  สีน้ําเงิน 50 ใบ อยูใน
กลอง  สุมหยบิขึ้นมา 1 ใบ  โอกาสไดสีแดงเปน
เทาไร 
      ก.  

2
3  

      ข.  
5
3  

      ค.  
7
3  

      ง.  
8
3      

2.  ขวดโหลทบึแสงใสลูกปงปองสีขาว 20 ลูก สี
น้ําเงิน 10 ลูก สีสม  15 ลูก  โอกาสที่จะหยบิได
ลูกปงปองเปนสีใดเรียงตามลาํดับจากมากไป
นอย   
      ก.  สีขาว  สีน้ําเงิน และ สีสม 
      ข.  สีขาว สีสม และ สีน้ําเงิน 
      ค.  สีน้ําเงิน สีสม และ สีขาว       
      ง.  สีน้ําเงิน สีขาว และ สีสม 
3.  ถุง 4 ใบ  

ใบที่ 1 : มีลูกแกวสีขาว 5 ลูก สีแดง 5 ลูก   

ใบที่ 2 : มีลูกแกวสีขาว 8 ลูก สีแดง 2 ลูก  

ใบที่ 3 : มีลูกแกวสีขาว 10 ลูก   

ใบที่ 4 : มีลูกแกวสีแดง 10 ลูก  
      ถาหยิบไดลูกแกวสีขาว  นายเอกจะชนะ   
      ถาหยิบไดลูกแกวสีแดงนายหนึ่งจะชนะ 
      การหยิบลูกแกวในถุงใด  นายหนึ่งมีโอกาส
ชนะมากกวา 
 

      ก.  ถุงใบที่ 1 
      ข.  ถุงใบที่ 2 
      ค.  ถุงใบที่ 3 
      ง.  ถุงใบที่ 4 
4.  จากขอ 3 การหยิบลูกแกวในถุงใดที่ทําใหมี
โอกาสชนะเทากัน 
      ก.  ถุงใบที่ 1 
      ข.  ถุงใบที่ 2 
      ค.  ถุงใบที่ 3 
      ง.  ถุงใบที่ 4 
5.  ครูสุมชี้ตัวอักษร 1 ตัว  จาก แผนปายหดัอาน
สําหรับเด็ก ก – ฮ  โอกาสจะชี้ถูกอักษรใดเรียง
จากมากไปนอย       
      ก.  อักษรกลาง   อักษรสูง  อักษรต่ํา 
      ข.  อักษรต่ํา   อักษรกลาง   อักษรสูง 
      ค.  อักษรกลาง  อักษรต่าํ   อักษรสูง 
      ง.   อักษรต่ํา  อักษรสูง   อักษรกลาง 
 6.  การแขงขันฟุตบอล 3 ทีม คือ ทีม ก, ข และ 
ค จะจัด 3 ทีมแขงกันไดเปนอยางไร 
      ก.  กข, กค, ขค 
      ข.  กข, กค, ขค, ขก, คก, คข 
      ค.  กขค, กคข, ขคก 
      ง.  กขค, กคข, ขคก, ขกค, คกข, คขก 
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7.  ขอใดตอไปนี้เปนผลทั้งหมดของการโยน
เหรียญ 2 เหรียญ 1 คร้ัง         
      ก.  (H, H), (T, T) 
      ข.  (H, T), (T, H)       
      ค.  (H, H), (H, T), (T, T) 
      ง.  (H, H), (H, T), (T, H), (T, T) 
8.  หมุนวงลอจากภาพซึ่งมีหมายเลข 1-8  ลูกศร
จะชี้ไดหมายเลขใดบางจงหาแซมเปลสเปซ 
 
                        8          1 
                    7                       2 
                     6                      3 
                             5      4 
      ก.  {1, 8} 
      ข.  {2,  4, 6, 8} 
      ค.  {1, 3, 5, 6, 7} 
      ง.  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 
9.  ผลจากการเรียงบัตร 3 ใบ คือ 2, 3, 4  เปน
จํานวนเลขสามหลัก  จะเกิดจํานวนตางกนัไดกี่
จํานวน 
      ก.  31 
      ข.  27 
      ค.  24 
      ง.  18 
10.  มีนักเรียน 5 คน เลือก 2 คน ไปแขงทักษะ
คณิตศาสตร  ผลที่เกิดขึ้นทั้งหมดเปนเทาไร 
      ก.  2 
      ข.  5  
      ค.  10 
      ง.  15   

 ขอ 11 – 12 
      จงหาแซมเปลสเปซของการทดลองสุม 
11.  จํานวนที่ 4 หารลงตัวทีอ่ยูระหวาง 1 ถึง 30 
      ก.  {4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 30} 
      ข.  {2, 4, 6, 8, …, 30} 
      ค.  {4, 8, 12, 16, 20, 24, 28} 
      ง.  {4, 8, 12, 20} 
12.  สุมหยบิตวัอักษรพรอมกัน 2 ตัว จาก 5 ตัว 
คือ  
A, B,C, D, E โดยหยิบแลวไมใสคืน ผลเปน
อะไรไดบาง 
      ก.  {AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, 
CE,     
             DE}   
      ข.  {AB, CD, EA}   
      ค.  {AB, AC, AD, AE}   
      ง.  {AB, BA, AC, CA, AD, DA, 
             AE, EA, BC, CB, BD, DB, 
             CD, DC}   
13.  มีสลากหมายเลข 1 – 30 อยูหมายเลขละ 1 
ใบ  จงหาเหตกุารณ จะหยิบไดสลากหมายเลข
เปนจํานวนเฉพาะ 
      ก.  {1, 3, 5, 7, 11, 13, 15, 17, 19,23, 27, 29} 
      ข.  {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 } 
      ค.  {1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 
25,  27, 29} 
      ง.  {2, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19,23,25, 
29} 
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14.  จากเหตกุารณที่เกิดจากการนําจํานวน 1, 2, 
3 มาเรียงเปนเลขสามหลักแลวไดจํานวนที่มีคา
มากกวา 200  
      ก.  {213, 231} 
      ข.  {231, 213, 321} 
      ค.  {213, 231, 312, 321} 
      ง.  {213, 312, 231, 321, 222, 333}  
15.  จงหาเหตกุารณที่ครอบครัวหนึ่งจะมี
บุตรชายอยางนอย 1 คน  จากบุตรจํานวน 2 คน 
      ก.  {(ญ, ช), (ช, ญ)} 
      ข.  {(ญ, ช), (ช, ญ),  (ช, ช)} 
      ค.  {(ญ, ช), (ญ , ญ), (ช, ญ)} 
      ง.  {(ญ, ช), (ญ, ญ),(ช, ญ), (ช, ช)} 
16.  แดงไปงานนิทรรศการ ซ่ึงมีประตูทั้งหมด 6 
บาน   ถาเขาประตูแลวออกไมซํ้าประตูเดิม จะ
ไดผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดขึน้กี่วิธี 
     ก.  20 
      ข.  24 
      ค.  30 
      ง.  40 
17.  ถุงใบหนึง่บรรจุลูกแกวสีแดง และสีขาว
อยางละลูก  ถาเขยาถุงนี้แลวสุมหยิบขึ้นมา 2 ลูก
ทีละลูก เหตุการณที่จะไดลูกแกวตางสีกันคือขอ
ใด 
     ก.  {(ด, ด), (ด, ข)} 
      ข.  {(ด, ข), (ข, ด)} 
      ค.  {(ด, ด), (ข, ข)} 
      ง.  {(ด, ด), (ข, ข), (ด, ข), (ข, ด)} 

18.  ทอดลูกเตาสองลูกทีละลูก   เหตกุารณที่จะ
ไดลูกเตาแตมคี่ทั้งสองลูกคือขอใด 
      ก.  {(1, 1), (1, 3), (5, 1), (1, 5)}  
      ข.  {(1, 1), (1, 3), (1, 5), 
              (3, 1), (3, 3), (3, 5), 
               (5, 1), (5, 3), (5, 5)}  
      ค.  {(1, 1), (1, 3), (2, 5), 
              (3, 1), (4, 4), (3, 5), 
              (5, 1), (5, 3), (5, 5)} 
      ง.  {(1, 1), (1, 3), (2, 5), 
             (3, 5), (6, 3), (2, 4)} 
19.  ในการโยนเหรียญ 1 อัน 3 คร้ัง   เหตุการณ
ที่จะไดหวัและกอยเทากันคอืขอใด 
      ก.  {HHH, HHT, HTH, HTT, TTH, TTT,       
              THT,THH} 
      ข.  { HHT, HTH, THH} 
      ค.  {TTH, THT,THH} 
      ง.  {   } 
20.  โยนเหรยีญ 1 เหรียญ ลูกเตา 1 ลูก  พรอม
กัน  เหตุการณที่เหรียญออกหัวและลูกเตาหงาย
แตมเปนจํานวนเฉพาะมจีํานวนสมาชิกเปน
เทาไร 
      ก.  2 
      ข.  3 
      ค.  4 
      ง.  5 
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21.  มีลูกบอล 15 ลูก เขียนเลข 1 ถึง 15 กํากับไว  
ถาสุมหยิบลูกบอลครั้งละ 1 ลูก  ความนาจะเปน
ที่จะหยิบไดหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะที่
มากกวา 5 แตนอยกวา 10 เปนเทาไร 

      ก.  
15
1  

      ข.  
15
2  

      ค.  
5
1  

      ง.   
15
4  

22.  ในการจดัการแขงขันฟุตบอล 3 ทีม คือทีม 
A,  B  และ C  ความนาจะเปนที่การแขงขนัครั้ง
หนึ่งมีทีม A ลงแขงขันเสมอเปนเทาไร 

      ก.  
4
1  

      ข.  
3
2  

      ค.  
2
1  

      ง.   
4
3  

23.  จากการสอบถามนักเรียน 3 คนวา มี
หนังสือคณิตศาสตรหรือไม  ความนาจะเปนที่
นักเรียนทั้งสามคนมีหนังสือเปนเทาใด 

      ก.  0.125 

      ข.  0.250 

      ค.  0.375 

      ง.    0.875 

       

 24.   

                      3                                  3           
 

             2                 1                   2          1 
   
จากการหมนุวงลอ  ความนาจะเปนทีเ่ข็มบน
หนาปดทั้งสองจะชี้หมายเลขตรงกันเปนเทาไร 
      ก.  

4
1  

      ข.  
3
2  

      ค.  
2
1  

      ง.   
4
3  

25.  โอกาสที่เด็กชายสรพงษ  จะสอบวิชา
คณิตศาสตรไดระดับคะแนน 4 เทากับ 0.35  
โอกาสที่เขาจะไมไดระดับคะแนน 4 ในวชิา
คณิตศาสตรเปนเทาไร 
      ก.  0.35 
      ข.  0.45 
      ค.  0.55 
      ง.   0.65 
26.  สุมอักษร 1 ตัว จากคําวา PROBABILITY  
ความนาจะเปนที่จะหยิบไดอักษรที่เปนสระ
เทากับเทาไร 
      ก.  

3
1  

      ข.  
9
4  

      ค.  
11
4  

      ง.   
11
3  
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27.  จากการสาํรวจนกัเรียน ม.3 ของโรงเรียน
แหงหนึ่ง  50 คน พบวาเปนนักเรียนที่ชอบกีฬา  
20 คนชอบดนตรี 25 คน ชอบทั้งดนตรีและกฬีา 
10 คน  จงหาจาํนวนนักเรยีนที่ชอบดนตรีหรือ
กีฬาวาเปนเทาไร 
      ก.  20 
      ข.  25 
      ค.  35 
      ง.  45 
28.  ก, ข, ค, ง  เปนเพื่อนสนทิกัน  ถา ก จะชวน
เพื่อนสนิทไปเที่ยว 2 คน  จงหาวาความนาจะ
เปนที่ ก จะชวน ข ไปดวยเสมอมีคาเทาไร 
      ก.  

4
3  

      ข.  
2
1  

      ค.  
3
1  

      ง.   
5
4  

29.  สุมเลือกนักเรียน1 คนจากนักเรยีน 3 คน คือ 
นที, พัฒน และสมควร  ความนาจะเปนทีพ่ัฒน
จะไดรับเลือก เปนเทาใด 
      ก.  

2
1  

      ข.  
3
1  

      ค.  
4
1  

      ง.   
5
1  

       
 
 
 

 
30.  สุมหยิบตวัอักษร 1 ตวั จากคําวา “School”  
ความนาจะเปนที่จะหยิบไดสระเปนเทาไร 
      ก.  

2
1                    

      ข.  
3
1  

      ค.  
5
1            

      ง.   
6
1  

31.   
 
                                 1 
 
                         2            1 
       
      จากวงลอดังรูป  จงคาดการณวาโอกาสที่
ลูกศรจะหยุดในพื้นที่ใดมากกวากนั 
      ก.  1 
      ข.  2 
      ค.   3 
      ง.  มีโอกาสเทากั้นทั้ง 1 และ 2 
32.  ในขวดโหลมีลูกแกวสีแดง 10 ลูก สีขาว 8 
ลูก สีเขียว 6 ลูก สุมหยิบมา 1 ลูก  โอกาสที่จะได
สีใดมากที่สุด และสีใดนอยที่สุด 
      ก.  สีแดง P(E) = 

12
5  สีเขียวคือ P(E) = 

4
1  

      ข.  สีเขียวคือ P(E) = 
4
1  สีแดงคือ P(E) = 

12
5  

      ค.   สีขาวคือ P(E) = 
3
1  สีแดงคือ P(E) = 

12
5  

      ง.  สีแดงคือ P(E) = 
12
5 สีขาวคือ P(E) = 

3
1  
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33.  นักเรียนชัน้ ม.3  สมัครเขาแขงขันทักษะ
คณิตศาสตรเปนนักเรยีนชาย 36 คน นักเรียน
หญิง 14 คน  จงหาความนาจะเปนทีน่ักเรียนชาย
จะไดรางวัลซ่ีงมี 3 รางวัล 
      ก.  

2
3  

      ข.  
5
3  

      ค.  
3
2  

      ง.   
12
1  

34.  ในงานนทิรรศการคณิตศาสตร มีการ
แขงขันตอบคาํถาม มีผูตอบถูก 35 คน มีรางวัลที่
จะมอบใหผูตอบถูก 1รางวัล   จงหาความนาจะ
เปนที่ผูตอบถูกผูหนึ่งจะไดรับรางวัล 
      ก.  

2
1  

      ข.  
3
1  

      ค.  
35
1  

      ง.   
50
1  

35.  ภายในกลองมีลูกบอลสีชมพู และสีเขยีว
เปนจํานวนมาก  สุมหยิบขึ้นมา 2 ลูก  ความ
นาจะเปนที่จะหยิบออกมาทัง้ 2 ลูก เปนสีชมพู 
จะเปนเทาใด 
      ก.  

2
1  

      ข.  
3
1     

      ค.  
4
1  

      ง.  มากมายไมจํากัด 
 
 
 
       

หนวยที่ 4  :  ความนาจะเปนกับการตัดสนิใจ 
36.  จากสถิติการทําประตูของนักกฬีาฟุตบอล
เปนดังนี ้
  เด็กชาย ก ยิงเขาประตู 5 คร้ัง จากการยิง 10 
คร้ัง 
  เด็กชาย ข ยิงเขาประตู 8คร้ัง จากการยิง 15คร้ัง    
  เด็กชาย ค ยิงเขาประตู 3 คร้ัง จากการยิง 8 ร้ัง 
  เด็กชาย ง ยิงเขาประตู 7 คร้ัง จากการยิง 16 
คร้ัง    
  เด็กชาย จ ยิงเขาประตู 9 คร้ัง จากการยิง 20 
คร้ัง   
      จากสถิติการทําประตู  ตองการเลือกนกั
ฟุตบอล 2 คน ควรจะเปนผูใด 
      ก.  ข กับ จ 
      ข.  จ กับ ค 
      ค.   ก กับ ข 
      ง.   ง กับ จ 
37.  จงหาวา สมศรี จะซื้อเสื้อ กระโปรง และ
รองเทา จํานวนเทาไร จึงจะใสทํางานโดยไมซํ้า
กันภายใน 30 วัน        
      ก.  เสื้อ 7 ตัว กระโปรง 2 ตัว รองเทา 2 คู 
      ข.  เสื้อ 4 ตัว กระโปรง 6 ตัว รองเทา 1 คู 
      ค.  เสื้อ 6 ตัว กระโปรง 2 ตัว รองเทา 2 คู 
      ง.  เสื้อ 5 ตัว กระโปรง 3 ตัว รองเทา 2 คู 
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38.  สมฤดี  สมัครเขาทํางานทั้งหมด 4 บริษัท   
      บริษัทที่ 1 รับ 4 คน มีคนสมัคร 10 คน 
      บริษัทที่ 2 รับ 2 คน มีคนสมัคร 8 คน 
      บริษัทที่ 3 รับ 5 คน มีคนสมัคร 20 คน 
      บริษัทที่ 4 รับ 8 คน มีคนสมัคร 30 คน 
อยากทราบวาสมฤดี มีโอกาสไดรับเลือกเขา
ทํางานบริษัทใดมากที่สุด 
      ก.  บริษัทที่ 1 
      ข.  บริษัทที่ 2 
      ค.  บริษัทที่ 3 
      ง.  บริษัทที่ 4 
39.  ในการโยนพนันลูกเตา 1 ลูก  กําหนดอัตรา
รางวัลเปน 5 เทาของจํานวนเงินที่แทงถูกแตละ
คร้ัง  ชายคนหนึ่งแทงการพนันนี้คร้ังละ 20 บาท 
จํานวน 30 คร้ัง  เงินรางวัลทีค่าดวาจะไดรับเปน
เทาไร  ควรเลนการพนนัภายใตกติกานีห้รือไม 
      ก.  เงินรางวัลที่คาดวาจะไดรับคือ  500 บาท 
           ไมควรเลนการพนัน 
      ข.  เงินรางวัลที่คาดวาจะไดรับคือ  600 บาท 
           ควรเลนการพนนั 
      ค.  เงินรางวัลที่คาดวาจะไดรับคือ  300 บาท 
           ไมควรเลนการพนัน 
      ง.  เงินรางวัลที่คาดวาจะไดรับคือ  250 บาท 
           ไมควรเลนการพนัน 
 
 
 
 

 
40.  ในการสมคัรเขาเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 1 
ของเด็กชายสมชาย  ซ่ึงไปยืน่ใบสมัครไว 2 
โรงเรียน คือ  
    โรงเรียนที่ 1 รับสมัครนักเรียน 150 คนและ
รับโดยการจับสลาก 10 คน มีผูสมัครไว 450 คน 
ในจํานวนนี้เปนผูที่มีสิทธิ์จับสลาก 200 คน 
      โรงเรียนที่ 2 รับสมัครนักเรียน 120 คนและ
รับโดยการจับสลาก 15 คน มีผูสมัครไว 400 คน 
ในจํานวนนี้เปนผูที่มีสิทธิ์จับสลาก 150 คน 
      ถาเลือกวิธีจับสลาก  เด็กชายสมชายโอกาสที่
จะไดเขาโรงเรียนทั้งสองเปนรอยละเทาใด และ
ควรเลือกไปจบัสลากโรงเรียนใด 
      ก.  โอกาสที่สมชายจะจบัสลากเขาโรงเรียน
ที่ 1  และ 2  ได เปน 20 %  และ 15 % 
            ดังนั้น จึงควรเลือกโรงเรียนที่ 1 มากกวา 
      ข.  โอกาสที่สมชายจะจบัสลากเขาโรงเรียน
ที่ 1 และ 2  ได เปน  ได  10 %  เทากัน 
            ดังนั้น เลือกโรงเรียนใดก็มีโอกาสเทากัน 
      ค.  โอกาสที่สมชายจะจบัสลากเขาโรงเรียน
ที่ 1 และ 2  ได เปน 15 % และ 10 % 
            ดังนั้น จึงควรเลือกโรงเรียนที่ 1 มากกวา 
      ง.  โอกาสที่สมชายจะจบัสลากเขาโรงเรียนที่ 
1และ 2  ได เปน 10 % และ 20 % 
            ดังนั้น จึงควรเลือกโรงเรียนที่ 2 มากกวา 
 

****************************** 
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เฉลย 
แบบทดสอบเรื่องความนาจะเปน 

สําหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 
จํานวน 40 ขอ 

………….. 
 

1.  ง 
2.  ข 
3.  ง 
4.  ก 
5.  ง 
6.  ก 
7.  ง 
8.  ง 
9.  ข 
10.  ค 
11.  ค 
12.  ก 
13.  ข 
14.  ค 
15.  ข 
16.  ค 
17.  ข 
18.  ข 
19.  ง 
20.  ข 

 
 

21.  ก 
22.  ข 
23.  ก 
24.  ข 
25.  ง 
26.  ค 
27.  ค 
28.  ข 
29.  ข 
30.  ข 
31.  ก 
32.  ก 
33.  ง 
34.  ค 
35.  ค 
36.  ค 
37.  ง 
38.  ก 
39.  ก 
40.  ข 
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